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Η αντισεισμικότητα των μνημείων (διατιθέμενη ή απαιτούμενη) παρουσιάζει διττό ενδιαφέρον. Από τη μία, 
η παρούσα γενιά αισθάνεται την ανάγκη να διατηρήσει την επιβίωση του πολιτισμικού αυτού αγαθού έναντι 
του σεισμικού κινδύνου, ο οποίος το απειλεί με βλάβες ή κατάρρευση. Για το λόγο αυτό, ο Μηχανικός είναι 
υποχρεωμένος να μελετά τη λήψη μέτρων δομητικής επέμβασης με την ελάχιστη δυνατή αλλοίωση της μορφής 
και του δομητικού συστήματος του Μνημείου. Από την άλλη, πέραν της «διατήρησης» του πολιτισμικού αυτού 
αγαθού καθεαυτό, το ενδιαφέρον για την αντισεισμικότητα ενός μνημείου υπαγορεύεται και από τη νομική 
υποχρέωση προστασίας της ανθρώπινης ζωής των Γειτόνων, Συντηρητών και επισκεπτών του μνημείου. 

Κατά τη διαδικασία της μελέτης, είθισται (εξαιτίας και της έλλειψης ειδικού ρυθμιστικού πλαισίου) ο 
Αρχιτέκτονας να εργάζεται όχι μόνο ξεχωριστά, αλλά και σε διαφορετικές χρονικές περιόδους από τον πολιτικό 
μηχανικό. Ωστόσο, η αναγκαιότητα να μελετάται και να προστατεύεται το δομικό σύστημα των ιστορικών 
κατασκευών και όχι μόνο τα αρχιτεκτονικά και μορφολογικά τους στοιχεία, καθιστά  απαραίτητη τη συμμετοχή 
του πολιτικού μηχανικού και κατά την αναγνώριση, τεκμηρίωση και αποτίμηση του δομικού συστήματος του 
κτίριου μέσω της κατασκευαστικής ανάλυσης σε συνεργασία με του ς αρχιτέκτονες, πριν τη διαμόρφωση των 
προτάσεων επέμβασης.

Ως συνέπεια των παραπάνω, αντικείμενο της διπλωματικής αυτής εργασίας δεν αποτελεί μόνο η ανάλυση 
μαθηματικών προσομοιωμάτων.  Η παρούσα μελέτη εμβαθύνει κατά το δυνατό στην ιστορία του Μνημείου, 
προχωρά στην κατασκευαστική του ανάλυση, τεκμηριώνει τη παθολογία του και τέλος, προτείνει τη θωράκισή 
του, καθιστώντας τον Πολιτικό Μηχανικό συμμέτοχο του έργου από τα πρώτα στάδια της μελέτης.

 Η ανάπτυξη της μελέτης πραγματοποιείται στα κεφάλαια που ακολουθούν σύμφωνα με την εξής σειρά:
•	 Κεφάλαιο	1ο	: Εισαγωγικό κεφάλαιο στο οποίο περιγράφεται το αντικείμενο της διπλωματικής εργασίας
•	 Κεφάλαιο	2ο	:  Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαμβάνει ουσιαστικά ολόκληρη την ιστορική τεκμηρίωση του 

μνημείου. Ξεκινά με μία σύντομη ιστορική αναδρομή στη διαμόρφωση της πόλης της Λευκάδας, για να 
περάσει στη συνέχεια στην παρουσίαση των ναών του ιστορικού κέντρου και των σχετικών με αυτούς 
ιστορικών στοιχείων. Τέλος, παρουσιάζεται η σεισμικότητα του νησιού και συνδέονται οι καταστροφές 
που έχουν υποστεί οι ναοί της πόλης και ο υπό μελέτη ναός με καταγεγραμμένες ή τεκμηριωμένες 
μαρτυρίες προγενέστερων σεισμικών γεγονότων, αλλά και του πρόσφατου σεισμού της Λευκάδας το 
2003, ο οποίος προκάλεσε τις σημερινές βλάβες στον υπό μελέτη ναό

•	 Κεφάλαιο	3ο: Το τρίτο κεφάλαιο αφορά στην περιγραφή του υπο μελέτη δομήματος, την κατασκευαστική 
του ανάλυση και στην αποτύπωση της παθολογίας του.

•	 Κεφάλαιο	 4ο :  Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το αριθμητικό προσομοίωμα του ναού, οι 
πραγματοποιηθείσες δυναμικές και ισοδύναμες στατικές αναλύσεις, αλλά και η διερεύνηση των αιτίων 
που προκάλεσαν την ρηγμάτωση του ναού

•	 Κεφάλαιο	5ο : Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται και αξιολογείται η πρόταση αποκατάστασης του ναού  
•	 Κεφάλαιο	6ο	: Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο αναφέρονται από τη μία τα βασικότερα συμπεράσματα της 

μελέτης  και από την άλλη γίνονται κάποιες προτάσεις για περαιτέρω διερεύνηση.



Κεφάλαιο 2
 

Ιστορική Αναδρομή 
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Το νησί της Λευκάδας  στην αρχαιότητα ήταν γνωστό ως  Λευκάς ή Λευκαδία ή Λευκαδίων Χερσόνησος. 
Σύμφωνα με ορισμένους αρχαίους συγγραφείς, η ονομασία του οφείλεται στο νοτιότερο ακρωτήριο του, 
το Λευκάτα, το οποίο πήρε το όνομα του από το λευκό χρώμα των βράχων του. Άλλοι υποστηρίζουν ότι το 
όνομα του νησιού οφείλεται στο σύντροφο του Οδυσσέα, Λεύκο, ή ακόμη και στον μυθικό ήρωα Λευκάδιο, 
γιο του Ικάριου, αδελφό της Πηνελόπης και του Άλυζέα. Στα Ομηρικά έπη η Λευκάδα ονομάζεται Νήρικος και 
περιγράφεται ως τμήμα του ελλαδικού κορμού.

Κατά τη Μέση και νεώτερη Παλαιολιθική Εποχή (100.000 – 35.000 π.Χ.) η Λευκάδα αποτέλεσε αξιόλογο 
κέντρο ζωής, καθώς αντίστοιχα ευρήματα καλύπτουν όλο το νησί από το βορρά μέχρι το νοτιότερο άκρο του. 
Μάλιστα, κατά τις ανασκαφές του Wiltheim Doerpfeld,  ανακαλύφθηκαν  και παλαιολιθικά εργαλεία.

Η ανθρώπινη παρουσία στο νησί συνεχίζεται και στη Νεολιθική περίοδο (6000-2300 π.Χ.), όπως μαρτυρούν 
ευρήματα σε πολλά τμήματα της Λευκάδας. Τα ευρήματα αυτά σε συνδυασμό με χαρακτηριστικά ανάλογων 
ευρημάτων από άλλες περιοχές οδηγούν στην υπόθεση ότι υπήρχε εμπορική επικοινωνία της Λευκάδας με 
περιοχές, όπως η Κέρκυρα, η Ιλλυρία και η Άπουλία. Κατά τη διάρκεια της εποχής του χαλκού (2800 – 1100 π.Χ.) 
η περιοχή του Νυδρίου αναδεικνύεται σε περιοχή στρατηγική για το εμπόριο. Εξάλλου, η γεωγραφική θέση του 
νησιού και η γειτνίαση του με την ηπειρωτική Ελλάδα του έδιναν ένα σημαντικό χωροταξικό πλεονέκτημα, την 
άνετη πρόσβαση τόσο στην στεριά όσο και στην θάλασσα. Φυσική συνέπεια ήταν επομένως να γίνει η Λευκάδα, 
και ειδικότερα το φυσικό λιμάνι του Νυδρίου, σημαντικός σταθμός μεταναστεύσεως ανθρώπων από το βορρά 
αλλά και σημείο συγκέντρωσης εμπορικών δραστηριοτήτων. 

Παρακάμπτοντας τους ισχυρισμούς του Γερμανού αρχαιολόγου Γουλιέλμου Δαιρπφελδ ότι η Λευκάδα 
αποτελεί την Ομηρική Ιθάκη  και ακολουθώντας το στέρεο έδαφος των ιστορικών καταγραφών, φτάνουμε στον 
7ο αιώνα π.Χ., όπου αστικό κέντρο του νησιού είναι η πόλη Νήρικος, ερείπια της οποίας σώζονται κοντά στον 
οικισμό Καλλιγόνι. Τότε, η μεγάλη ναυτική δύναμη της εποχής, Κόρινθος, ιδρύει αποικία στο νησί και την ονομάζει 
«Λευκάς». Οι Κορίνθιοι διευρύνουν τον πορθμό που ξεχωρίζει τη Λευκάδα από την Άκαρνανία και καταστούν 
τη Λευκάδα κέντρο των εμπορικών και ναυτιλιακών δραστηριοτήτων στην περιοχή του Άμβρακικού, πάνω στο 
θαλάσσιο δρόμο προς τη Δύση.  Άργότερα η Λευκάδα λαμβάνει μέρος στους Ελληνοπερσικούς πολέμους και 
προπάντων στον Πελοποννησιακό πόλεμο, στο πλευρό των Κορινθίων και των Σπαρτιατών. 

Το νησί περνά για μικρό χρονικό διάστημα στους Μακεδόνες και τον Φίλιππο Β’, γίνεται κέντρο της 
ομοσπονδίας των Άκαρνανικών πόλεων και τελικά καταλαμβάνεται από τους Ρωμαίους το 197 π.Χ. Άυτή την 
στιγμή ξεκινά και η παρακμή της Λευκάδας. Μεγάλο μέρος του πληθυσμού αναγκάζεται να μετοικήσει, ενώ 
αλλεπάλληλες θεομηνίες, σεισμοί και επιδρομές (Σταυροφόροι Ά’ Σταυροφορίας, Βούλγαροι, Νορμανδοί, 
Σικελοί, πειρατές)οδήγησαν σε οριστικό μαρασμό το νησί, σηματοδοτώντας το τέλος της υπερχιλιετούς 
ιστορίας του.

Το 1204 μ.Χ το νησί γίνεται τμήμα του Δεσποτάτου της Ηπείρου και επανέρχεται δυναμικά στο προσκήνιο. 
Το 1293 μ.Χ. η Λευκάδα δίνεται προίκα στον Φράγκο ιωάννη Ορσίνι και με αυτό τον τρόπο αρχίζει η περίοδος 
της Φραγκοκρατίας. Η πρωτεύουσα μεταφέρεται στο Νέο Κάστρο (εκεί παρέμεινε μέχρι το 1684 μΧ) και γύρω 
της κατασκευάζεται φρούριο μεγάλης αμυντικής ικανότητας. Μετά την κομητεία των Ορσίνι και αργότερα των 
Τόκκων, η Λευκάδα κυριεύτηκε το 1497 μ.Χ. από τους Τούρκους, στην κατοχή των οποίων έμεινε με διακοπή δύο 
ετών (1502 -1503 μχ) εως το 1684 μΧ. Την περίοδο αυτή μοναδική απασχόληση των κατοίκων στα χωριά αποτελεί 
η γεωργία και η κτηνοτροφία, ενώ στην  πόλη συναντώνται ευκατάστατοι ναυτικοί και πειρατές. Καταφύγιο 
αποτελεί όλο αυτό το διάστημα για τους ευσεβείς κατοίκους η θρησκεία, γεγονός που αντικατοπτρίζεται στην 
ίδρυση πολλών μοναστηριών, στα οποία αρκετές φορές δωρίζουν τις περιουσίες τους. 

1.Διάκονος Ιωαννίκιος Ζαμπέλης, «Εκκλησιαστικό Μουσείο Ιεράς Μονής Φανερωμένης Λευκάδος: Σταυροδρόμι τοπικής Ιστορίας και 
Εκκλησιαστικής Τέχνης»

2.Ροντογιάννης Παναγιώτης, Η ιστορία της νήσου Λευκάδος, Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών, Αθήνα 1980

2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΥΚΑΔΑ  12 (Ζαμπέλης) (Ροντογιάννης, 1980)



Το τέλος της Τουρκοκρατίας στη Λευκάδα ήρθε το έτος 1684 μΧ, όταν η Ενετία κήρυξε τον πόλεμο εναντίον 
της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, υπό τη γενική αρχηγία του Φραγκίσκου Μοροζίνι. Το 1685 μ.Χ. η πρωτεύουσα 
μεταφέρεται στο συνοικισμό Άμαξική και παραμένει στη θέση αυτή έως και σήμερα. Κατά την περίοδο της 
Ενετοκρατίας (1684 -1797 μ.Χ.) η Λευκάδα γνώρισε μεγάλη πολιτιστική και οικονομική ανάπτυξη.

Άκολουθεί μία μεταβατική περίοδος, κατά την οποία το νησί περνά διαδοχικά στα χέρια των Γάλλων (1797 
μ.Χ.), των Ρωσοτούρκων (1799 μ.Χ.) και καταλήγει στους Άγγλους το 1810 μ.Χ. Η εποχή αυτή είναι καθοριστική 
για την πολεοδομική και μορφολογική εξέλιξη της πόλης.

Ξεκινώντας από το 1819 μ.Χ, καθίσταται υποχρεωτική η κατάθεση σχεδίων για την έκδοση άδειας ανέγερσης 
κτιρίου, ενώ το 1825 μ.Χ, μετά από έναν καταστρεπτικό σεισμό που σχεδόν ισοπέδωσε την πόλη της Λευκάδας, 
εμφανίζεται για πρώτη φορά υποχρεωτικός κανονισμός αντισεισμικής δόμησης. Το 1827 μ.Χ. θεσπίζονται νέοι 
όροι δόμησης, αποκλειστικά για το νησί της Λευκάδας. Άυτοί καθορίζουν τα υλικά και τα πάχη των τοίχων, τα 
ύψη των κτιρίων, καθώς και το μέγιστο ύψος της λιθοδομής του ισογείου. 

Τον Μάιο του 1864 μ.Χ., η Λευκάδα, μαζί με τα υπόλοιπα Επτάνησα, ενώνεται με το Ελληνικό κράτος.

Οπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, το 1684 το στράτευμα του Ενετού 
αρχιστράτηγου Φραγκίσκου Μοροζίνη, Ιππότη του Άγίου Μάρκου, κατέλαβε 
το φρούριο της Άγίας Μαύρας, επεκτείνοντας την επικράτεια της Γαληνότατης 
Ενετικής πολιτείας (Μαχαιρας, 1951) (Ροντογιάννης, 1980) . Μία από τις πρώτες 
κινήσεις του Μοροζίνη ήταν να διώξει τους ντόπιους κατοίκους από τις δύο 
πολίχνες δεξία και αριστερά του φρουρίου και να τους στείλει να κατοικήσουν 
σε μία ελώδη έκταση στην περιοχή της Άμαξικής. Στο ίδιο μέρος εγκαθίστανται 
και κάτοικοι άλλων περιοχών, που συμμάχησαν με τους Ενετούς και σε 
αντιστάθμισμα έλαβαν ακίνητη περιουσία στη Λευκάδα, τίτλους ευγενείας 
και αξιώματα. Με αυτόν τον τρόπο διαμορφώθηκε η σημερινή πόλη και 
πρωτεύουσα του νησιού. 

Το ιστορικό κέντρο της πόλης της Λευκάδας, παρά την θάλασσα, είναι 
ανεπτυγμένο εκατέρωθεν μιας κεντρικής οδού, η οποία χωρίζει την πόλη σε 
δύο τμήματα περίπου ίσου εμβαδού (Εικόνα 1). Εγκάρσιες στενές οδοί ξεκινούν 
απ’ την κεντρική οδό και κατευθύνονται προς την θάλασσα (με διεύθυνση Β-Ν 
ή Ν-Β). Άυτή η διάταξη επιτρέπει την απορροή των ομβρίων προς την θάλασσα. 
Επί πλέον, οι συχνοί βόρειοι βορειοδυτικοί άνεμοι που πνέουν στην περιοχή 
δημιουργούν ευνοϊκές συνθήκες για την μείωση της υγρασίας και, επομένως, για 
την προστασία των ξύλινων δομικών στοιχείων τα οποία διαθέτουν τα κτήρια 
(Βιντζηλαίου Ε., Τουλιάτος Π., Ζέρης Χ., Ρεπαπής Κ., Άδάμη Χ.-Ε., Ζαγκότσης Ά., 
Παλιεράκη Β.,).

Οι Ενετοί Προνοητές (Διοικητές) παραχώρησαν οικόπεδα στις ορθόδοξες 
συναδερφότητες, για την ανέγερση ναών. Με πρώτο το ναό του Άγίου 
Σπυρίδωνα (1685) χτίστηκαν έτσι σιγά σιγά οι εκκλησίες της πόλης της Λευκάδας. 
Τις προδιαγραφές της αρχιτεκτονικής και του εσωτερικού διάκοσμου έθεταν 
οι Ενετοί, οι ανάγκες της καθημερινής ζωής και η οικονομική κατάσταση των 
κτητόρων ή των συναδελφών κάθε εκκλησίας. 

3.Μαχαιρά Κ. Η Λευκάς επι Ενετοκρατίας (1684 -1797) Αθήνα 1951
4.Διάκονος Ιωαννίκιος Ζαμπέλης, «Εκκλησιαστικό Μουσείο Ιεράς Μονής Φανερωμένης Λευκάδος: Σταυροδρόμι τοπικής Ιστορίας και 

Εκκλησιαστικής Τέχνης»
5.(Ροντογιαννη Π. Ιστορια της Νήσου Λευκάδος, τόμος Α, Αθήνα 1980 σελ 510, Μαχαιρά Κ. Η Λευκάς επι Ενετοκρατίας (1684 -1797) Αθήνα 

1951, σελ 21) ).
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2.2 ΝΑΟΙ ΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΕΠΙ ΕΝΕΤΟΚΡΑΤΙΑΣ (Ζαμπέλης) (Μαχαιρας, 1951) 34   

Εικόνα 1 
Ιστορικό Κέντρο Λευκάδας.

Εικόνα 2
Σχεδιάγραμμα ΙΝ Αγίου Σπυρίδωνος-

Αρχειοφυλακείο Λευκάδας

Εικόνα 3 
Βόρεια Όψη ΙΝ Αγίου Σπυρίδωνα. 
Διακρίνονται οι διατμητικές ρωγμές κυρίως 
γύρω από τα ανοίγματα αλλά και η υγρασία. 
Οι ρωγμές διαδίδονται κυρίως  μέσω των 
αρμών και σπάνια διαρρηγνύουν το λιθόσωμα



Σήμερα υπάρχουν στην πόλη της Λευκάδας συνολικά δεκαοχτώ ναοί, οι οποίοι χτίστηκαν για πρώτη φορά 
ανάμεσα στα έτη 1685 και 1750. Οι ναοί αυτοί κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες: στους κεντρικότερους και 
μεγαλύτερους σε διαστάσεις και στους μικρότερους ή συνοικιακούς. Στην πρώτη κατηγορία υπάγονται οι: 
Ευαγγελίστριας – Μητροπόλεως, Άγ. Μηνά, Άγ. Σπυρίδωνα, Παντοκράτορος, Εισοδίων, Άγ. Νικολάου, Άγ. 
Άναργύρων, Παναγίας των Ξένων, , Άγ. Παρασκευής. Στη δεύτερη κατηγορία υπάγονται οι: Άγ. Χαραλάμπους, 
Άγ. Δημητρίου, Άγ. Γεωργίου, Άγ. Ιωάννη Θεολόγου, Άγ. Ιωάννου Προδρόμου, Άγ. Βασιλείου, Άγ. Βησσαρίωνα, 
αγ. Άντωνίου, Άγ. Παντελεήμονος.

• Ναός του Άγ. Σπυρίδωνος

Ο ναός ανεγέρθηκε πρώτη φορά το 1685. Ωστόσο, καταστράφηκε ολοσκερώς 
κατά τον σεισμό του 1704 και ανοικοδομήθηκε αμέσως. Σύμφωνα με τον 
ιστορικό Δημ. Πετριτσόπουλο (Πετριτσόπουλος) το 1726 ο Ναός είχε μεγεθυνθεί 
και διακοσμηθεί με εκλεπτυσμένο τέμπλο και αγιογραφίες. Και αυτός ο ναός 
όμως, κατέρρευσε κατά τον σεισμό του 1825 και ανοικοδομήθηκε το 1836 στις 
σημερινές του διαστάσεις. Άκολούθως παρουσιάζονται τα σχεδιάγραμματα του 
Άρχειοφυλακείου Λευκάδας(εικόνα 2)  καθώς και η σύγχρονη πρόσοψη του 
ναού (εικόνα3).

• Ναός του Άγίου Νικολάου

Ο ναός ανεγέρθη πρώτη φορά το 1687 μετά από άδεια του Προνοητή 
Λευκάδος Πέτρον Μπέμπο. Κατά το σεισμό του 1704 κατέρρευσε και αυτός ο 
ναός (Σταματέλος, 1870)και ανοικοδομήθη αμέσως. Ωστόσο σύμφωνα με την 
Πιστοποίηση του τότε εφημερίου του Ναού Νικολάου Ζαμπέλη (κρατικό αρχείο 
Ενετίας – Φάκελος αρ. 1016) ο ναός ξανακαταστράφηκε ολοσκερώς με το 
σεισμό του 1769. Ο Δημ. Πετριτσόπουλος (Πετριτσόπουλος)αναφέρει ότι ο ναός 
ξαναχτίστηκε με μεγαλύτερες όμως διαστάσεις.  Ο Ναός του Άγίου Νικολάου 
κατέρρευσε και στο σεισμό του 1825 και ανοικοδομήθηκε στις σημερινές του 
διαστάσεις το 1830. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα σχεδιάγραμματα του Ναου από το 
Άρχειοφυλακείο της Λευκάδας (εικόνα 4) , καθώς και κάποιες σύγχρονες 
φωτογραφίες(εικονα 5).

• Ναός του Άγ. Δημητρίου

Ο ναός ανεγέρθη το 1688 έπειτα από αίτηση του Ιερομόναχου Θεοφάνη 
Δανιά και άδεια του Προνοητή Λευκάδας Πέτρου Μπέμπο. Ο σεισμός του 
1704 οδήγησε και αυτόν τον ναό σε κατάρρευση και άμεση ανοικοδόμηση 
(Σταματέλος, 1870). Μετά τη δευτερη κατάρρευση του με το σεισμό του 1825, 
ο ναός πήρε τις σημερινές του διαστάσεις το 1830 (Πετριτσόπουλος) Σύγχρονες 
φωτογραφίες του ναού παρουσιάζονται παρακάτω(εικ6,7).

3.Μαχαιρά Κ. Η Λευκάς επι Ενετοκρατίας (1684 -1797) Αθήνα 1951
4.Διάκονος Ιωαννίκιος Ζαμπέλης, «Εκκλησιαστικό Μουσείο Ιεράς Μονής Φανερωμένης Λευκάδος: Σταυροδρόμι τοπικής Ιστορίας και 

Εκκλησιαστικής Τέχνης»
5.(Ροντογιαννη Π. Ιστορια της Νήσου Λευκάδος, τόμος Α, Αθήνα 1980 σελ 510, Μαχαιρά Κ. Η Λευκάς επι Ενετοκρατίας (1684 -1797) Αθήνα 

1951, σελ 21) ).
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2.2.1    ΝΑΟΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ (Παραθέτονται με χρονολογική σειρά ανέγερσης)

Εικόνα 4 
Σχεδιάγραμμα ΙΝ Αγίου Νικολάου

Εικόνα 5 
ΙΝ Αγίου Νικολάου Λευκάδας

Εικόνα 6
ΙΝ Αγιου Δημητρίου



• Μητροπολιτικός Ναός της υπεραγίας Θεοτόκου της Ευαγγελίστριας 

Ο Ναός ανεγέρθη από τον ιερέα Μεθόδιο Μολφέτο το 1689 δίπλα στην 
εκκλησία του Άγίου Άθανασίου,  η οποία καταστράφηκε με το σεισμό του 1825 
και σήμερα δεν υπάρχει. Οπως και οι προαναφερθέντες ναοί, και αυτός ο ναός 
κατέρρευσε και ανοικοδομηθηκε το 1704. Μετά την δεύτερη κατάρρευση του, το 
1769,ο τότε Άρχίεπισκοπος Λευκάδος Μελέτιος Κονιδάρης τον ανακατασκεύασε 
και τον μεγέθυνε ελαφρώς. Στις 11 Φεβρουαρίου 1823 « ..ώρα ενάτη της 
νυκτός, αυγάζουσης β’. έγινε μεγαλώτατος σεισμός και εχάλασαν πολλά σπίτια 
και έπεσεν το γυναικίτι της Ευαγγελίστριας» (Σταματέλος , ενώ σύμφωνα 
με το Άρχειφυλακείο Λευκάδας ο ναός πήρε τις σημερινές του διαστάσεις το 
1856(εικόνα8). 

• Ναός του Παντοκράτορος

Το 1700, έπειτα από άδεια του  Προνοητή Λευκάδος Ιωάννη Πιτσαμάνο 
, ανεγέρθη ο ναός του Παντοκράτορος. Εκτος από την ολική κατάρρευση και 
άμεση ανοικοδόμηση του το 1704 (Σταματέλος, 1870)ο ναός υπέστη μεγάλες 
βλάβες κατά τους σεισμούς του 1769 (πιστοποιηση του τοτε εφημεριου του 
Ναου Νεκταρίου Ζαμπέλη/Κρατικό Άρχείο Ενετίας – Φακελος αρ.1016) και του 
1825 (Άρχειοφυλακείο Λευκαδας). Ο ναός ανοικοδομήθηκε στις σημερινές του 
διαστάσεις το 1830, οι οποίες παρουσιάζονται στα ακόλουθα σχεδιάγραμματα 
του Άρχιφυλακειου (εικονα 9) και σε συγχρονες φωτογραφίες(εικονα 10,11).

• Ναός των Άγίων Μηνά, Βίκτωρος και Βικεντίου

Ο ναός ανεγέρθη το 1707 έπειτα από άδεια του Άνώτερου Προνοητή 
Λουδοβίκου Διέδο, σε διάστημα 4 μηνών. Κατά το σεισμό του 1723 διερράγη σε 
πολλά σημεία η πρόσοψη του ναού, «…ερραγίσθη εις πολλά μέρη η καλλονή 
της εκκλησίας του Άγίου Μηνά, το καύχημα ταύτης της νήσου…» (Σταματέλος, 
1870). Τελικά ο ναός ανοικοδομήθηκε στις σημερινές διαστάσεις του το 1724 
(Πετριτσόπουλος) (εικονα 12)

• Ναός της Άγίας Παρασκευής

Ο ναός ανεγέρθη πρώτη φορά το 1715 (Πετριτσόπουλος). Κατά το σεισμό 
του 1723 διερράγη μία από τις πλευρές του ναού (Σταματέλος, 1870), η οποία 
όμως επισκευάστηκε αμέσως. Παρόλα αυτά, κατά το σεισμό του 1769 ο 
Ναός κατέρρευσε ολοσκερως (Πιστοποιηση των τοτε εφημεριων του Ναού 
Παρθενίου Άσπρογέρακα και Άβρααμ Κονιδαρη (Κρατικό Άρχείο Ενετιας – 
Φακελος αρ.1016) και ανοικοδομηθηκε ένα χρόνο αργότερα (Πετριτσόπουλος)
Ο ναός μεγεθύνθηκε στη σημερινη του μορφή το 1836 (Εικόνα 13)

• Ναός του Άγίου Άντωνίου

Το 1717, ο Άντώνιος Δοκανάρης, έπειτα από έγκριση του Γενικού Προνοητή 
Θαλάσσης Άντώνιου Λορεδάν, αφού επιχωμάτωσε τελματώδη έκταση, 
ανέγειρε ξύλινο ναό και τον αφιέρωσε στον Άγιο Άντώνιο. Στις αρχές του 19ου 
αιώνα οι κληρονόμοι του Δοκαναρη κατεδάφισαν τον ξύλινο ναό και ανέγειραν 
στη θέση του λίθινο , ο οποιός το 1841 μεγεθύνθηκε και απέκτησε τις σημερινές 
του διαστάσεις(Άρχειοφυλακείο)

• Ναός της Παναγίας των Ξένων

Το 1718 ο Καπετάν Κωνσταντίνος Βαρβαρήγος οικοδόμησε μικρό ναό . 
Κατά το σεισμό του 1769 ο ναός υπέστη σοβαρότατες βλάβες, για αυτό και Το 
1785 ανοικοδομήθηκε εκ θεμελίων.  Η εκκλησία απέκτησε  τις σημερινές του 
διαστάσεις το 1836, ενώ η δυτική όψη αποκατάσταθηκε και το 1839 συμφωνα

Εικόνα 9
Πρόσοψη του ΙΝ Παντοκράτορος – 

Αρχειοφυλακείο Λευκάδας 

Εικόνα 10
Πρόσοψη του ΙΝ Παντοκράτορος σύγχρονη 

φωτογραφία. Διακρίνεται η έντονη φθορά 
λόγω υγρασίας

Εικόνα 11
Πίσω όψη ΙΝ Παντοκράτορος: Διακρίνεται η 
ακανόνιστη δόμηση, αλλα και μεταγενέστερη 

επέμβαση με σενάζ ΩΣ

Εικόνα 7
ΙΝ Αγιου Δημητρίου

Εικόνα 8
Μητροπολιτικός Ναός της υπεραγίας 

Θεοτόκου της Ευαγγελίστριας 
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με τη αντίστοιχη χάραξη του οικοσήμου. Επίσης, κατα τις αποκαταστάσεις 
που ακολούθησαν τους σεισμούς του 1948 και 1953 δοκοί οπλισμένου 
σκυροδεματος προστέθηκαν στα αετώματα, ενώ και τμήματα της στέγης και 
του πατώματος, καθώς και τα εξωτερικά επιχρίσματα εχουν αποκατασταθεί. 
(Apostolopoulos Ch., Sotiropoulos P., 2008) Εικ 14, 15

• Ναός της Υπεραγίας Θεοτόκου τα Εισόδια

Ο ναός χτίστηκε το 1720 από τον ιερομόναχο Παρθένιο Σίκουλα

• Ναός των Άγίων Άναργύρων Κοσμά και Δαμιανού

Ο ναός οικοδομήθηκε από τον ιερέα Γεώργιο Κλωνάρη το 1725, ενώ 
μεγεθύνθηκε στις σημερινές του διαστάσεις το 1837 (εικ16)

• Ναός του Άγίου Παντελεήμονος 

Ο ναός ανεγέρθη το 1730 από το Θεόδωρο Πετράτο. Σύμφωνα με πιστοποίηση 
του τότε εφημεριου του Ναού Σιλβέστρου Πούλια (Κρατικό Άρχείο Ενετίας 
– Φάκελλος αρε 1016), ο ναός υπέστη μεγάλες βλάβες στο σεισμό του 1769. 
Κατά το σεισμό του 1825 ο Ναός κατέρρευσε και ανοικοδομήθκε από τον ιερέα 
Παναγιώτη Πούλια. Επίσης, κατά το σεισμό του 1869 ο ναός κατέρρευσε εκ νέου 
και ανοικοδομήθηκε για ακόμη μία φορά το 1886 από τον Ιωάννη Σταματέλο. 

Οπως προκύπτει από κάποιες πράξεις του Δημοτικού Συμβουλίου της 
Λευκάδας το 1897, ο Ναός του Άγίου Παντελεήμονα είχε καταπέσει. Μετά 
το σεισμό του 1938 ο Ναός παρουσίασε εκτεταμένες ρηγματώσεις σε πολλά 
σημεία και κρίθηκε ετοιμόρροπος από τον Επαρχιακό Μηχανικό, για αυτό και 
κατεδαφίστηκε και ξανακτίστηκε από την αρχή.

• Ναός του Άγίου Ιωάννη του Θεολόγου

Ο ναός ανεγέρθη το 1735 από τον ιερομόναχο Δαυίδ Γιαννούτσο, ενώ τις 
σημερινές του διαστάσεις τις απέκτησε το 1837. Το 1957, την εποχή δηλαδή που ο 
Μαχαιράς εξέδωσε το βιβλίο του, ο ναός δεν ήταν ενεργός, καθώς ο σεισμός του 
1948 του είχε προκαλέσει σοβαρές βλάβες, οι οποίες ειχαν επιδιορθωθεί πολύ 
πρόχειρα.(εικ17)

• Ναός των Τριών Ιεραρχών

Ο ναός αυτός ανεγέρθη το 1736 και είχε το όνομα Άγιος Βασίλειος. Επειδή 
ο σεισμός του 1825 τον κατέστρεψε ολοκληρωτικά, ο ναός ξαναχτίστηκε, αλλά 
μετά από κάποια έτη κατέρρευσε για δεύτερη φορά. Το 1911, ο Πάνος Τζεβελέκης 
προσπάθηκε να ανοικοδομήσει τον ναό, αλλά ο σεισμός του 1915 τον οδήγησε 
για ακόμη μία φορά στην κατάρρευση. Τελικά, οι γείτονες και άλλοι πιστοί τον 
ανακατασκέυασαν.

• Ναός του Άγίου Γεωργίου

Το 1741 ο ιερομόναχος Παναγιώτης Δεβάρης ανήγειρε ναό, τον οποίο και 
αφιέρωσε στον Άγιο Γεώργιο. Ο ναός παρέμεινε στην οικογένεια Δεβάρη μέχρι 
το 1758, μέχρι που οι κληρονόμοι του Δεβάρη τον παραχώρησαν στον ιερέα 
Ζαχαρία Βερροιώτη. Το 1815 ο γιος του ιερέα ανοικοδόμησε και ανακαίνισε το 
ναό.  Το 1836 ο ναός του Άγίου Γεωργίου μεγεθύνθηκε και ανακαινίστηκε, ενώ το 
1852 οι συναδελφοι του ναου προχώρησαν σε μετατροπή του κωδωνοστασίου. 
Παρακάτω παρατίθενται τα σχέδια του ναού, όπως αυτά διατηρούνται στο 
Άρχειοφυλακείο(εικ18,19). Σήμερα, δε διασώζεται κανένα κωδωνοστάσιο, παρα 
μόνο η βάση του, όπως τεκμηριώνεται και σε επόμενο κεφάλαιο. Δυστυχώς, 
δεν είναι γνωστό η χρονολογία και τα αίτια κατάρρευσης του κωδωνοστασίου. 
Επίσης, μετά τους καταστροφικούς σεισμούς του 1948 και του 1953, σύμφωνα 

Εικόνα 13
Πίσω όψη ΙΝ Παντοκράτορος: Διακρίνεται 

η ακανόνιστη δόμηση, αλλα και 
μεταγενέστερη επέμβαση με σενάζ ΩΣ

Εικόνα 14
Πρόσοψη του ΙΝ της Παναγίας των Ξένων – 

Αρχειοφυλακείο Λευκάδας

Εικόνα 12
Ιερος ναός Αγ. Μηνά: Διακρίνονται οι 

διατμητικές ρωγμές στα άκρα της όψης και 
η ρωγμή λόγω εκτός επιπέδου κάμψης στο 

άνω μέσο τμήμα της.

Εικόνα 15
Σύγχρονη φωτογραφία του ΙΝ της 

Παναγίας των Ξένων

Εικόνα 16
ΙΝ Αγίων Αναργύρων: Διακρίνεται η 

ασυμμετρία στο πλήθος ανοιγμάτων της όψης
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με αδημοσίευτα κείμενα του κου Άργυρού, αλλά και μαρτυρίες 
κατοίκων, στην εκκλησία πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις 
αποκατάστασης. Το 1973 ο ναός παρουσίασε, σύμφωνα με 
μαρτυρίες γειτόνων, χιαστί ρωγμές όμοιες με τις σημερινές, χωρίς 
ωστόσο να υπάρχει κίνδυνος κατάρρευσης. Ο σεισμός του 2003 
προκάλεσε εκτενείς βλάβες στο ναό, για αυτό και πλέον δεν είναι 
ανοικτός στο κοινό.( Εικ20)

• Ναό ς του Άγίου Χαραλάμπους

Ο Ναός ανεγέρθηκε το 1743 από το Δημητριο Σούρμπη και το 
Νικόλαο Βανδώρο. Στη συνέχεια, ο ναός ανακαινίστηκε το 1818.Τις 
σημερινές του διαστάσεις απέκτησε το 1836.

• Ναός του Άγίου Βησαρίωνος

Ο ναός ανεγέρθη το 1744 από τον ιερομόναχο Ματθαίο 
Δουσκιώτη.

• Ναός του Άγ. Ιωάννη του Προδρόμου

Ο ναός ανεγέρθηκε το 1750 από τον ιερομόναχο ευθύμιο 
Παπαδόπουλο

Η προσπάθεια των κατοίκων της Λευκάδας να αντιμετωπίσουν τις συχνές, ισχυρές σεισμικές δονήσεις 
οδήγησε στην ανάπτυξη και εξέλιξη του τοπικού ιστορικού αντισεισμικού συστήματος δόμησης των κατοικιών 
τους. Το ξύλο ήταν γνωστό σαν υλικό σεισμικής αντοχής στη Λευκάδα και κυρίως στη Χώρα και πριν την εποχή 
της Ενετοκρατίας (Μαλακάσης, 2000) . Υπήρχε όμως μέχρι το 1825 χωρίς σύστημα, δηλάδή υπήρχε σαν πρόχειρο 
κτίσμα και στην πιο αισιόδοξη περίπτωση, σαν κατοικίες εύπορων Λευκάδιων, που κι αυτές ήταν ολιγάριθμες. 
Μάλιστα, στην περιοχή της σημερινής πρωτεύουσας είχε κτιστεί το 1531 ο ναός του Άγίου Άθανασίου , ο οποίος 
ήταν ξύλινος. Η γενίκευση και συστηματοποίηση της ξύλινης κατασκευής έγινε μετα τον καταστρεπτικό σεισμό 
του 1825. 

 Παράλληλα με τις κατοικίες τους, οι Λευκάδιοι όπως αποδεικνύεται, θέλησαν να προφυλάξουν και τους 
ναούς τους από τις καταστρεπτικές συνέπειες του σεισμού, για αυτό και εφάρμοσαν το διπλό αυτό σύστημα 
στις εκκλησίες της πόλης. Μελετώντας συμβολαιογραφικά έγγραφα οικιών (Μαλακάσης, 2000)), ή άλλα 
ντοκουμέντα (εργασίες αποκατάστασης στο ναό της Άγ. Παρασκευής, καπιτολάριο αγ. Χαράλαμπου) και 
συγκρίνοντας το δομικό σύστημα των κατοικιών με  το αντίστοιχο των ναών, συμπεραίνεται ότι οι Λευκάδιοι 
χρησιμοποιούσαν τα ίδια υλικά για εκκλησίες και κατοικίες, αλλά και παρόμοιο τρόπο δόμησης, όπως αυτά 
αναλύονται ακολούθως. 

6.Μαλακάσης Δήμος, Τα παλιά σπίτια της Λευκάδας, Εκδόσεις Fagotto,Αθήνα 2000
7.Κώστας Μαχαιράς, Ναοί και Μοναί της Λευκάδος, Αθήναι 1957. 

2.2.2  ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ - ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΝΑΩΝ (Αργυρός) (Μαχαιράς, 1957)

Εικόνα 17
Αγ. Ιωαννης Θεολόγος

Εικόνα 18
ΙΝ Αγ. Γεωργίου 

Εικόνα 19
Κωδωνοστάσιο ΙΝ ΑΓ. Γεωργίου

Εικόνα 20
Βόρεια όψη Αγ. Γεωργίου
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Μέσα στην πόλη συναντώνται μόνο μονόκλιτοι ναοί, σε ρυθμό απλή δρομικής βασιλικής χωρίς 
κωδωνοστάσιο. Οι ναοί έχουν ξύλινη δίρριχτη κεραμοσκεπή στέγη και καταλήγουν ανατολικά σε ημικύκλιο, το 
οποίο ονομάζεται Κόγχη.

Η βόρεια και η νότια όψη των ναών είναι όμοιες μεταξύ τους, ενώ συμμετρία ως προς αξονες που διέρχονται 
από το κέντρο του ναού, διακρίνει τη διάταξη και το σχήμα των ανοιγμάτων στις περισσότερες περιπτώσεις 
(βλ. παρακατω ΙΝ Άγ.Δημητριου, Άγ. Σπυριδωνος) . Ωστόσο, στο ΙΝ των Άγ. Άναργύρων παρατηρείται 
ασυμμετρία ανοιγμάτων στις διαμήκεις όψεις (εικόνα 16). Πιθανότατα, σε προηγούμενη φάση ο ναός να διέθετε 
κωδωνοστάσιο, το οποίο να κατέρρευσε και στη συνέχεια να ακολούθησε πρόχειρη επισκευή της τοιχοποιίας.  
Τέλος, στις περισσότερες περιπτώσεις το άνοιγμα της κόγχης του ιερού είναι προσεγγιστικά ίσο με το άνοιγμα 
της δυτικής εισόδου, αποδίδοντας με αυτόν τον τρόπο μία σχεδόν απόλυτη συμμετρία στην κάτοψη (βλ. παναγια 
των Ξενων) (Apostolopoulos Ch., Sotiropoulos P., 2008)

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα πλαίσια των ανοιγμάτων από λαξευτούς ασβεστόλιθους με 
ημικυκλική στέγη, Οι διαφοροποιήσεις μεταξύ των ναών εντοπίζονται στα εξής:

• Κάποιοι ναοί διατηρούν τη συμμετρία, το ίδιο μέγεθος και διάκοσμο στα ανοίγματα των επιμήκων 
όψεων (πχ. Παναγία των Ξένων εικ 15)

• Κάποιοι ναοί διατηρούν τη συμμετρία ως προς κεντρικό άξονα κάθετο στη διαμήκη πλευρά, αλλά από το 
εξωτερικό παράθυρο (το πιο απομακρυσμένο από τη θύρα) αφαιρείται ο διάκοσμος και μειώνονται οι 
διαστάσεις του (πχ Άγιος Νικόλαος εικ. 5)

• Καποιοι ναοι διατηρούν τη συμμετρία, ως προς τον κεντρικό άξονα, ωστόσο το εξωτερικό παράθυρο 
παίρνει τετραγωνική, λιτή μορφή και του αποδίδονται πολύ μικρότερες διαστάσεις.(Άγ.Μηνάς εικ12 – 
Άγιος Γεώργιος εικ 20)

Η θύρα όπως και τα παράθυρα φέρουν ανάγλυφες παραστάδες επί ανάγλυφης βάσης, επίκρανα, ανάγλυφη 
ημικυκλική γεφύρωση με επίσης ιδιαίτερα ανάγλυφο κλειδί. Το ορθογώνιο πλαίσιο στο οποίο εγγράφεται 
το άνοιγμα ολοκληρώνεται επίσης με ανάγλυφες τριγωνικές πλάκες στο κέντρο των οποίων σχηματίζεται 
ανάγλυφα το ήμιση σε κάτοψη πυραμίδας. Ειδικότερα στη θύρα άνωθεν αυτών έχουμε οριζόντιο ανάγλυφο 
γείσο.Τέλος ένα ακόμη μορφολογικό στοιχείο συναντάμε πάνω από μικρή ορθογωνική εσοχή άνωθεν της 
κυρίας εισόδου με εντοιχισμένη πλάκα και ανάγλυφο σταυρό μεταξύ των κεραιών του οποίου έχουμε μικρούς 
ρόδακες. (Άργυρός)

Στη ναοδομία της πόλης, όπως αποδεικνύουν τόσο τα σχέδια του Άρχειοφυλακείου, όσο και η σημερινή 
κατάσταση αρκετών ναών στο ιστορικό κέντρο της Λευκάδας, οι κυριότερες και πιο περίοπτες όψεις επενδύονταν 
κατά το ισόδομο σύστημα με λαξευτούς ορθογώνιους λίθους πορώδους υφής, οι οποίοι λατομεύονταν από 
τις ακτές της περιοχής «Γύρα» βόρεια και σε μικρή απόσταση από την πόλη. Πίσω από την προσεγμένη αυτή 
κάλυψη, κατασκευαζόταν δεύτερη στρώση τοιχοποιίας (δίστρωτη τοιχοποιία).

Το συνδετικό κονίαμα περιείχε ασβέστη αλλά και θραύσματα κεραμιδιών [Άποστολόπουλος]. Τα παραπάνω 
είναι σε πλήρη συμφωνία με τα αναφερόμενα από τον Μαχαιρά, αλλά και από τον Μαλακάση, αποδεικνύοντας 
ότι τα χρησιμοποιούμενα υλικά σε κατοικίες και εκκλησίες ήταν ίδια. Οι Τουλιάτος – Βιντζηλαίου ( Τουλιάτος 
Π.,Βιντζηλαίου Ε.)αναφέρουν ότι μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα χρησιμοποιείτο φυσική ποζολάνη στη σύνθεση 
του κονιάματος. 

2.2.2.1  ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ

2.2.2.2   ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ
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Το ίδιο ισχυρίζεται και η Παπαδάτου. Μετα τα τέλη του 19ου  αιώνα κατά 
την κατασκευή των οικιών στο ασβεστοκονίαμα προσέθεταν άχυρο (για 
τη βελτίωση των μηχανικών χαρακτηριστικών του κονιάματος), ενώ σε 
πτωχότερες κατασκευές χρησιμοποιούσαν αργιλοκονίαμα. Τέτοια συστατικά 
ωστόσο δεν έχουν διαπιστωθεί ή καταγραφεί στους ναούς της Λευκάδας. 

Στις άλλες όψεις, η τοιχοποιία είναι παραμελημένη σχεδόν, αποτελείται από 
ημιλαξευτούς λίθους τοποθετημένους σε ακανόνιστη χωρίς επιμέλεια δομή, με 
περίσσεια κονιάματος μεταξύ των λίθων. Η περιοχή σύνδεσης των εγκάρσιων 
τοίχων με τους διαμήκεις καλύπτεται από ανεπίχριστες λαξευτές λίθους. 

Ωστόσο, υπάρχουν και ναοί, οι οποίοι δε διαθέτουν ισόδομο σύστημα στις 
περίοπτες όψεις, αλλά έχουν όλες τις όψεις τους επιχρισμένες.

Παρακάτω παρατίθεται τμήμα συμφωνητικού των επιτρόπων του Άγ. 
Χαράλαμπου και μαστόρων, αναφορικά με κάποια αποκάτασταση του ναού. Τα 
καταγραφόμενα αποτελούν τεκμήριο για τα υλικά που χρησιμοποιούνταν για 
την κατασκευή των ναών. 

«…υπόσχονται οι Επίτροποι να δώσουν των μαστόρων όλην την ύλην όπου 
χρειάζονται δια την αυτήν οικοδομήν, ηγουν αγκωνάρια, πέτρες γρέντζαις, 
ασβέστη άμμο και κοκκινόχωμα, ομοίως να κουβαλούν τον ασβέστη από τον 
λάκο εις την φάμπρικα και νερό χρειαζόμενο δια την λάντζα …»

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι στην τοιχοποιία του ΙΝ της Άγίας Παρασκευής 
βρέθηκαν «λάμες» ή «αγκίστρια». Πρόκειται για κατακόρυφα μεγάλα σίδερα, 
μήκους ενός περίπου μέτρου και πλάτους δώδεκα με δεκαπέντε εκατοστών, τα 
οποία τοποθετούνταν στην εξωτερική παρειά του τοίχου.  

Σε αρκετούς ναούς της πόλης8  (πχ. Εισόδια της Θεοτόκου) παρατηρείται το 
εξής: Δίπλα από την τοιχοποιία και προς το εσωτερικό του ναού κατασκευάζεται 
το ποντελάρισμα, αναπτύσσεται δηλαδή το ξύλινο σύστημα της κατασκευής: 
ξύλινα υποστυλώματα εδραζόμενα σε ξύλινο στρωτήρα κατά μήκος των 
μακρών πλευρών συνδεόμενα μεταξύ τους με διαγώνια στοιχεία φέρουν, 
επικουρικά με την τοιχοποιία, τα φορτία της στέγης. 

Στις ακόλουθες εικόνες παρουσιάζεται το ποντελάρισμα του ΙΝ της Παναγίας 
των Ξένων (Apostolopoulos Ch., Sotiropoulos P., 2008)], καθώς και φωτογραφίες 
κατά την αποκατάσταση του εσωτερικού του ΙΝ των Εισοδίων της Θεοτόκου 
(Μάιος 2011). Στις φωτογραφίες διακρίνεται η προσπάθεια των σύγχρονων 
μαστόρων να ενισχύσουν την ξύλινη κατασκευή με περισσότερα οριζόντια και 
ξύλινα στοιχεία, ανάμεσα στα ξύλινα υποστυλώματα. Σύμφωνα με μαρτυρίες 
κατοίκων του νησιου (Ι. Τυπάλδος – αγιογράφος/σχεδιαστής) παλαιότερα 
τα στοιχεία αυτά δεν ήταν τόσο πυκνά. (εικ.21-24). Τέλος, στην εικόνα 25  
παρουσιάζεται η αποτύπωση του ποντελαρίσματος του ΙΝ της Παναγίας των 
Ξένων, όπως πραγματοποιήθηκε από την ομάδα του κου Άποστολόπουλου. 

Περιμετρικά της τοιχοποιίας σε όλους τους ναούς διακρίνεται κρηπίδωμα, 
γεγονός που επιτρέπει την υπόθεση θεμελίωσης των ναών σε ενιαία πλατφόρμα, 
την εφαρμογή δηλαδή όμοιας τεχνικής με αυτήν των παραδοσιακών κατοικιών 
(Βιντζηλαίου Ε., Τουλιάτος Π., Ζέρης Χ., Ρεπαπής Κ., Άδάμη Χ.-Ε., Ζαγκότσης 
Ά., Παλιεράκη Β.,)Η υπόθεση αυτή ενισχύεται από τα λεγόμενα του Ιωαννίκιου 
Ζαμπέλη (τηλεφωνική επικοινωνία), ο οποίος αναφέρει ότι κατά την 
αποκατάσταση της Άγίας Παρασκευής αναγνωρίστηκε αυτός ο τύπος 

8.Δεν ήταν δυνατή η είσοδος σε όλους τους ναούς, οπότε η γενίκευση της παρατήρησης ενέχει αβεβαιότητα.

Εικόνα 23
Ποντελάρισμα κατά την αποκατάσταση του ΙΝ 

των Εισοδίων της Παναγίας

Εικόνα 24
Υφιστάμενο ποντελάρισμα του ναού. Η 

συνδετήρια ξύλινη δοκός τοποθετείται κάτω από 
την οροφή

Εικόνα 22

Εικόνα 21
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Το ιερό είναι συνήθως υπερυψωμένο και διαχωρίζεται από τον κυρίως ναό 
με ξύλινο τέμπλο. (εικόνα 27-29 )

Το εσωτερικό των ναών καλύπτεται από ξύλινη επένδυση. Στις τρείς πλευρές 
του εσωτερικού του κυρίως Ναού υπάρχουν μία ή δύο σειρές στασίδια, για 
τις γυναίκες, τους ηλικιωμένους ή τα σημαίνοντα πρόσωπα. Τα πέντε πρώτα 
στασίδια της νότιας όψης προορίζονται για τους Επιτρόπους. Μπροστά από 
αυτά υπάρχει ένα μεγάλο κιβώτιο, μέσα στο οποίο φυλάσσονται το Καπιτολάριο, 
οι δίσκοι, τα τιμαλφή αντικείμενα, τα κεριά και τα βιβλία της διαχείρισης. 
Δίπλα στο Άγιο Βήμα και στη δεξιά πλευρά του Ναού βρίσκεται ο θρόνος, ενώ 
απέναντι από τον θρόνο τοποθετείται ο Άμβωνας. Ο χώρος ανάμεσα στον 
αρχιερατικό θρόνο και το Άγιο Βήμα προορίζεται για τον δεξιό ψάλτη και τον 
χορό του, και απέναντι κάθεται ο αριστερός ψάλτης. Επειδή σε παλαιότερους 
χρόνους απαγορευόταν ο συγχρωτισμός των δύο φύλων, απέναντι από το ιερό 
Βήμα και σε μορφή παταριού κατασκευαζόταν το διαμέρισμα των γυναικών, 
ο Γυναικωνίτης. Ο φωτισμός των Ναών πραγματοποιείται «δι’ελαίου και δια 
κηρίων», τοποθετημένων σε πολυελαίους ή πολύφωτα, ενώ με την έλευση του 
ηλεκτρισμού προστέθηκε και ηλεκτρικός φωτισμός.

Η δυτική τέχνη θα επιδράσει στην εγχώρια παράδοση της αγιογραφίας. Οι 
αγιογράφοι των ναών της Λευκάδας εγκαταλείπουν τα αυστηρά βυζαντινά 
μοτίβα και κινούνται στα πλαίσια της μεταβυζαντινής τέχνης, ενώ αργότερα 
– γύρω στα μισά του ιθ’ αιώνα- θα μιμηθούν τα ζωγραφικά πρότυπα της 
Άναγέννησης. 

Οι λευκαδίτικοι ναοί είναι διακοσμημένοι εσωτερικά με εικόνες  και 
θρησκευτικούς πίνακες σπουδαίων Λευκαδίων και ξένων καλλιτεχνών, όπως 
του Σπυρίδωνα Γαζή, του Στυλιανού Δεβάρη, του Παναγιώτη και του Νικόλαου 
Δοξαρά, του Τομάζο Τζεν, του Σπυείδωνα Σταμπόγλη, του Ιωλαννη Ρούσσου, 
του σπυρίδωνα Βεντούρα, του Δημήτριου Καμπίσου – Μπέλου κα. Άρκετοί από 
αυτούς ήρθαν στη Λευκάδα από άλλες ενετοκρατούμενες περιοχές, αφού η 
ενιαία κυριαρχία των Ενετών στα νησία του Ιονίου παρείχε στους καλλιτέχνες την 
ευχέρεια της μετακίνησης και διευκόλυνε τη διακίνηση και των καλλιτεχνικών 
ρευμάτων.

Ομως και τα ξυλόγλυπτα μπαρόκ τέμπλα των εκκλησιών δεν υστερούν σε 
καλλιτεχνική αξία και διαθέτουν τόσο ιταλικές όσο και γοτθικές επιρροές. Τα 
παλαιότερα από αυτά είναι επεξεργασμένα από τους διάσημους Βορειοπηρώτες 
ξυλογλύπτες, ενώ τα νεότερα αποτελούν έργα των Λευκαδίων Πάνου 
Προσσλέντη, Ευσταθίου Προσαλέντη και του Πάνου και Ιωάννη Βρεττού.

Κάθε ναός της πόλης αντιστοιχεί σε μία Σκολή (από την ιταλική λέξη scuola, 
η οποία σημαίνει σχολείο, συναδελφότητα ή συντεχνία). Επί της Ενετοκρατίας, 
στα νησιά του ιονίου όλες οι επαγγελματικές τάξεις ήταν πλήρως οργανωμένες. 
Για κάθε τέχνη ή επάγγελμα υπήρχε συντεχνία, η οποία διατηρούσε ταμείο, τα 
χρήματα του οποίου διατίθεντο για την περίθαλψη των αρρώστων ή για τους 
γέρους πλέον συντεχνίτες. Κάθε συντεχνία εξέλεγε κατ’ έτος τον πρωτομάστορα 

θεμελίωσης. Το ίδιο αναφέρει και ο κος Άποστολόπουλος (εικόνα 26 ) (Apostolo-
poulos Ch., Sotiropoulos P., 2008)ο οποίος πραγματοποίησε διερευνητικές τομές 
στον ΙΝ της Παναγίας των Ξένων. Εκτενέστερη περιγραφή της θεμελίωσης θα 
πραγματοποιηθεί σε επόμενο κεφάλαιο.

2.2.2.3  ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΝΑΩΝ ΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Εικόνα 25
Ποντελάρισμα ΙΝ Παναγίας των Ξένων

Εικόνα 26
Διερευνητική τομή ΙΝ Παναγίας Ξένων.Α. Θέση 
τομών Β1. Λίθος Β2. Ξύλινο στοιχείο Β3. Νερό 

Γ. Λεπτομέρεια ξύλου

Εικόνα 27
Αγ.Σπυριδων

Εικόνα 28
Αγ. Μηνας

Εικόνα 29
Αγ. Γεωργιος
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ή προϊστάμενό της, ενώ είχε προστάτη Άγιο ή Άγία, στον Ναό του οποίου κατέθεταν το λάβαρο της συντεχνίας, 
το οποίο και ονομαζόταν Σκόλα. Το λάβαρο αυτό είχε τη μορφή εξαπτέρυγου και προπορευόταν κατά τις 
λιτανείες ή άλλες θρησκευτικές τελετές. Οι Σκόλες αυτέςυπάρχουν ακόμη και σήμερα, δεν ανήκουν πια στις 
συντεχνίες ή στα σωματεία, αλλά χρησιμοποιούνται ως διακόσμηση στο Ναό.

Επίσης, κάθε Ναός διέπετο από Καταστατικό, το οποίο και ονομαζαν Χάρτη (ή Κόνδικα επί Τουρκοκρατίας). 
Ο Χάρτης ήταν καταγεγραμμένος σε ειδικό βιβλίο, το Καπιτολάριον, όπου εκεί καταγραφόταν ό,τι μπορεί να 
αφορούσε το Ναό, καθώς και τα πρακτικά των ψηφοφοριών για την εκλογή Εφημεριων και Επιτρόπων του 
Ναού. 

Ολοι οι Ναοί διέθεταν γυρω τους και περιφραγμένο γήπεδο, όπου θάβονταν οι νεκροί των οικογενειών 
των κτητόρων , των συναδερφών ή των ενοριτών

9.Παπαδάτου Χαρά, Λευκάδα Ερευνώντας, Αχαϊκές Εκδόσεις, Πάτρα 1999 (σελ 168-169)

Η Λευκάδα περιβάλλεται από τρεις σεισμικές εστίες. Άυτή που παρουσιάζει μεγαλύτερη κινητικότητα 
εντοπίζεται ΒΔ της περιοχής Τσουκαλάδων 9 . (Εικόνα 30.  Άπό τους πραγματοποιηθέντες σεισμούς οι:

• 23 αφορούν σε μεγάλους ή καταστρεπτικού σεισμούς με έμφαση το βόρειο άκρο του νησιού (περιοχή 
της σημερινής πρωτεύουσας)

• 12 αφορούν σε εξίσου καταστρεπτικούς σεισμούς με έμφαση τη νοτιοδυτική περιοχή 
• 3 αφορούν στην κεντρική ορεινή περιοχή
• 3 αφορούν στο νοτιοανατολικό τμήμα του νησιού
• 21 αφορούν σε σεισμούς με ίση περίπου ένταση σε όλο το νησί (Παπαδάτου - Γιαννοπούλου)
Άπό τους παραπάνω σεισμούς, πρέπει να ξεχωρίσουν οι σεισμοί του 1704, 1769, 1825, 1869, 1914, 1948, 

1953, 1973, 2003 (Παπαζάχος Β., Παπαζάχου Κ.)Για αυτούς τους σεισμούς υπάρχουν καταγεγραμμένες 
μαρτυρίες για τις βλάβες που προκάλεσαν στο σύνολο των ναών.

Για τον σεισμό του 1704 ο Ν. Σταματέλος (Σταματέλος, 1870)αναφέρει: «στις 11 Νοέμβρη του 1704 εγίνη 
ένας φοβερός σεισμός, όπου έπεσαν εις την Άμαξικήν όσα σπίτια ήταν τοίχινα και μερικά τάβλινα και η 
εκκλησιαις, μόνον ο Άγιος Άθανάσιος έμεινεν, επειδή και ήταν ξύλινος». Για τον σεισμό αυτόν υπάρχουν και 
άλλες μαρτυρίες από το Καπιτολάριο του Άγίου Μηνά και από βιβλίο του Ναού του Άγίου Νικολάου, οι οποίες 
αξίζει να αναφερθούν, καθώς καταδεικνύουν την ένταση του σεισμού και αιτιολογούν τις καταρρεύσεις των 
ναών. Σύμφωνα, λοιπόν, με το Καπιτολάριον του Άγίου Μηνά «έγινε φοβερός σεισμός και εξεκολώθηκε ο 
μέγας πλάτανος….Τόσος φοβερός εστάθη (ο σεισμός) οπου εχάθη το νερό τρεις ημερας από τες βρυσες και 
δια ημέρας 40 εσείετο η γη ωσαν το καλάμι». Στο βιβλίου του Ναού του Άγίου Νικολάου έχουν καταγραφεί 
τα εξής: «…έπεσαν η εκκλησίαις, μόνον ο Άγιος Άθανάσιος έμεινε επειδή και ήταν ξύλινος και εσκοτώθηκαν 
και μερικοί άνθρωποι, εις την Άμαξικήν 13, εις το Κάστρον 3 και άλλοι ελαβώθησαν και εγίνη πολλή και 
μεγαλωτάτη ζημία εις όλη την νήσον και Άγίαν Μαύραν και έπειτα από αυτόν τον σεισμόν έγιναν και άλλοι 
πολλοί ημέραις πολλαις…»

Οπως παρουσιάζεται σε επόμενες παραγράφους, ο σεισμός του 1825 προκάλεσε επίσης καταρρεύσεις ή 
εκτενείς βλάβες στους ναούς, ενώ Στις 16 Δεκεμβρίου 1869 «περί την χαραυγήν εγένετο μέγας σεισμός… Εκ 
των 16 εκκλησιών μόνη η του Άγίου Νικολάου ηδύνατο ν’ ανθέξη…» (Σταματέλος, 1870)

Μάλιστα, μετά τον καταστροφικό σεισμό του 1948, σε αρκετούς ναούς πραγματοποιηθήκαν παρεμβάσεις 
και μερική αποκατάστασή τους, έτσι ώστε να ανακτήσουν τη λειτουργικότητά τους (Apostolopoulos Ch., 
Sotiropoulos P., 2008) 

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στο σεισμό του 2003, καθώς αυτή δόνηση προκάλεσε τις 
σημαντικότερες βλάβες στον υπό μελέτη ναό του Άγίου Γεωργίου, αλλα και σε άλλους ναούς της πόλης και 
των περιχώρων (ΙΤΣΆΚ - Θεσσαλονίκη, 2004)10

2.3 ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
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Σύμφωνα με τις προκαταρκτικές αναλύσεις διεθνών σεισμολογικών κέντρων (Harvard, 2003; USGS,2003) 
αλλά και σχετικές εργασίες (Karakostas Ch, Lekidis V, Makarios T, Salonikios Th, Sous I, Demosthenous M., 2005) 
(Karakostas VG, 2004) (Benetatos, 2005) φαίνεται ότι ο συγκεκριμένος σεισμός προκλήθηκε από ένα σεισμογόνο 
ρήγμα, το οποίο έχει προκαλέσει επανειλημμένα ισχυρούς σεισμούς στην περιοχή της Λευκάδας ( Papadopoulos 
G, Karastathis, Ganas, Pavlides, 2003). Στην περιοχή επικρατούν διαρρήξεις παράταξης και σε τέτοια διάρρηξη 
οφείλεται και ο σεισμός της 14ης Άυγούστου 2003 (Άναστασιάδης Ά., 2008) 

Οι μέγιστες καταγεγραμμένες εδαφικές επιταχύνσεις στην πόλη της Λευκάδας ήταν 0.42g, 0.34g για τις δύο 
οριζόντιες σεισμικές συνιστώσες και 0.19g για την κατακόρυφη (Margaris B.., Papaioannou C., Theodulidis N., 
Savvaidis A., Anastasiadis A., Klimis N., Makra K., Demosthenous M., Karakostas C., Lekidis V., Makarios T., Sa-
linikios T., Sous S., Carydis P., Lekkas E., Lozios S., Skourtsos E., and Danamos G., 2003).Τα φάσματα απόκρισης 
επιτάχυνσης των καταγραφών παρουσιάζονται στην εικόνα 31 για ποσοστό ισοδύναμης ιξώδους απόσβεσης ζ= 
5% επί της κρίσιμη.

Γεωλογικά η περιοχής της πόλης της Λευκάδας δομείται από σύγχρονες αλλουβιακές προσχώσεις, δηλάδή 
παράκτιους αμμώδεις σχηματισμούς, και λιμνιθαλάσσιες ιλυώδεις αποθέσεις που επικάθονται του μαργαϊκού 
υποβάθρου. Η ακτή συνίσταται από συμπαγές παράκτιο ψηφιδοπαγές, ενώ στο εσωτερικό επικρατούν οι 
αμμοϊλυώδεις σχηματισμοί. Στο βόρειο τμήμα της Λευκάδας υπάρχουν τεχνητές επιχώσεις και έχουν αναφερθεί 
καθιζήσεις στην περιοχή του ιστορικού κέντρου και της προκυμαίας. Σύμφωνα με τον ΕΆΚ (Ελληνικός 
Άντισεισμικός Κανονισμός 2000) το υπέδαφος της πόλης της Λευκάδας κατατάσσεται στην κατηγορία εδάφους 
Γ, ενώ σύμφωνα με τον Ευρωκώδικα 8 (CEN/TC250/SC8/N317, 2002) κατατάσσεται στην κατηγορία εδάφους C ή 
στην κατηγορία Ε (στην περίπτωση που ο υποκείμενος εδαφικός σχηματισμός (εδαφική μάργα) χαρακτηρίζεται 
από σχετικά υψηλές τιμές ταχύτητας διάδοσης κυμάτων, Vs,30>800 m/sec)

Στο ιστορικό κέντρο της πόλης της Λευκάδας οικιστικά το έδαφος είναι μαλακό και χαμηλής ποιότητας, ενώ 
ο υπόγειος υδάτινος ορίζοντας βρίσκεται ψηλά, σε βάθος μικρότερο των δύο μέτρων.  Η ένταση του κυρίως 
σεισμού στο ιστορικό κέντρο, ως ένας μακροσκοπικός δεείκτης βλαβών εκτιμήθηκε μεταξύ VII και VIII της 
τροποιημένης κλίμακας Mercalli (ΜΜ).

Οι αστοχίες που σημειώθηκαν ήταν κυρίως γεωτεχνικές και είχαν μεγάλη έκταση, ενώ οι ζημιές σε κτίρια 
ήταν περιορισμένες (εκτος από μεμονωμένα περιστατικά). Οι γεωτεχνικές αστοχίες οφείλονται στις ιδιότητες 
του εδάφους και σημειώθηκαν κυρίως σε αλλουβιακές αποθέσεις ή αποθέσεις ποταμών, καθώς και κατά 
μήκος της παραλιακής ζώνης, Το έδαφος ενίσχυσε κατά πολύ τα σεισμικά κύματα και μεγέθυνε κατά πολύ τις 
φασματικές επιταχύνσεις. 

Οι ιεροί ναοί υπέστησαν τις σοβαρότερες και εκτενέστερες βλάβες. Περισσότεροι από σαράντα ιεροί ναοί 
σε ολόκληρο το νησί (με την πλειονότητα  αυτών στην πόλη της Λευκάδας τέθηκαν εκτος λειτουργίας μέχρι 
να επισκευαστούν. Οι σοβαρότερες βλάβες (ρηγματώσεις) παρατηρήθηκαν στους περιμετρικούς τοίχους, 
καθώς επίσης και στις γωνίες συμβολής δύο εγκάρσιων τοίχων, Μερικοί από αυτούς έχρηζαν άμεσης τοπικής 
υποστύλωσης και υποστήριξης για αποτροπή περαιτέρω εκδήλωσης βλαβών με πιθανές καταρρεύσεις. Στον 
ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά για κάθε ναό οι βλάβες που υπέστη σε κάθε καταγεγραμμενο 
σημαντικό σεισμικό γεγονός

17

10. ΙΤΣΑΚ – Θεσσαλονίκη, Ο σεισμός της Λευκάδας (Μ=6.2, 14 Αυγούστου 2003),Αθήνα, ΤΕΕ, 2004, σελ 56

Εικόνα 31
Φάσματα απόκρισης επιτάχυνσης του σεισμού της 14ης Αυγούστου 2003
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Κεφάλαιο 3 

Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου



3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΝΑΟΥ

Ο Ι.Ν του Αγίου Γεωργίου βρίσκεται εντος του ιστορικού κέντρου της 
Λευκάδας (ΦΕΚ 319Δ/7-4-92) προς τα ανατολικά παράλια της πόλης. Πρόκειται 
για μία τυπική μονόκλιτη ξυλόστεγη βασιλική, διαστάσεων 15,50 m x 7,50m. 
Μόνη ιδιομορφία αποτελεί η κόγχη του ιερού, όπου το τόξο (σε κάτοψη) είναι 
πολύ χαμηλωμένο, για να μην εμποδίζεται η διέλευση στο παρακείμενο δρομάκι 
στην ανατολική πλευρά του ναού. (εικόνες 32-36)

 Κατά μήκος της νότιας όψης της εκκλησίας αναπτύσσεται περίβολος, η 
πρόσβαση στον οποίο εξωτερικά πραγματοποιείται από την ανατολική πλευρά 
μέσω αυλόθυρας, η οποία σχηματίζεται από τα υποστυλώματα του σημερινού 
κωδωνοστασίου από beton.  Ο περίβολος αυτός, που όπως έχει αναφερθεί στην 
εισαγωγή αρχικά χρησίμευε ως τόπος ταφής των κτητόρων, συναδερφών ή των 
ενοριτών της εκκλησίας, επικοινωνεί με μικρό αύλειο χώρο στη δυτική πλευρά 
του ναού. 

Η κύρια είσοδος του ναού βρίσκεται στη βόρεια πλευρά, προς την πλατεία. 
Αυτήν η όψη διαθέτει τέσσερα ανοίγματα, σχεδόν συμμετρικά διατεταγμένα 
(όπως παρουσιάζεται και στα αντίστοιχα σχέδια). Συμμετρική ως προς την 
βόρεια όψη διαμορφώνεται και η νότια, η θύρα της οποίας οδηγεί στον περίβολο 
της εκκλησίας.  Στη δυτική όψη του ναού διαμορφώνεται άλλη μία θύρα για τη 
διασφάλιση της πρόσβασης στον παρακείμενο αύλειο χωρο.

Τα μορφολογικά στοιχεία του ναού εξωτερικά, εξαντλούνται στα πλαίσια 
των ανοιγμάτων από λαξευτούς ασβεστόλιθους με ημικυκλική στέγη. Ετσι είναι 
στο σύνολό τους απλά με εξαίρεση την βόρεια θύρα και τα δύο μεγαλύτερα 
εκατέρωθεν της παράθυρα. Η θύρα όπως και τα παράθυρα φέρουν ανάγλυφες 
παραστάδες επί ανάγλυφης βάσης, επίκρανα, ανάγλυφη ημικυκλική γεφύρωση 
με επίσης ιδιαίτερα ανάγλυφο κλειδί. Το ορθογώνιο πλαίσιο στο οποίο 
εγγράφεται το άνοιγμα ολοκληρώνεται επίσης με ανάγλυφες τριγωνικές πλάκες 
στο κέντρο των οποίων σχηματίζεται ανάγλυφα το ήμισυ σε κάτοψη πυραμίδας. 
Ειδικότερα στη θύρα άνωθεν αυτών έχουμε οριζόντιο ανάγλυφο γείσο. Τέλος 
ένα ακόμη μορφολογικό στοιχείο συναντάται πάνω από μικρή ορθογωνική 
εσοχή άνωθεν της κυρίας εισόδου με εντοιχισμένη πλάκα και ανάγλυφο σταυρό 
μεταξύ των κεραιών του οποίου έχουμε μικρούς ρόδακες. Οι τοιχοποιίες του 
ναού είναι επιχρισμένες πλην μέρους της νότιας, σε αντίθεση με τα σχέδια του 
1833, όπου ο ναος παρουσιάζεται επενδεδυμένος με λαξευτούς ορθογώνιους 
λίθους. (Αργυρός)

Εσωτερικά, ο ναός αναπτύσσεται όμοια με τους υπόλοιπους ναούς της 
Λευκαδας, όπως παρουσιάστηκε αναλυτικά σε προηγούμενο κεφάλαιο. 
Διαμορφώνεται, συνεπώς, μονόχωρος με το Ιερό υπερυψωμένο κατά τρεις 
βαθμίδες. Το ιερό διαχωρίζεται από τον κυρίως ναό με ξύλινο τέμπλο (Εικόνα 37). 
Στην περιοχή του νάρθηκα (προς την δυτική πλευρά του ναού) τοποθετείται ο 
γυναικωνίτης, και αυτός υπερυψωμένος σε ξύλινο μεσοπάτωμα με στηθαίο. Το 
σύνολο του κυρίως ναού είναι καλυμμένο με ξύλινη επένδυση (Εικόνα 38), όπως 
ξύλινη είναι και η οροφή. Μάλιστα, η οροφή στα όρια του τέμπλου (ουρανία) 
υπερυψώνεται με τρείς θόλους (Εικόνα 37). Αξιόλογη είναι και η πλακόστρωση 
του δαπέδου του κυρίως ναού από ωχρορόδινες πέτρινες πλάκες.

Τα ιστορικά στοιχεία του ναού, καθώς και η όποια καταγεγραμμένη μαρτυρία 
σχετικά με τη συμπεριφορά του ναού κατά τα σοβαρότερα σεισμικά γεγονότα 
που συντάραξαν το νησί αναφέρονται σε προηγούμενο κεφάλαιο.

Εικόνα 32
Βόρεια όψη του Ι.Ν. Αγ. Γεωργίου

Εικόνα 33
Νότια Όψη του Ι.Ν. Αγ. Γεωργίου

Εικόνα 34
Δυτική Όψη

Εικόνα 35
Ανατολική Όψη. Διακρίνεται το χαμηλωμένο τόξο 

του ιερού, για τη διευκόλυνση της διέλευσης
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3.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Το μνημείο βρίσκεται στη σημερινή του κατάσταση από το 2003. Πιο 
συγκεκριμένα, οι όψεις του κτίσματος είναι ρηγματωμένες, οι υδροχρωματισμοί 
έχουν φθαρεί, ενώ  η παρουσία υγρασίας (Εικόνα 45) και η φύτευση στην 
περιοχή της στέγης (Εικόνα 46)κυρίως είναι εκτεταμένα φαινόμενα. Στην στέγη 
έχουν πραγματοποιηθεί  μεταγενέστερες επεμβάσεις, όπως θα αναλυθεί σε 
επόμενο κεφάλαιο, ενώ τα κόκκινα ρωμαϊκού τύπου κεραμίδια είναι ασύμβατα 
μορφολογικά με το μνημείο. Το σημερινό κωδωνοστάσιο που διαμορφώνει την 
εξωτερική θύρα του περιβόλου της εκκλησίας στην ανατολική πλευρά είναι 
κατασκευασμένο από ΩΣ και αποτελεί προφανώς μεταγενέστερη (δεκαετία 
1990) και ασύμβατη  με το μνημείο προσθήκη. Αναφορικά με το αρχικό 
κωδωνοστάσιο του ναού, σήμερα εξωτερικά διακρίνονται μόνο ίχνη έδρασης 
των παραστάδων (Εικόνα 46) ενώ εσωτερικά σώζεται η διευρυμένου πάχους 
τοιχοποιία μέχρι το ύψος του ξύλινου μεσοπατώματος του γυναικωνίτη. 
Επίσης, ορατά είναι και κατά τόπους διαζώματα ΩΣ  στις εξωτερικές παρειές της 
τοιχοποιίας(Εικόνα 41), όπως και η σύνδεση του βόρειου τοίχου με τον ανατολικό 
εγκάρσιο με χρήση μεταλλικών στοιχείων στην περιοχή της στέγης(Εικόνα 
40). Πρόκειται για επεμβάσεις μετα τους σεισμούς του 1948 και 1953. Τέλος, 
σε ορισμένα ανοίγματα, όπως φαίνεται και στις φωτογραφίες τα πρέκια έχουν 
διαμορφωθεί με χρήση ΩΣ (Εικόνες 42-44).

Οπως αναλυτικά παρουσιάστηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, το σύνολο 
των ναών της πόλης κατασκευάστηκε την ίδια χρονική περίοδο (Ενετοκρατία), 
διαθέτει την ίδια τυπολογία και σε γενικές γραμμές την ίδια μορφολογία, με 
μικρές διαφορές κυρίως στον τρόπο δόμησης της εξωτερικής παρειάς της 
τοιχοποιίας και στο διάκοσμο των ανοιγμάτων.  Επίσης, σε προηγούμενο 
κεφάλαιο αναδείχτηκε το γεγονός (μέσα από ιδιωτικά συμφωνητικά ιδιοκτητών 
και μαστόρων) ότι οι τεχνικές και τα υλικά που εφαρμόζονταν στην κατασκευή 
των ναών δε διέφεραν από τις αντίστοιχες τεχνικές και υλικά  κατασκευής των 
σπιτιών. 

Συνεπώς, είναι δόκιμο να γίνει χρήση των πολύτιμων αυτών τεκμηριωμένων 
πληροφοριών για την εξαγωγή συμπερασμάτων αναφορικά με την οικοδομική 
ανάλυση του συγκεκριμένου ναού (όπου δεν είναι δυνατή η άντληση 
πληροφοριών και δεδομένων), κρατώντας πάντοτε τις απαραίτητες επιφυλάξεις 
και έχοντας πάντα υπόψη τον βαθμό αβεβαιότητας που οι γενικεύσεις αυτές 
συνεπάγονται. 

Εικόνα 36
 Σημερινό κωδωνοστάσιο από ΩΣ. Διακρίνεται 

τμήμα του περιβόλου που εκτείνεται κατά μήκος 
της νότιας όψης

Εικόνα 37
Ξύλινο Τέμπλο. Διακρίνεται και η υπερύψωση 

της οροφής με τρεις θόλους

Εικόνα 38
 Ξύλινη επένδυση που καλύπτει τις 
επιμήκεις (βόρεια και Νότια) όψεις 

του ναού

Εικόνα 39
Γυναικωνίτης. 

Εικόνα 40
Μεταλλικό στοιχείο σύνδεσης της 

βόρειας με την ανατολική όψη
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3.2.1 ΣΤΕΓΗ

1.Στη Λευκάδα, το παραδοσιακό σύστημα δόμησης είναι στενά συνδεδεμένο με το σύστημα «δοκού επί στύλων». [ΟΑΣΠ]

Η στέγη του ναού έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με το σύστημα «δοκού επί 
στύλου»1.   Με σκοπό την καλύτερη κατανόηση του τρόπου συμπεριφοράς 
αυτού του τύπου στέγης και των διαφορών του με το κλασσικό σύστημα των 
ζευκτών, είναι δόκιμη η επιγραμματική παρουσίαση και του άλλου τύπου 
μόρφωσης στεγών.

Το ζευκτό  αποτελείται από τους αμείβοντες, οι οποίοι στερεώνονται σε 
οριζόντιο γραμμικό στοιχείο, το πέλμα. Το ζευκτό συμπληρώνει ο μπαμπάς (ή 
ορθοστάτης) και τα διαγώνια στοιχεία ή ανέμες. Κατά τη σύνδεση του αμείβοντα 
με το πέλμα διαμορφώνεται ειδική εγκοπή στο πέλμα, όπου εισέρχεται ο 
αμείβοντας και στη συνέχεια τα δύο ξύλα συνδέονται και με καρφιά. Η σύνδεση 
του ορθοστάτη με το πέλμα αποτελεί σημαντικό κόμβο: ο ορθοστάτης είτε 
ακουμπά στο πέλμα είτε καρφώνεται στο πλάι. Για την ακρίβεια, ο ορθοστάτης 
δεν ακουμπά στο πέλμα, αλλά αναρτάται από την κορυφή των αμειβόντων 
εφελκυόμενος από τις αντηρίδες που συγκρατεί, οι οποίες μειώνουν την καμπτική 
παραμόρφωση των αμειβόντων (Εικόνα 47). Ετσι το πέλμα παραλαμβάνει μόνο 
εφελκυστικές τάσεις. (Καραγκούνη, 2009)                                                                      

Αντίθετα, το σύστημα «δοκός επί στύλων» αποτελείται από το ξύλινο δοκάρι 
στην κορυφή της στέγης, τον κορφιά ή καβαλάρη, ενώ προς την άλλη διεύθυνση 
τοποθετούνται στη βάση της στέγης τα πατωψάλιδα, τα οριζόντια δηλαδή ξύλινα 
στοιχεία. Πάνω στα πατωψάλιδα ή πέλματα και κάθετα προς αυτά καρφώνεται 
η «σάφρα», που θα υποδεχτεί τα κατακόρυφα στοιχεία της στέγης (ορθοστάτες 
ή «μπαμπάδες»), αλλά και διαγώνια στοιχεία που ενισχύουν τη δυσκαμψία του 
επιπέδου. Επίσης, πάνω στα πέλματα καρφώνονται τα διαγώνια στοιχεία των  

Εικόνα 41
Σενάζ  ωπλισμένου σκυροδέματος 

στην βόρεια όψη. 

Εικόνα 42
Λεπτομέρεια του υπερθύρου της  δευτερεύουσας θύρας 

της νότιας όψης (πόρτα στο ιερό) Το υπέρθυρο έχει 
διαμορφωθεί μεταγενέστερα με ωπλισμένο σκυρόδεμα

Εικόνα 43
Λεπτομέρεια παραθύρου βόρειας όψης 

(παράθυρο ιερού). Το υπέρθυρο ενισχύεται με 
τοπικό σενάζ ωπλισμένου σκυροδέματος

Εικόνα 46
Φύτευση στη στέψη της νότιας όψης

Εικόνα 45
Ίχνη έδρασης παραστάδων αρχικού κωδωνοστασίου 

του  ναού. Έντονα διακρίνεται και η υγρασία που έχει 
εισέλθει στην τοιχοποίια

Εικόνα 44
Ενίσχυση υπέρθυρου κύριας θύρας 
νότιας όψης με σενάζ ωπλισμένου 

σκυροδέματος

Εικόνα 47
Τυπικό ζευκτό στέγης
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ψαλιδιών που διαμορφώνουν την κλίση της στέγης. Τέλος, πάνω στα ψαλίδια καρφώνονται οι τεγίδες, οι οποίες 
φέρουν και την τελική επικάλυψη (βλ. σχέδια αποτύπωσης στέγης). Πλεονεκτήματα αυτού του συστήματος 
αποτελούν η υπερστατικότητα, οι συνεχείς τριγωνισμοί και η δημιουργία διαφραγμάτων, τόσο κατακορύφων 
όσο και οριζοντιων. Τα παραπάνω παρέχουν την πολλαπλή δυνατότητα ανακατανομής της ροής των φορτίων, 
όταν κάποια από τα στοιχεία τους για κάποιους λόγους αστοχήσουν

Η εφαρμογή του συστήματος στην περίπτωση του ΙΝ του Αγίου Γεωργίου περιλαμβάνει τις ακόλουθες 
διαφοροποιήσεις:

1. Η στέγη του ναού στηρίζεται πρωτίστως στην τοιχοποιία, ενώ δευτερευόντως συνδέεται και με τον 
οριζόντιο ξύλινο στρωτήρα του ποντελαρίσματος. Τα κενά στην τοιχοποιία καλύπτονται με μικρές 
πέτρες(Εικόνα 48, Εικόνα 51).

2. Παράλληλα με τη σάφρα, τοποθετούνται μηκίδες ποδός κοντά στα άκρα των πατωψάλιδων (Εικόνα 
51). 

3. Στο εγκάρσιο σύστημα στήριξης του κορφιά έχει προστεθεί (για ισχυρότερη σύνδεση και αύξηση της 
εγκάρσιας δυσκαμψίας του σκελετού) διπλή οριζόντια αντηρίδα (Εικόνα 49). (Οι αντηρίδες αποτελούν 
νεότερες επεμβάσεις).

4. Κατά την εγκάρσια έννοια (από τον κεντρικό ορθοστάτη μέχρι την περιοχή σύνδεσης των ψαλιδιών με 
το πατωψάλιδο) τοποθετείται ένας ενδιάμεσος ορθοστάτης(Εικόνα 49)

5. Τα πατωψάλιδα τοποθετούνται ανά 1 μέτρο περίπου. Ανάμεσα τους (ανά 0,50 μέτρο), τοποθετούνται 
ελκυστήρες διατομής ίσης με των πατωψάλιδων (Εικόνα 51).

Επίσης, στην στέγη του ναού παρατηρήθηκαν και οι ακόλουθες διαφοροποιήσεις στη σύνδεση των 
στοιχείων:

1. Η σάφρα δεν είναι ενιαία, αλλά διακόπτεται σε κάποιες θέσεις (Εικόνα 49). 
2. Στην περιοχή διαμόρφωσης του «ουρανού» πιθανότατα τα πατωψάλιδα έχουν αφαιρεθεί και τα 

ψαλίδια παραμένουν «ορφανά».
3. Διακρίνονται δύο είδη σύνδεσης των ψαλιδιών με τον κορφιά. Στη σύνδεση τύπου Ι τα ψαλίδια 

συνδέονται χιαστί, με διαμόρφωση κατάλληλης εντορμίας, ενώ η σάφρα τοποθετείται πάνων από 
αυτά. Παράλληλα, ο ορθοστάτης τοποθετείται λίγο πιο πίσω από το σημείο σύνδεσης(Εικόνα 49).Στη 
σύνδεση τύπου ΙΙ, τα ψαλίδια καρφώνονται πλευρικά στον ορθοστάτη, ο οποίος στηρίζει τον κορφιά 
και εδράζεται στην σάφρα. (όλα τα στοιχεία βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο)(Εικόνα 50)

Παρατηρώντας μία εγκάρσια τομή δηλαδή, προκύπτει ότι (Εικόνα 57):
Το πέλμα ή πατωψάλιδο στηρίζεται στην περιμετρική τοιχοποιία και στον ξύλινο φέροντα στρωτήρα 

(ο οποίος στηρίζεται σε υποστυλώματα, όπως περιγράφηκε πιο πάνω). Οι στηρίξεις αυτές μπορούν να 
θεωρηθούν αρθρωτές. Ωστόσο, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η διαφορετική δυσκαμψία των δύο υλικών 
(ξύλου και τοιχοποιίας) επηρεάζει την κατανομή των φορτίων στην κάθε στήριξη και μάλιστα για τα βαρυτικά 
φορτία ισχύει απλή αναλογία. Αν αναλογιστεί κανείς ότι η δυσκαμψία του ξύλινου συστήματος είναι πολύ 
μικρότερη από τη δυσκαμψία της στήριξης στην τοιχοποιία, προκύπτει εύλογα ότι τα κατακόρυφα φορτία της 
στέγης φέρονται ουσιαστικά μόνο από την τοιχοποιία

Κατά τη διαμήκη έννοια, τόσο η σάφρα και οι μηκίδες, όσο και ο κορφιάς, συμπεριφέρονται ως συνεχείς 
δοκοί με στρεπτές στηρίξεις στα εγκάρσια συστήματα στήριξής τους.

Η σάφρα αυξάνει σημαντικά τη διαμήκη δυσκαμψία της στέγης και μπορεί να αποτελέσει και το κάτω 
πέλμα (με άνω πέλμα τον κορφιά) μίας διαμήκους δικτυωτής δοκού δυσκαμψίας.

Ιδιο σύστημα διαπιστώθηκε ότι εφαρμοζόταν και στο ναό του Αγίου Γεωργίου στους Σκάρους( έναν ναό ο 
οποίος παρουσιάζει πολλά όμοια χαρακτηριστικά με τον υπό μελέτη ναό) όπου η στέγη μπορεί να παρατηρηθεί 
καλύτερα λόγω έλλειψης οροφής. Η παρατήρηση αυτή ενισχύει την υπόθεση ότι το εφαρμοζόμενο σύστημα 
δόμησης στέγης των ναών της Λευκάδας ήταν από παλιά το σύστημα «δοκός επί στύλων», ενώ παράλληλα 
βοηθά την αποτύπωση λεπτομερειών, οι οποίες δεν είναι ορατές στον ΙΝ του Αγ. Γεωργίου
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Εικόνα 49
Η στέγη του ναού διαμορφώνεται με το σύστημα «δοκός επί στύλου».

Εικόνα 51
Λεπτομέρεια στέγης

Εικόνα 48
Λεπτομέρεια σύνδεσης  αμείβοντα – πατωψάλιδου – 

ποντελαρίσματος

Εικόνα 50
Σύνδεση τύπου ΙΙ. Παράλληλα διακρίνεται μεταγενέστερη προσθήκη 

ενίσχυσης του ψαλιδιού, αλλά και μεταγενέστερος διαγώνιος (κατά τη 
διαμήκη έννοια) σύνδεσμος

Εικόνα 52
Σύνδεση τύπου ΙΙ.

Εικόνα 53
Σύνδεση τύπου Ι
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Εικόνα 54
Διαγώνιος επιμήκης σύνδεσμος

Εικόνα 56
Κορφιάς στέγης

Εικόνα 59
Στέγη ΙΝ Αγίου Γεωργίου στους Σκάρους.  Εφαρμόζεται και εδώ το 

σύστημα «δοκός επί στύλου»

Εικόνα 57
Προσομοίωμα εγκάρσιας τομής στέγης

Εικόνα 58
Προσομοίωμα διαμήκους τομής στέγης

Εικόνα 55
Λεπτομέρεια έδρασης σάφρας στους ενδιάμεσους ελκυστήρες
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3.2.3 ΠΟΝΤΕΛΑΡΙΣΜΑ

3.2.4 ΛΙΘΟΔΟΜΕΣ

Στον Ι.Ν. του Αγίου Γεωργίου δεν παρατηρείται ο τρόπος ποντελαρίσματος που συναντάται στον ΙΝ των 
Εισοδίων της Παναγίας και που σύμφωνα με μαρτυρίες κατοίκων και μαστόρων εφαρμόζεται στις εκκλησίες 
του νησιού. Οπως αποτυπώνεται στην κάτοψη και αποδεικνύεται και στις ακόλουθες φωτογραφίες τα 
ξύλινα  υποστυλώματα δε συνδέονται στη βάση τους με ξύλινο στρωτήρα, αλλά (όσα από αυτά διακρίνονται) 
στηρίζονται στο δάπεδο. 

Εκτός των αποτυπωμένων υποστυλωμάτων είναι δύσκολο να υπάρχουν επιπλέον κρυμμένα από την 
ξύλινη επένδυση υποστυλώματα. Οπως παρατηρείται στην περιοχή των ανοιγμάτων αλλά και στο ιερό, όπου 
η ξύλινη επένδυση διακόπτεται, η ξύλινη επένδυση εφαρμόζει σχεδόν στον τοίχο. Συνεπώς, είναι αδύνατο να 
κρύβει μία διατομή 15cm x15cm. 

Επομένως, το ξύλινο σύστημα του συγκεκριμένου ναού αποτελείται από μεμονωμένα υποστυλώματα 
συνδεόμενα στην οροφή τους από ξύλινο στρωτήρα.  Τα υποστυλώματα του ιερού δε συνδέονται με κάποιον 
άλλο τρόπο με τα υπόλοιπα. Πρόσθετη σύνδεση των υποστυλωμάτων  του κυρίως ναου ίσως να επιτυγχάνεται 
από τον σκελετό της ξύλινης επένδυσης. Ο σκελετός αυτός είναι πιθανότατα όμοιος με τον σκελετό της 
παναγίας των Ξένων και των Εισοδίων. Δεν μπορεί, ωστόσο, να διαπιστωθεί η ύπαρξη διαγώνιων στοιχείων. 
Ο σκελετός αυτός συνδέει κατά κάποιον τρόπο τα υποστυλώματα που βρίσκονται δίπλα από τις θύρες της 
βόρειας και νότιας όψης με το τέμπλο  Τέλος, δεν είναι δυνατή η τεκμηρίωση του τρόπου στήριξης της ξύλινης 
επένδυσης στη βάση της καθώς η περιοχή καλύπτεται από τα στασίδια(Εικόνες 62-67).

Η τοιχοποιία είναι επιχρισμένη στις τρεις κύριες όψεις της και μυστρισμένη στη νότια. Ανεπίχριστοι 
λαξευτοί λίθοι είναι ορατοί μόνο στις τέσσερις γωνίες του ναού.Η τοιχοποιία του ναού έχει πάχος 0,56m, 
όπως φαίνεται στα σχέδια και αποτελείται από μικρού και μεσαίου μεγέθους ημιλαξευτούς λίθους, 
ακανόνιστα τοποθετημένους, οι οποίοι προέρχονταν από την περιοχή της Γύρας, και συνδέονταν μεταξύ 
τους με υδραυλικό κονίαμα. Ο άτακτος τρόπος τοποθέτησης των λίθων είναι ευκρινέστερος σε άλλους 
ναούς της πόλης, οι οποίοι δεν είναι επιχρισμένοι . Αναφορικά με το είδος των λίθων, κρίνεται άτοπη η 
εξαγωγή συμπερασμάτων, καθώς όπως παρατηρήθηκε και στους άλλους ναούς, τα χρησιμοποιούμενα είδη  
πέτρας (πωρόλιθοι, ασβεστόλιθοι) είναι διάφορα και άτακτα χωροθετημένα. Οσον αφορά στο μέγεθος των 
λίθων, πάλι κρίνεται δυσχερής η εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων. Στο συγκεκριμένο ναό μετρήθηκε η 
μεγαλύτερη διάσταση ενός μεσαίου χαρακτηριστικού λίθου ίση με  0,35 m (Εικόνα 68).  Η εσωτερική παρειά 
της τοιχοποιίας είναι ορατή στις περιοχές του γυναικωνίτη και του ιερού, στις περιοχές των ρηγματώσεων 
όπου και έχει αποκολληθεί το επίχρισμα και σε τμήμα της βόρειας όψης όπου αφαιρέθηκε η ξύλινη επένδυση 
(Εικόνα 69). Οπως διαπιστώνεται και από την φωτογραφία, η δομή είναι και εσωτερικά ακανόνιστη. Ο 
τρόπος δόμησης της τοιχοποιίας κατά την εγκάρσια έννοια δεν είναι δυνατό να διαπιστωθεί οπτικά. 

3.2.2 ΟΡΟΦΗ

Η οροφή είναι κατασκευασμένη από σανίδες, οι οποίες καρφώνονται στα «πατωψάλιδα» της στέγης. Ο 
τρόπος σύνδεσης διακρίνεται καλύτερα στον Αγιο Γεώργιο στους Σκάρους (Εικόνα 60, Εικόνα 61).
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Εικόνα65
Κόμβος στρωτήρα – υποστυλώματος 

3.2.5 ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ

Ωστόσο το μικρό πάχος της (56cm) σε σχέση με τις συνήθεις συναντώμενες τρίστρωτες τοιχοποιίες των οποίων 
το πάχος ξεπερνά σίγουρα τα 60-65cm δικαιολογεί τη θεώρηση της ως δίστρωτη. Το ίδιο εξάλλου αναφέρει 
και ο Αποστολόπουλος (Αποστολόπουλος) για την Παναγία των Ξένων. Τέλος, ακολουθεί σκαρίφημα της 
εγκάρσιας τομής της τοιχοποιίας, βάσει των υποθέσεων που παρατέθηκαν παραπάνω.

Στις γωνίες χρησιμοποιούνται λαξευτοί λίθοι. Οι λίθοι τοποθετούνται εναλλάξ, μία με την επιμήκη και 
μία με την στενή πλευρά τους, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται καλύτερη σύνδεση του επιμήκους τοίχου με τον 
εγκάρσιο(Εικόνα 72).

Αντίθετα με τη ναοδομία της πόλης, οι τοιχοποιίες του ναού στις τρεις κύριες όψεις είναι επιχρισμένες και 
μάλιστα επανειλημμένες φορές. Η νότια πλευρά παραμένει μυστρισμένη, ωστόσο είναι εμφανείς και 
εκτεταμένες μεταγενέστερες παρεμβάσεις με ασβεστοτσιμεντοκονίαμα. Η εσωτερική παρειά της τοιχοποιίας 
είναι και αυτή επιχρισμένη στο Ιερό και την περιοχή του γυναικωνίτη. 

Εικόνα 59
Στέγη ΙΝ Αγίου Γεωργίου στους Σκάρους.  Εφαρμόζεται και εδώ το 

σύστημα «δοκός επί στύλου»

Εικόνα 61
Σανίδωμα οροφής Αγ. Γεωργίου στους Σκάρους

Εικόνα60
Σανίδωνα οροφής

Εικόνα 62
Ξύλινο υποστύλωμα στη βόρεια όψη στην περιοχή του ιερού.
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Εικόνα63
Βάση ακραίου ξύλινου υποστυλώματος στη 

βόρεια όψη στην περιοχή του ιερού 

Εικόνα64
Βάση ακραίου ξύλινου υποστυλώματος στη 

νότια όψη στην περιοχή του ιερού

Εικόνα66 
Βάση μεσαίου υποστυλώματος νότιας όψης

Εικόνα65
Κόμβος στρωτήρα – υποστυλώματος 

Εικόνα67
Ξύλινο υποστύλωμα νότιας όψης

Εικόνα69
Λεπτομέρεια εσωτερικής παρειάς τοιχοποιίας  

στη βόρεια όψ

Εικόνα68
Λίθος τοιχοποιίας που θεωρήθηκε χαρακτηριστική
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Εικόνα 70
 Λεπτομέρεια διαμόρφωσης τοιχοποιίας στη περιοχή της ρωγμής 42 της 

βόρειας όψης

Εικόνα 72
 Σκαρίφημα διαμόρφωσης γωνιολίθων

Εικόνα 71
Σκαρίφημα εγκάρσιας τομής τοιχοποιίας – ποντελαρίσματος
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3.2.6 ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ

Η διαμόρφωση των ανοιγμάτων πραγματοποιείται εξωτερικά με χρήση 
λαξευτών ασβεστόλιθων και η στέγη τους μορφώνεται ημικυκλική (Εικόνα 73). 
Η ποδιά των ανοιγμάτων είναι κατασκευασμένη από μονοκόμματες πέτρες από 
την περιοχή της Γύρας. Αναφορικά με τη διαμόρφωση του πρεκιού, ωστόσο 
στο ναό παρατηρείται η εξής διαφοροποίηση: Κάποια ανοίγματα διατηρούν το 
τόξο σε όλο το πάχος της τοιχοποιίας, ενώ κάποια μορφώνονται ορθογωνικά 
πίσω από το τόξο. Τα ορθογωνικά πρέκια έχουν μορφωθεί με χρήση ΩΣ, 
γεγονός που υποδηλώνει ότι είναι μεταγένεστερες επεμβάσεις(Εικόνες 75-77).
Το εσωτερικό κούφωμα μορφώνεται με ξύλινο ορθογωνικό πλαίσιο, ενώ 
τοποθετείται στην πάνω πλευρά του ξύλινη  λεπτομέρεια, έτσι ώστε να είναι 
σε πλήρη επαφή με το πέτρινο τοξωτό πρέκι (Εικόνα 74).  Αυτό το ξύλινο 
κούφωμα, όπως παρουσιάζεται και στα σχέδια, στο τμήμα του κυρίως ναού 
είναι ενσωματωμένο στην ξύλινη επένδυση του ναού.

Εικόνα 73
Σκαρίφημα διαμόρφωσης τόξου ανοιγμάτων

Εικόνα 74
Σκαρίφημα διαμόρφωσης τυπικού ανοίγματος

Εικόνα 75
Τυπικό άνοιγμα βόρειας όψης

Εικόνα 76
Τυπικό άνοιγμα βόρειας όψης

Εικόνα 77
Κύρια θύρα ναού
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3.2.7 ΓΥΝΑΙΚΩΝΙΤΗΣ

Οπως έχει ήδη αναφερθεί ο γυναικωνίτης αποτελεί μεταγενέστερη ξύλινη 
προσθήκη στη δυτική πλευρά της εκκλησίας (Εικόνα 78). Στηρίζεται σε 
δύο ξύλινα υποστυλώματα προς τη νότια πλευρά του ναου, ενώ στη βόρεια 
πλευρά στηρίζεται στην πεπλατυσμένη τοιχοποιία (Εικόνες 79,82). Στο μέσο 
της δυτικής του πλευρά υπάρχει ένα επιπλέον υποστύλωμα. Στην ανατολική 
του πλευρά αναπτύσσεται σειρά υποστυλωμάτων μικρής διατομής (8cm x 8cm 
περίπου) (Εικόνες 80,81). Στα υποστυλώματα και στην τοιχοποιια στηρίζονται 
τα δύο ακραία ξύλινα δοκάρια και κάθετα σε αυτά τοποθετούνται τα πατόξυλα, 
πάνω στα οποία καρφώνονται οι σανίδες του πατώματος (Εικόνες 83,84). 

Εικόνα 78
Σύνδεση υποστυλώματος-δοκού-πατώματος γυναικωνίτη στη νότια 

όψη. Μεταγενέστερη ενίσχυση

Εικόνα 79
Στήριξη δοκού γυναικωνίτη στην πεπλατυσμένη τοιχοποιία. 

Διακρίνεται ενδιάμεσο υποστύλωμα στη δυτική όψη

Εικόνα 80
Στήριξη ψευτουποστυλωμάτων  γυναικωνίτη στο έδαφος

Εικόνα 81
Διαμόρφωση κορυφής ψευτουποστυλωμάτων γυναικωνίτη.

Εικόνα 83
Σκάλα ανόδου στο γυναικωνίτη.

Εικόνα 82
Δοκός γυναικωνίτη στην περιοχή στήριξης 

της στην τοιχοποιία. Η δοκός φαίνεται να 
έχει μετακινηθεί. Εδώ οφείλεται η διαφορική 

κατακόρυφη μετατόπιση του γυναικωνίτη και η 
δυσκολία ανοίγματος της θύρας του.

Εικόνα 84
Σκαρίφημα κατασκευαστικής ανάλυσης γυναικωνίτη
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3.2.8 ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ

Στον ΙΝ του Αγίου Γεωργίου δεν ήταν δυνατή η διερεύνηση της θεμελίωσής 
του μέσω τομών. Ωστόσο, παρατηρώντας εξωτερικά την βάση του ναού, 
διαπιστώνεται η ύπαρξη χαμηλού εξέχοντος κρηπιδώματος, όπως άλλωστε 
υπάρχει και στις υπόλοιπες εκκλησίες της πόλης (βλ. προηγούμενο κεφάλαιο).  
Εχοντας ως δεδομένο τις διερευνητικές τομές στην Παναγία των Ξένων 
(Αποστολόπουλος), τα λεγόμενα του διάκονου Ιωαννίκιου Ζαμπέλη σχετικά 
με την αποκατάσταση της Αγ. Παρασκευής,  και το σύστημα εσχάρας που 
εφαρμοζόταν στις κατοικίες (Εικόνα 85) (ΟΑΣΠ), μπορεί να υποτεθεί ότι 
και το συγκεκριμένο κτίσμα εδράζεται σε ενιαία πλατφόρμα. Η εσχάρα 
αυτή αποτελείται από κορμούς δέντρων(σύμφωνα με την χ. Παπαδάτου 
στις θεμελιώσεις χρησιμοποιούσαν αγριόξυλα ή «Ρουπάκι»(Δρυς)), 
τοποθετημένους σε επάλληλες στρώσεις σε βάθος 0,70m εως και 1,00 m ή και 
βαθύτερα κάτω από την επιφάνεια του εδάφους (Εικόνα 94). Τα κενά ανάμεσα 
στα ξύλα γεμίζονταν με άμμο, απελέκητες πέτρες και «πορτσολάνα»(ΟΑΣΠ) 
(Βιντζηλαιου-Τουλιάτος). Μάλιστα, τα ξύλα πριν από την χρήση τους 
τοποθετούνταν για 7 περίπου εβδομάδες στην «μουτέλη» (θαλάσσια λάσπη). 
Η εμβάπτιση τους στο νερό, το λεγόμενο «στανιάρισμα» είχε σαν αποτέλεσμα 
την στεγανοποίηση του ξύλου (Παπαδάτου).Στη συνέχεια, πάνω στην εσχάρα 
κτιζόταν μία βάση από λαξευτούς λίθους και υδραυλικό κονίαμα, η οποία 
αποτελούσε και την περιοχή έδρασης των τοίχων του κτίσματος. 
Η κοπή όλων των ξύλων γινόταν πάντοτε μια ορισμένη εποχή του έτους, 
αποκλειστικά από δένδρα όπως η δρυς, η οξιά ή το κυπαρίσσι, τα οποία 
έχουν την ιδιότητα να μη σαπίζουν όταν αυτά υποστούν επεξεργασία και 
τοποθετηθούν εντός του υπόγειου ύδατος. Η τεχνική αυτή της ξύλινης 
υποθεμελίωσης αποτελεί τμήμα της Ελληνικής δομικής παράδοσης αφού 
συναντάται και σε άλλες περιοχές εκτός της Λευκάδας με ή χωρίς παραλλαγές 
(π.χ. σε πέτρινα γεφύρια της Ηπείρου/ Θεσσαλίας/ Μακεδονίας, σε αγροτικό 
οικισμό στα Κύθηρα (Εικόνα 86) (Μακάριος & Δημοσθένους)

Εικόνα 85
Σύστημα θεμελίωσης τύπου εσχάρας, όπως 

αυτό αποτυπώθηκε στις Λευκαδίτικες κατοικίες 
(ΟΑΣΠ)

Εικόνα 86
Τυπική θεμελίωση Λευκαδίτικου κτιρίου 

(Μακάριος&Δημοσθένους)
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3.3    ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

3.3.1 ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ

3.3.2 ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ

Το σύστημα έσχαρας που πιθανότατα έχει υιοθετηθεί στη θεμελίωση 
του ναού περιγράφεται σε προηγούμενο κεφάλαιο. Συμπεράσματα για την 
κατάσταση συντήρησής του μπορούν να εξαχθούν μόνο βάσει παρατήρησης 
της ανωδομής. Ελλείψει εμφανών διαφορικών καθιζήσεων ή υποχωρήσεων, 
καθώς και δεδομένου του γεγονότος ότι το ελώδες υπέδαφος συμβάλλει στην 
προστασίας και συντήρηση της ξύλινης εσχάρας, μπορεί να γίνει ο ισχυρισμός 
ότι η θεμελίωση του ναού βρίσκεται σε καλή κατάσταση. Τον ισχυρισμό 
αυτό ενισχύουν μαρτυρίες τοπικών μαστόρων και μηχανικών, σύμφωνα με 
τις οποίες κατά τη διάρκεια εκσκαφών στην πόλη της Λευκάδας βρέθηκαν 
παρόμοια ξύλινα στοιχεία σε καλή κατάσταση. (Αργυρός)
Ωστόσο, κάποιες άλλες κύριες ζημιές στα θεμέλια είναι η απορρόφηση υγρασίας 
από το έδαφος και η αποσάθρωση του επιχρίσματος από την επιφανειακή 
απορροή των υδάτων (Εικόνα 87). 
Αναφορικά με την απορρόφηση υγρασίας, το νερό περιέχει χημικές ενώσεις 
κυρίως με βάση το άζωτο, οι οποίες αντιδρούν χημικά με την κονία ή τον 
ατμοσφαιρικό αέρα και δημιουργούν άλατα.  Αυτήν η απορρόφηση υγρασίας  
γίνεται εμφανής λόγω της περιμετρικής λωρίδας διαφορετικού χρώματος στη 
βάση του ναού (Εικόνα 88). 
Η έκταση της εισαγόμενης από τα θεμέλια υγρασίας παρουσιάζεται στα σχέδια 
της παθολογίας

Οι ζημιές που εμφανίζονται στα επιχρίσματα είναι:
Α. Ρηγματώσεις και αποκόλληση: οι ρηγματώσεις αυτές μπορεί να 

οφείλονται σττη σύσταση του επιχρίσματος, στην συστολή πήξης 
μετά τη διάστρωση του επιχρίσματος, στις συστολοδιαστολές λόγω 
θερμοκρασιακών μεταβολών. Η υπέρβαση της εφελκυστικής αντοχής του 
επιχρίσματος εκδηλώνεται με μεγάλου μήκους, στενές, αβαθείς ρωγμές. 
Επίσης, το μεγάλο πάχος επιχρίσματος, το οποίο προκύπτει από τις 
τακτικές διαστρώσεις ή την προσπάθεια ευθυγράμμισης των εξωτερικών 
επιφανειών μπορεί να οδηγήσει σε αποκόλλησή του (Εικόνα 89,90). 

Β. Αλατα ή Μούχλα: Η υγρασία προέρχεται  από την ατμόσφαιρα, από τη 
συμπύκνωση υδρατμών μέσα στη μάζα του τοίχου, από κακή υγρομόνωση 
στεγών ή από απορρόφηση νερού από το έδαφος μέσω θεμελίων (όπως 
έχει ήδη αναφερθεί παραπάνω). Η υγρασία αυτή μπορεί να εκδηλωθεί με τη 
μορφή αλάτων ή μούχλας (βακτήρια και μύκητες). Τα άλατα εκδηλώνονται 
ως αποτέλεσμα χημικών αντιδράσεων μεταξύ των χημικών ενώσεων των 
υλικών της λιθοδομής, των χημικών ενώσεων που διεισδύουν στην 

Εικόνα 87
αποσάθρωση επιχρίσματος της νότιας όψης 

λόγω υγρασίας θεμελίων

Εικόνα 88
Περιμετρική λωρίδα διαφορετικού χρώματος στη 
βάση του ναού λόγω απορρόφησης υγρασίας από 

το θεμέλιο

Εικόνα 89
δυσχρωμίες στο επίχρισμα, αποκόλληση τμήματος 

επιχρίσματος  λόγω μεγάλου πάχους κονιάματος

Εικόνα 90
Ρηγματώσεις και δυσχρωμία επιχρίσματος34



ως αποτέλεσμα χημικών αντιδράσεων μεταξύ των χημικών ενώσεων των 
υλικών της λιθοδομής, των χημικών ενώσεων που διεισδύουν στην λιθοδομή 
κατά την απορρόφηση του νερού από το έδαφος ή την ατμόσφαιρα και το νερό. 
Χαρακτηριστική είναι το γεγονός ότι αλλάζουν τη σύσταση του κονιάματος, 
έχουν μεγαλύτερο όγκο και συνήθως καταλήγουν σε δυσχρωμίες στην όψη και 
ακολούθως σε φούσκωμα και αποκόλληση του κονιάματος(Εικόνα 91,92,93)

Στον  ΙΝ του Αγ. Γεωργίου το μεγαλύτερο ποσοστό των ρηγματώσεων του 
επιχρίσματος οφείλεται στην επιφανειακή εκδήλωση ρωγμής της λιθοδομής. 
Αυτές οι ρηγματώσεις θα αναλυθούν σε επόμενη παράγραφο.

3.3.3 ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟ

Η βόρεια όψη, όπως φαίνεται και στα σχέδια της παθολογίας παρουσιάζει 
απόκλιση προς την κατακόρυφο, η οποία είναι πιο έντονη προς τη θέση του 
παλαιού κωδωνοστασίου (δυτική πλευρά). 

Εικόνα 91
αποκόλληση επιχρίσματος στην περιοχή 

προσθηκης με ΩΣ και δυσχρωμίες στη λιθοδομη

Εικόνα 92
αποκόλληση εσωτερικού επιχρίσματος ιερού  

λόγω αλάτων

Εικόνα 93
Ανάπτυξη φυτικών οργανισμών στη λιθοδομή 

λόγω υγρασίας
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3.3.4 ΡΩΓΜΕΣ

Οι ρωγμές αποτελούν την κυριότερη αιτία βλαβών στην υπό μελέτη κατασκευή. Οπως είναι γνωστό, τα 
αίτια τα οποία προκαλούν ρηγματώσεις στη λιθοδομή είναι πολλά και λειτουργούν συνδυαστικά μεταξύ τους 
. Γενικά ρωγμές μπορεί να προκληθούν λόγω παγετού, κακοτεχνιών, προσθηκών ή επεμβάσεων, φυτών, 
φωτιάς κλπ. Στη δεδομένη περίπτωση, κυριότερη αιτία βλαβών είναι ο σεισμός.

Εξαίρεση αποτελεί μία ρωγμή της βόρειας όψης, η οποία ξεκινά από την στέγη (39), καθώς και μία ακόμη 
ρωγμή της βόρειας όψης, η οποία ξεκινά από το θεμέλιο(15)

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι το εύρος των ρωγμών μεταβάλλεται με το πέρασμα του χρόνου. Πιο 
συγκεκριμένα, η πρώτη αποτύπωση τους διεξήχθη τον Απρίλιο του 2010, ενώ στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν 
2 διαδοχικές επισκέψεις και διορθώσεις της αποτύπωσης του ναού τον Οκτώβριο του 2010 και τον Φεβρουάριο 
του 2011. Στο διάστημα αυτό το εύρος κάποιων ρωγμών μεταβλήθηκε από 0-3 χιλ (Ρα) σε 3-10 χιλ (Ρβ)

Στις δύο επιμήκεις όψεις της τοιχοποιίας  (τη βόρεια και τη νότια όψη) εμφανίζεται χιαστί διαγώνια 
ρηγμάτωση. Η κλίση των ρωγμών, η έκταση και μορφή τους εξαρτάται από τα κατακόρυφα θλιπτικά φορτία 
που φέρουν οι τοίχοι, τον λόγο ύψος προς πάχος, τη θέση και το μέγεθος των ανοιγμάτων.  Ρωγμές επίσης 
παρουσιάζονται και γύρω από τα ανοίγματα. Επίσης, σε όσα σημεία η εσωτερική παρειά της τοιχοποιίας δεν 
ήταν καλυμμένη από την ξύλινη επένδυση, διαπιστώθηκε ότι οι ρωγμές αυτές ήταν διαμπερείς. Στην ανατολική 
και δυτική όψη, η ρηγμάτωση είναι σαφώς πιο περιορισμένη.  Στα σχέδια της παθολογίας αποτυπώνεται 
πλήρως η έκταση των ρωγμών, ενώ στο κεφάλαιο 4 αποδίδεται σε κάθε ρωγμή και το αίτιο που την προκάλεσε

3.3.5 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΣΤΕΓΗΣ

Ο φέρων οργανισμός της στέγης, όπως περιγράφηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, φαίνεται να είναι σε καλή 
κατάσταση. Ωστόσο, επιφυλάξεις υπάρχουν για τα άκρα των πατωψάλιδων και αμειβόντων, τα οποία είναι 
ενσωματωμένα στην τοιχοποιία και για αρκετά τμήματα στα οποία η πρόσβαση ήταν αδύνατη στην παρούσα 
φάση. Επίσης, ορισμένοι ορθοστάτες και δευτερεύοντες ορθοστάτες φαίνεται να έχουν αποκλίνει από την 
κατακόρυφο, ενώ αρκετές διατομές ξύλινων στοιχείων παρουσιάζουν διάβρωση.  Η παρουσία φυτών (Εικόνα 
46) , καθώς και η  υγρασία αποτελούν, παρ’ όλα αυτά, προβληματικά σημεία.

3.3.5 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΑΝΟΙΓΜΑΤΩΝ

Η γενική εικόνα των πλαισίων των ανοιγμάτων είναι καλή. Εξαίρεση 
αποτελεί η αριστερή παραστάδα της δυτικής θύρας, όπου έχει θραυστεί και 
αποκολληθεί ένα μέρος της(Εικόνα 94), η θραύση των λαξευτών λίθων του 
τόξου στην περιοχή σύνδεσής του με το λαμπά σε δύο ανοίγματα της βόρειας 
όψης (Εικόνες 95,96), η θραύση του λαμπά σε ένα άνοιγμα της νότιας όψης 
(Εικόνα 97α,97β)και η θραύση της ποδιάς σε ένα άνοιγμα της νότιας όψης 
(Εικόνα 98)

Εικόνα 94
αριστερη παρασταδα δυτικής θυρας
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3.3.7 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ

3.3.8 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΠΟΝΤΕΛΑΡΙΣΜΑΤΟΣ

3.3.9 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΞΥΛΙΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΟΦΗΣ

Το πρόβλημα στα κουφώματα δεν εντοπίζεται στην κατάσταση διατήρησης του ξύλου, η οποία είναι 
καλή, αλλά στη σύνδεση του κουφώματος με την τοιχοποιία. Οπως παρουσιάζεται και στις ακόλουθες 
εικόνες, το κούφωμα έχει αποκολληθεί από την τοιχοποιία και στα δύο παράθυρα του γυναικωνίτη (Εικόνες 
99,100).

Είναι αδύνατος ο έλεγχος του ποντελαρίσματος λόγω της κάλυψης από την ξύλινη επένδυση

Αρχικά πρέπει να αναφερθεί ότι η ξύλινη επένδυση έχει υποστεί μετακινήσεις λόγω των σεισμικών 
δράσεων. Επιπρόσθετα παρατηρούνται φθορές στις χαμηλότερες περιοχές λόγω υγρασίας.

Εικόνα 95
θραύση των λαξευτών λίθων του 

τόξου στην περιοχή σύνδεσής 
του με το λαμπά σε άνοιγμα της 

βόρειας όψης

Εικόνα 96
θραύση των λαξευτών λίθων του 

τόξου στην περιοχή σύνδεσής του 
με το λαμπά σε άνοιγμα της βόρειας 

όψης

Εικόνα 97α
θραύση του λαμπά σε ένα άνοιγμα 

της νότιας όψης

Εικόνα 97β
θραύση του λαμπά στο ίδιο άνοιγμα 

(εσωτερική λήψη)

Εικόνα 98
θραύση της ποδιάς σε ένα άνοιγμα 

της νότιας όψης

Εικόνα 99
αποκόλληση κουφώματος νότιας όψης στην περιοχή του γυναικωνίτη

Εικόνα 100
αποκόλληση κουφώματος βόρειας όψης στην περιοχή του γυναικωνίτη
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3.3.10 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΩΝΙΤΗ

3.3.11 ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Ο γυναικωνίτης παρουσιάζει πτώση προς την βόρεια όψη του ναού. Αυτό 
οφείλεται πιθανότατα στη σήψη του δοκαριού που τον υποστηρίζει, το οποίο 
όπως έχει ήδη αναφερθεί δεν στηρίζεται σε υποστύλωμα, αλλά εισέρχεται στη 
τοιχοποιία (Εικόνα 101)

Σε αυτή την παράγραφο παρουσιάζονται οι μεταγενέστερες επεμβάσεις/
προσθήκες στον ΙΝ Αγίου Γεωργίου. 

Αρχικά, λοιπόν, αναφέρονται τα εξωτερικά επιχρίσματα του ναού και κυρίως 
αυτά της νότιας όψης, τα οποία είναι μάλιστα ασβεστοτσιμεντοκονιάματα 
(Εικόνα102).

Σε πολλά σημεία της τοιχοποιίας παρατηρούνται διαζώματα ωπλισμένου 
σκυροδέματος. Τα διαζώματα αυτά διακρίνονται στην περιοχή της στέγης στη 
νότια όψη, διαμορφώνουν τα ανοίγματα του ιερού τόσο στη βόρεια όσο και 
στη νότια όψη, ενώ στη νότια όψη υποστηρίζουν/ενισχύουν τα πρέκια και τις 
ποδιές όλων των ανοιγμάτων. Εμφανές είναι και ένα διάζωμα ΩΣ  στη βόρεια 
όψη (Εικόνα 41), στην περιοχή σύνδεσής της με την ανατολική όψη. Επίσης, 
στην περιοχή της στέγης, στο σημείο σύνδεσης της βόρειας με την ανατολική 
όψη η σύνδεση των τοίχων ενισχύεται με μεταλλικό στοιχείο(Εικόνα 40), ενώ 
πιο χαμηλά στην ίδια περιοχή εντοπίζονται πάλι μεταλλικά στοιχεία. 

Η στέγη του μνημείου, όπως ειπώθηκε, είναι ξύλινη, δίριχτη, επικαλυμμένη 
με κόκκινα ρωμαϊκού τύπου κεραμίδια ασύμβατα με την ιστορικότητα και την 
αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του μνημείου. Στις μακρές πλευρές σχηματίζεται 
γείσο από διπλή σειρά βυζαντινών κεραμιδιών σε επεξοχή στοιχείο συμβατό με 
την τοπική αρχιτεκτονική αλλά πιθανότατα όχι της αρχικής κατασκευαστικής 
φάσης. Τα αετώματα διαμορφώνονται από ξύλινο δικτυωματικό σκελετό 
επενδεδυμένο από λαμαρίνα(Εικόνα 32,34).

Το σημερινό κωδωνοστάσιο αποτελεί κατ’ εξοχήν ασύμβατη επέμβαση 
καθώς είναι από beton (Εικόνα 36) 

Νεώτερες επεμβάσεις ασύμβατες με την ιστορικότητα και αρχιτεκτονική 
φυσιογνωμία του μνημείου έχουμε πλην των προαναφερθέντων στα 
δάπεδα(επεμβάσεις από μπετόν στις εισόδους και σε τμήμα του γυναικωνίτη, 
επικάλυψη με λαδομπογιά των ακμών των αναβαθμών του Ιερού και των 
μαρμάρινες πλάκες επίσης στο Ιερό), στους υδροχρωματισμούς εσωτερικά και 
εξωτερικά και στην επένδυση των θυρών με λαμαρίνα 

Εικόνα 101
σκαρίφημα ξύλινης δοκού γυναικωνίτη 

εισερχόμενης στην τοιχοποιία της βόρειας όψης

Εικόνα 102
Τσιμεντοκονιάματα στη νότια όψη – 

Μεταγενέστερη επέμβαση
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3.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ
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Κεφάλαιο 4 

Αποτίμηση Σεισμικής
Συμπεριφοράς Δομήματος



4.1 ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

4.2.1ΦΕΡΟΥΣΑ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ - ΞΥΛΙΝΟΣ ΣΚΕΛΕΤΟΣ - ΣΤΕΓΗ

4.2 ΜΗΧΑΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΥΛΙΚΩΝ ΦΕΡΟΝΤΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 
– ΕΔΑΦΟΥΣ

Εφαρμόζονται οι διατάξεις των ακόλουθων Κανονισμών:
• Ευρωκώδικας 6 και το αντίστοιχο Εθνικό κείμενο εφαρμογής για κατασκευές από φέρουσα τοιχοποιία
• Ευρωκώδικας 8
• Στοιχεία από τον ΕΑΚ 2000

Όπως έχει ήδη παρουσιαστεί σε προηγούμενο κεφάλαιο η τοιχοποιία μπορεί να περιγραφεί ως δίστρωτη 
αργολιθοδομή διαφόρων ειδών λίθων (ασβεστολιθοι και πωρόλιθοι ως επί το πλείστον) με υδραυλικό κονίαμα. 
Η συμβολή των ζωνών από ωπλισμένο σκυρόδεμα αγνοείται. Τα μηχανικά χαρακτηριστικά των επί μέρους 
υλικών και της λιθοδομής αποτιμώνται ως εξής:

Α) Δίστρωτη Φέρουσα Τοιχοποιία
Θλιπτική αντοχή (MPa) 1,23
Εφελκυστική αντοχή (MPa) 0,1
Διατμητική Αντοχή (MPa) 0,15 – 0,18
 Πυκνότητα (kg/m3) 2200
Μέτρο Ελαστικότητας (MPa) 2500
Β. Ξύλινα στοιχεία
Θλιπτική αντοχή (MPa) 23,00
Εφελκυστική αντοχή (MPa) 18,00
Διατμητική Αντοχή (MPa) 3,00
Πυκνότητα (kg/m3) 380
Μέτρο Ελαστικότητας (MPa) 12000

Η θλιπτική αντοχή της τοιχοποιίας μπορεί να εκτιμηθεί βάσει της σχέσης 
του Τάσιου (Τάσιος, 2004), όπως περιγράφεται ακολούθως:

Λόγω  έλλειψης πειραματικών δοκιμών, γίνονται κάποιες παραδοχές 
αναφορικά με τα συνθετικά στοιχεία της τοιχοποιίας βάσει των διαθέσεων 
βιβλιογραφικών στοιχείων. Επίσης, επισημαίνεται ότι το ποσοστό όγκου 
κονιάματος ως προς τον όγκο της λιθοδομής υπολογίστηκε προσεγγιστικά  ως 
εξής: Αποτυπώθηκε ένα τμήμα της τοιχοποιίας επιφάνειας 1m2 και σε αυτό 
μετρήθηκε η αναλογία της επιφάνειας που καταλάμβανε το κονίαμα σε σχέση 
με την επιφάνεια που καταλάμβαναν οι λίθοι (Εικόνα  103)

Εικόνα 103
Τμήμα τοιχοποιίας βάσει του οποίου εκτιμήθηκε 
το ποσοστό όγκου κονιάματος ως προς τον όγκο 

της λιθοδομής
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Θλιπτική αντοχή λίθων (MPa) fbc 40
Θλιπτική αντοχή κονιάματος δόμησης 
fm(MPa)

1,50

Ποσοστό όγκου κονιάματος ως προς τον όγκο 
της λιθοδομής 

0,26 – 0,3

Χαρακτηριστική διατμητική αντοχή λιθοδομής 
(MPa)

 

Μέτρο Ελαστικότητας λιθοδομής Es (MPa) 2000

Αρχικά εφαρμόζεται η εμπειρική σχέση για την εκτίμηση της θλιπτικής αντοχής καθεμιάς από τις παρειές 
της τοιχοποιίας (Βιντζηλαίου);

fwc=(2/3 √(fbc )-α)+βfmc

fwc=(2/3 √40-2,5)+0,5×1,5=2,46MPa
Όπου:  fbc  η θλιπτική αντοχή των λίθων,

       fmc  η θλιπτική αντοχή του κονιάματος,

       α = 0,5 για λαξευτούς λίθους και 2,50 για αργούς λίθους,

       β = 0,50 για λιθοδομή και 0,10 για οπτοπλινθοδομή.

Για να ληφθεί υπ’οψη η αρνητική επιρροή των αρμών του κονιάματος μεγάλου πάχους στην θλιπτική 
αντοχή της τοιχοποιίας, η τιμή που προκύπτει από την παραπάνω σχέση πρέπει να πολλαπλασιαστεί με τον 
ακόλουθο μειωτικό συντελεστή:

ξ=1/(1+3,50(Κ-Κο ) )

όπου Κ= (όγκος κονιάματος): (όγκος τοιχοποιίας)=0,26=0,3

          Κ0=0,30 (και για λίθους και για οπτόπλινθους)
Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο συντελεστής προκύπτει ίσος με τη μονάδα, όποτε η θλιπτική αντοχή δε 

μειώνεται.
Στη συνέχεια υιοθετείται η σχέση του Τάσιου, η οποία βασίζεται στο προσομοίωμα Egermann:
 

όπου, 
fwc,e η θλιπτική αντοχή των εξωτερικών παρειών
fwc,i η θλιπτική αντοχή του υλικού πληρώσεως
δ=te/ti ο λόγος πάχους της εξωτερικής παρειάς και του γεμίσματος. Λαμβάνεται ίσος με τη μονάδα λόγω 

δίστρωτης τοιχοποιίας
λe και λi εμπειρικοί συντελεστές. Εν γένει, λαμβάνεται λi=1,00.

  

Λαμβάνεται, ζe=500, για αργολιθοδομή

Θεωρώντας ότι το πάχος της εξωτερικής παρειάς είναι 0,28 m προκύπτει:

Λαμβάνοντας υπόψη έναν επιπλέον συντελεστή γRd = 1,5, τότε

fwc=(1,84)/(1,5)=1,23MPa

Η εφελκυστική αντοχή της τοιχοποιίας δε συνιστά ένα σαφές μηχανικό χαρακτηριστικό της τοιχοποιίας. 56



Στην πραγματικότητα, ανάλογα με την γωνία εμφάνισης μιας εφελκυστικής ρωγμής, διαφορετική 
θα είναι και η αντίσταση της τοιχοποίιας σς εφελκυσμό (Τάσιος). Στη βιβλιογραφία δίνονται διάφορες 
τιμές της εφελκυστικής αντοχής της τοιχοποίιας, οι οποίες στηρίζονται σε πειραματικά αποτελέσματα 
και διαφοροποιούνται ανάλογα με τη διεύθυνση εφαρμογής της εφελκυστικής δύναμης (Blume & Proulx) 
(Borchelt). Ακόμα όμως και αυτές οι τιμές παρουσιάζουν έντονη διασπορά. Συνεπώς, στη συγκεκριμένη μελέτη 
λαμβάνεται υπόψη μία συντηρητική τιμή της εφελκυστικής αντοχής ίση με 

fwt=0,1MPa

4.2.2 ΕΔΑΦΟΣ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗΣ

4.3 ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ

Σύμφωνα με τον  Ελληνικό Αντισεισμικό Κανονισμό (ΕΑΚ 2000) το έδαφος της Λευκάδας κατατάσσεται στην 
κατηγορία εδάφους Γ, ενώ σύμφωνα με τον Ευρωκώδικα 8 κατατάσσεται στην κατηγορία εδάφους C (ή στην 
κατηγορία Ε εάν ο υποκείμενος εδαφικός σχηματισμός (αργιλική μάργα) χαρακτηρίζεται από σχετικά υψηλες 
τιμές της ταχύτητας διάδοσης των διατμητικών κυμάτων (Vs,30>800 m /sec)( ΙΤΣΑΚ)

Το πρόγραμμα πεπερασμένων στοιχείων που χρησιμοποιήθηκε για την προσομοίωση του φορέα είναι το 
SAP 2000- 14. Η διακριτοποίηση του φορέα παρουσιάζεται στις Εικόνες 104,105.. 

Η προσομοίωση του κτιρίου γίνεται με επιφανειακά πεπερασμένα στοιχεία area -thick shell elements για τις 
τοιχοποιίες και με γραμμικά στοιχεία frame elements για τα ξύλινα δομικά στοιχεία. Συνολικά χρησιμοποιήθηκαν 
8123 στοιχεία κελύφους και 256 γραμμικά στοιχεία

Η προσομοίωση των συνθηκών στήριξης των στοιχείων του φορέα διαφοροποιείται κατά περίπτωση. Η 
τοιχοποιία πακτώνεται στο έδαφος, σε αντίθεση με τα ξύλινα υποστυλώματα, τα οποία συνδέονται αρθρωτά 
με το έδαφος. Η σύνδεση των υποστυλωμάτων με τον οριζόντιο στρωτήρα στην κορυφή αποτελεί πλήρη 
κόμβο, χάρη στις γωνιές που είναι τοποθετημένες προς ενίσχυση της σύνδεσης. Τέλος, όλα τα στοιχεία της 
στέγης συνδέονται με αρθρωτά, τόσο μεταξύ τους, όσο και με την περιμετρική τοιχοποιία.

Εικόνα 104
Τρισδιάστατο προσομοίωμα του φορέα στο 
SAP2000 (Extrude view)
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4.3.1 ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΦΟΡΤΙΑ

Εικόνα 105
Τρισδιάστατο προσομοίωμα του φορέα στο SAP 
2000 

Τα μόνιμα φορτία προέρχονται από το ίδιο βάρος
 α)της τοιχοποιίας,
 β)του ξύλινου σκελετού,
 γ)του πατώματος του γυναικωνίτη, 
δ) της οροφής 
ε)των κεραμιδιών και του σανιδώματος της στέγης
Για τον υπολογισμό του φορτίου της οροφής του ναού και του πατώματος του γυναικωνίτη ανάλογα με 

τις στρώσεις υλικών που υπάρχουν υπολογίζεται ένα επιφανειακό φορτίο σε kN/m2, το οποίο στη συνέχεια 
μετατρέπεται σε γραμμικό και επιβάλλεται στα πατωψάλιδα και τις δοκούς του γυναικωνίτη αντίστοιχα. Η 
μετατροπή προκύπτει μέσα από πολλαπλασιασμό του επιφανειακού φορτίου με το εμβαδό της επιφάνειας 
που αντιστοιχεί σε κάθε πατωψάλιδο/δοκάρι.  Αντίστοιχα μετατρέπεται και το φορτίο των κεραμιδιών και 
του πετσώματος της στέγης στους αμείβοντες.

Τα ίδια βάρη των ξύλινων στοιχείων και της λιθοδομής δίνονται μέσω του υλικού στα στοιχεία που 
χρησιμοποιούνται για την προσομοίωσή τους.

Συνεπώς, ισχύει:
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Κινητά Φορτία
Για την κεκλιμένη επιφάνεια της στέγης λαμβάνεται υπόψη  επιφανειακό κινητό φορτίο qστ = 0,5 kN/

m2 (κατηγ. Φορτιζόμενης επιφάνειας Η – μη προσβάσιμη στέγη παρά μόνο για επισκευή και συντήρηση). Ό 
γυναικωνίτης θεωρείται εσωτερικός εξώστης κατηγορίας Α, οπότε qγυν = 5kN/m2. Συνεπώς:

4.4 ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΦΟΡΕΑ

Η απόκριση του κτιρίου προσεγγίζεται μέσω ιδιομορφικής ανάλυσης, μέσω δυναμικής φασματικής 
ανάλυσης και μέσω ισοδύναμης στατικής ανάλυσης. 
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Για την ιδιομορφική ανάλυση του μοντέλου γίνεται χρήση των ιδιοδιανυσμάτων RITZ (CSI). Η μέθοδος 
αυτή υστερεί σε ακρίβεια σε σχέση με την κλασική μέθοδο, ωστόσο παρουσιάζει σημαντικά πλεονεκτήματα 
ως προς τον βαθμό ενεργοποίησης της δρώσας μάζας και την ταχύτητα επίλυσης όταν πρόκειται για δυναμικό 
μοντέλο με πολλούς δυναμικούς βαθμούς ελευθερίας

Για την ενεργοποίηση ποσοστού μεγαλύτερου από 90% της μεταφορικής δρώσας μάζας του κτιρίου 
χρειάζεται το συνυπολογισμό 217 ιδιομορφών  κατά χ και 212 κατά ψ. Όι ιδιομορφές που ενεργοποιούν 
σημαντικό ποσοστό μάζας  κατά τις δύο οριζόντιες διευθύνσεις παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

4.4.1 ΙΔΙΟΜΟΡΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

60



4.4.2 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΦΑΣΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Η δυναμική φασματική μέθοδος εφαρμόζεται για σεισμική  φόρτιση στις δύο οριζόντιες διευθύνσεις. 
Η μέθοδος αυτή περιλαμβάνει πλήρη ιδιομορφική ανάλυση του συστήματος, υπολογισμό της μέγιστης 
σεισμικής απόκρισης για κάθε ιδιομορφή ταλάντωσης και, τέλος, τετραγωνική επαλληλία των μέγιστων 
ιδιομορφικών αποκρίσεων (ΕΑΚ2000). 

Στο πρόγραμμα εισήχθησαν 2 φάσματα απόκρισης, τα οποία παρουσιάζονται στα ακόλουθα γραφήματα 
: Τα πρώτο φάσμα ακολουθεί τις διατάξεις του Ευρωκώδικα 8. Το δεύτερο φάσμα απόκρισης αντιστοιχεί στο 
τελευταίο σημαντικό σεισμικό γεγονός της Λευκάδας το 2003. 
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4.4.3 ΙΣΟΔΥΝΑΜΗ ΣΤΑΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ(ΑΠΛΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΦΑΣΜΑΤΙΚΗ 
ΜΕΘΟΔΟΣ)

4.5 ΕΛΕΓΧΟΙ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ

Το κτίριο αναλύθηκε για τους εξής συνδυασμούς:

Η ισοδύναμη φασματική μέθοδος προκύπτει από τη δυναμική φασματική με προσεγγιστική θεώρηση μόνο 
της θεμελιώδους ιδιομορφής ταλάντωσης για κάθε διεύθυνση υπολογισμού. Η απλοποίηση αυτή επιτρέπει 
τον άμεσο υπολογισμό της σεισμικής απόκρισης με τη βοήθεια «ισοδύναμων» σεισμικών δυνάμεων, οι οποίες 
εφαρμόζονται σαν στατικά φορτία επάνω στην κατασκευή. 

Κατά την εφαρμογή της μεθόδου οι δύο οριζόντιες συνιστώσες του σεισμού εκλέγονται παράλληλα προς 
τις κύριες διευθύνσεις του κτιρίου.

Για κάθε κύρια διεύθυνση του κτιρίου το συνολικό μέγεθος των σεισμικών φορτίων (τέμνουσα βάσης) 
υπολογίζεται από την σχέση:

V0=M×Φd (T)
όπου: 
Μ η συνολική ταλαντούμενη μάζα της κατασκευής
Φd (T) η φασματική επιτάχυνση σχεδιασμού  
Τ  η θεμελιώδης ιδιοπερίοδος μεταφορικής ταλάντωσης κατά τη θεωρούμενη κύρια διεύθυνση του κτιρίου
Για την πραγματοποίηση της ανάλυσης εισάγεται στο πρόγραμμα εγκάρσιο φορτίο QUAKE με base shear 

coefficient C ίση με 1,76. Η σταθερά αυτή αντιστοιχεί στην τιμή της φασματικής επιτάχυνσης σχεδιασμού Φd 
(T)/g, η οποία δίνεται από την σχέση: Φd (T)=Α×S×η×2,5, όπου S ο συντελεστής εδάφους και η ο διορθωτικός 
συντελεστής απόσβεσης.

Για τους σεισμικούς φορτιστικούς συνδυασμούς που έχουν εισαχθεί στο πρόγραμμα, αναγνωρίζονται 
και ελέγχονται σε κάθε όψη του κτιρίου οι κρίσιμες σε όρους εντατικών μεγεθών περιοχές. Με αυτόν τον 
τρόπο, επιτυγχάνεται η ταυτοποίηση της παθολογίας του κτίσματος και η αιτιολόγησή της. Όι έλεγχοι 
πραγματοποιούνται έναντι μονοαξονικής κάμψης παράλληλα στους αρμούς με αξονικό φορτίο, έναντι 
μονοαξονικής κάμψης κάθετα στους αρμούς με αξονικό φορτίο και έναντι τέμνουσας.
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4.5.1 ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΟΓΩΝΙΚΩΝ ΔΙΑΤΟΜΩΝ ΣΕ ΜΟΝΟΑΞΟΝΙΚΗ ΚΑΜΨΗ 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΣΤΟΥΣ ΑΡΜΟΥΣ ΥΠΌ ΟΡΘΗ ΔΥΝΑΜΗ (Μ22)

Η ροπή αντοχής άοπλου τοίχου ισούται με 

                                                         , όπου

t,l : πάχος και μήκος του τοίχου

σd : τιμή σχεδιασμού της μέσης θλιπτικής τάσης

fd : τιμή σχεδιασμού της θλιπτικής αντοχής

Όι αναπτυσσόμενες εφελκυστικές ή θλιπτικές τάσεις στα αντιστοίχως εφελκυόμενα ή θλιβόμενα τμήματα 
της θεωρούμενης ορθογωνικής διατομής είναι ανάλογες της καμπτικής ροπής Μ. Ισχύει δηλαδή η γνωστή 
σχέση:

4.5.2 ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΟΓΩΝΙΚΩΝ ΔΙΑΤΟΜΩΝ ΣΕ ΜΟΝΟΑΞΟΝΙΚΗ ΚΑΜΨΗ 
ΚΑΘΕΤΑ ΣΤΟΥΣ ΑΡΜΟΥΣ ΥΠΌ ΟΡΘΗ ΔΥΝΑΜΗ (Μ11)
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Όπου W η ροπή αντίστασης της διατομής.
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4.5.3 ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΟΓΩΝΙΚΩΝ ΔΙΑΤΟΜΩΝ ΣΕ ΕΝΤΟΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΚΑΜΨΗ

Με την παραδοχή ότι η συμπεριφορά της τοιχοποιίας σε μονοαξονική θλίψη είναι όμοια με του 
σκυροδέματος, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό της καμπτικής ικανότητας μιας διατομής ενός 
τοίχου, ένα ίδιο σχήμα κατανομής των θλιπτικών τάσεων, ένα ισοδύναμο ορθογώνιο, όπως στην περίπτωση 
του σκυροδέματος. Η πρόταση η οποία γίνεται στον EC 6 φαίνεται στο παρακάτω σχήμα :
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4.5.4 ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΟΓΩΝΙΚΩΝ ΔΙΑΤΟΜΩΝ ΣΕ ΜΟΝΟΑΞΟΝΙΚΗ 
ΤΕΜΝΟΥΣΑ

Ό έλεγχος σε τέμνουσα προβλέπει την ικανοποίηση της παρακάτω σχέσης:
Vsd≤VRd , όπου
 Vsd :η τιμή σχεδιασμού της επιβαλλόμενης τέμνουσας
 Vrd: η τιμή σχεδιασμού της αντίστασης σεντέμνουσα, η οποία δίνεται από την σχέση:

, όπου

- fvk: η χαρακτηριστική τιμή της διατμητικής αντοχής του τοίχου η οποία σύμφωνα με την §3.6.3 του 
EC6 δίνεται από την σχέση

Οι τιμές των fvk0 και fvklim λαμβάνονται από πίνακες του EC6 ανάλογα με το είδος λιθοσώματος και 
τον τύπο του κονιάματος (λαμβάνεται fvk0=0,1MPa
 t: το πάχος του τοίχου
 lc: το  μήκος της θλιβόμενης ζώνης του τοίχου, με παραδοχή τριγωνικής κατανομής τάσεων
 γΜ: επιμέρους συντελεστής ασφαλείας του υλικού
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4.6 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟ ΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

4.6.1 ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ

Εικόνα 106
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ. Μετακίνηση στο μέσο της βόρειας όψης u = 0,03m

Εικόνα 107
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ. Μετακίνηση στο μέσο της βόρειας όψης u = 0,03m

ΙΣΌΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΑΤΙΚΗ ΜΕΘΌΔΌΣ – ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ
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Εικόνα 108
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y. Μετακίνηση στο μέσο της βόρειας όψης u = 0,10m

Εικόνα 109
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y. Μετακίνηση στο μέσο της βόρειας όψης u = 0,10m

ΙΣΌΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΑΤΙΚΗ ΜΕΘΌΔΌΣ – ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ
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Εικόνα 110
Μετακινήσεις δυναμικής φασματικής ανάλυσης για το φάσμα της Λευκάδας 2003. Α) Κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ. Μετακίνηση στο μέσο της 
βόρειας όψης u=0,027m. Β) Κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y. Μετακίνηση στο μέσο της βόρειας όψης u=0,095m

Εικόνα 111
Μετακινήσεις δυναμικής φασματικής ανάλυσης για το φάσμα του Ευρώκωδικα 8. Α) Κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ. Μετακίνηση στο μέσο της 
βόρειας όψης u=0,025m. Β) Κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y. Μετακίνηση στο μέσο της βόρειας όψης u=0,095m

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΦΑΣΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ – ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ
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Παρατηρώντας τα αποτελέσματα τόσο της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης, όσο και της δυναμικής 
φασματικής ανάλυσης (για το φάσμα της Λευκάδας αλλά και για το φάσμα του Ευρωκώδικα) παρατηρείται 
μία πολύ ικανοποιητική σύγκλιση αποτελεσμάτων. Ωστόσο, γίνεται άμεσα αντιληπτό ότι τα αποτελέσματα 
της δυναμικής φασματικής ανάλυσης δεν προσομοιάζουν την πραγματική απόκριση του κτιρίου, καθώς 
δίνονται οι μέγιστες τιμές και το κτίριο παρουσιάζεται να «ανοίγει», σε αντίθεση με την απόκριση που δίνει 
η ισοδύναμη στατική ανάλυση, η οποία προσεγγίζει σαφώς ρεαλιστικότερα την απόκριση του κτιρίου.

Όι μετακινήσεις των δύο επιμήκων όψεων (Βόρειας και Νότιας) είναι συγκεντρωμένες στο μεσαίο άνω 
τμήμα τους. Είναι προφανές ότι ο σεισμικός συνδυασμός με κύρια την φόρτιση y είναι σαφώς δυσμενέστερος 
για αυτές τις όψεις. Επίσης, οι μετακινήσεις εξαπλώνονται περισσότερο κοντά στην περιοχή διακοπής 
της στέγης. Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή η απόκλιση των επιμήκων όψεων από την κατακόρυφο έχει 
αποτυπωθεί και στα σχέδια παθολογίας του ναού. Ωστόσο, οι πραγματικές μετακινήσεις κυμαίνονται από 
0,02 m στην βόρεια όψη έως 0,04m στη νότια.  

Αναφορικά με την ανατολική και δυτική όψη, η συμπεριφορά τους προσεγγίζει αυτή της τριέρειστης 
πλάκας. Όι μετακινήσεις είναι και εδώ συγκεντρωμένες στο άνω τμήμα τους.

4.6.2 ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΝΤΑΤΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ 

4.6.2.1 ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΝΑΝΤΙ ΤΕΜΝΟΥΣΑΣ

ΒΌΡΕΙΑ ΌΨΗ - ΕΛΕΓΧΌΙ ΕΝΑΝΤΙ ΤΕΜΝΌΥΣΑΣ

Εικόνα 112
Κατανομή τεμνουσών δυνάμεων ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια 
σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ στη βόρεια όψη. Σημειώνονται 
οι περιοχές που ελέγχονται έναντι τέμνουσας και η ταύτιση τους με τη 
παθολογία.

Εικόνα 114
Αντιστοίχιση κρίσιμων περιοχών έναντι τέμνουσας με την παθολογία της βόρειας όψης.

Εικόνα 113
Κατανομή τεμνουσών δυνάμεων δυναμικής φασματικής  ανάλυσης με κύρια 
σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ στη βόρεια όψη. Σημειώνονται οι 
περιοχές που ελέγχονται έναντι τέμνουσας και η ταύτιση τους με τη παθολογία.
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ΔΥΤΙΚΗ ΌΨΗ - ΕΛΕΓΧΌΙ ΕΝΑΝΤΙ ΤΕΜΝΌΥΣΑΣ

Εικόνα 115
Κατανομή τεμνουσών δυνάμεων ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια 
σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y στη δυτική όψη. Σημειώνονται 
οι περιοχές που ελέγχονται έναντι τέμνουσας και η ταύτιση τους με τη 
παθολογία.

Εικόνα 116
Κατανομή τεμνουσών δυνάμεων δυναμικής φασματικής  ανάλυσης 
με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y στη δυτική όψη. 
Σημειώνονται οι περιοχές που ελέγχονται έναντι τέμνουσας και η ταύτιση 
τους με τη παθολογία

Εικόνα 117
Αντιστοίχιση κρίσιμων περιοχών έναντι τέμνουσας με την παθολογία της 
δυτικής όψης
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Στους παραπάνω πίνακες παρουσιάζεται η κατανομή των τεμνουσών δυνάμεων, όπως αυτές εξήχθησαν 
από το προσομοίωμα, καθώς και η σύγκριση τους με την κατανομή της ρηγμάτωσης της κάθε όψης. Όπως 
ήταν αναμενόμενο ο σεισμικός συνδυασμός με κύρια διεύθυνση την χ οδηγεί τις εξεταζόμενες περιοχές της 
βόρειας όψης (η οποία είναι παράλληλη με τον άξονα χ) σε διατμητική αστοχία, ενώ αντίστοιχα ο σεισμικός 
συνδυασμός με κύρια τη διεύθυνση y οδηγεί τις εξεταζόμενες περιοχές της ανατολικής και δυτική όψης σε 
διατμητική αστοχία. Η  σεισμική οριζόντια δύναμη σε συνδυασμό  με τις υπάρχουσες ορθές τάσεις από τα 
κατακόρυφα θλιπτικά φορτία εισάγουν διάτμηση και οδηγούν σε λοξό εφελκυσμό. Η διαφορά στις τιμές των 
εντατικών μεγεθών των δύο αναλύσεων οφείλεται στην- όπως αποδεικνύεται αρκετά μεγαλύτερη σεισμική 
ένταση- που εφαρμόζεται στην ισοδύναμη στατική μέθοδο από την αντίστοιχη ένταση του σεισμού της 
Λευκάδας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ ο λόγος Vsd/VRd για την ισοδύναμη στατική ανάλυση φτάνει το πολύ μέχρι 
την τιμή 10 (εκτος από τις περιπτώσεις πολύ κοντά στα ανοίγματα όπου ο εφελκυσμός δεν επιτρέπει την 
ανάπτυξη διατμητικής αντοχής), ο ίδιος λόγος είναι πολύ μεγαλύτερος για τα αποτελέσματα της δυναμικής 
φασματικής ανάλυσης. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα αποτελέσματα που εξάγονται από το πρόγραμμα 
δίνουν ταυτόχρονα τις μέγιστες τιμές για όλα τα εντατικά μεγέθη και όχι την μέγιστη τιμή πχ για την 
τέμνουσα και την αντίστοιχη ταυτόχρονη κατακόρυφη ορθή δύναμη. Συνεπώς, στις ελεγχόμενες περιοχές 
έναντι τέμνουσας οι ορθές δυνάμεις που προκύπτουν από το πρόγραμμα -εάν δεν είναι εφελκυστικές- είναι 
μικρές με αποτέλεσμα να μειώνεται και η υπολογιζόμενη διατμητική αντοχή της τοιχοποιίας.

Η αρχική διαγώνια ρηγμάτωση των τοίχων έχει σαν αποτέλεσμα τη μείωση της ικανότητας μεταφοράς 
των κατακόρυφων φορτίων και κατά συνέπεια  εμφανίζονται προστιθέμενες  κατακόρυφες ρωγμές. (Ρωγμή 
37α). Ό μηχανισμός ρηγμάτωσης παρουσιάζεται σχηματικά παρακάτω:
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4.6.2.2 ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΝΤΟΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΚΑΜΨΗΣ

ΑΝΑΤΌΛΙΚΗ ΌΨΗ – ΕΛΕΓΧΌΙ ΕΝΤΌΣ ΕΠΙΠΕΔΌΥ ΚΑΜΨΗΣ

Εικόνα 118
Κατανομή κατακόρυφων ορθών δυνάμεων ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια συνιστώσα την y για τον έλεγχο εντός επιπέδου 
κάμψης στην ανατολική όψη.

Εικόνα 119
Αντιστοίχιση  ρωγμών ανατολικής όψης με τα αποτελέσματα της ανάλυσης

Εικόνα 120
Κατανομή κατακόρυφων ορθών δυνάμεων δυναμικής φασματικής ανάλυσης με κύρια συνιστώσα την y για τον έλεγχο εντός επιπέδου 
κάμψης στην ανατολική όψη. 74



Για τον έλεγχο της εντος επιπέδου κάμψης της ανατολικής όψης θα ληφθούν υπόψη τα αποτελέσματα 
της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης. Όπως παρουσιάζεται και στις αντίστοιχες εικόνες (Εικόνα 130) ο τοίχος 
συμπεριφέρεται ενιαία με ένα τμήμα του να θλίβεται και το άλλο να εφελκύεται ανάλογα με τη φορά 
της επιβαλλόμενης έντασης. Παρουσιάζεται ενδεικτικά ο έλεγχος βάσει των αντίστοιχων σχέσεων της 
παραγράφου 4.1 για τη φόρτιση lsy+0,3x.

Υπολογίζεται λοιπόν αρχικά η ροπή αντοχής του τοίχου βάσει της σχέσης:
ΜRu=1/2 (σd×t×l2 )(1-σd/f)

Όπου σd μέση θλιπτική τάση της τοιχοποιίας
t  το πάχος της τοιχοποιίας 
l το μήκος του τοίχου 
f η θλιπτική αντοχή της τοιχοποιίας
Από το πρόγραμμα λαμβάνεται σd=266kPa. Συνεπώς, προκύπτει:

ΜRu=1/2 (266×0,56×52 )(1-266/1230)=1460kNm
Στη συνέχεια, υπολογίζεται προσεγγιστικά η δρώσα ροπή ως εξής: Όπως παρουσιάζεται στην εικόνα 130, 

αναπτύσσεται στην τοιχοποιία ένα ζεύγος δυνάμεων, μία θλιπτική και μία εφελκυστική δύναμη, οι οποίες 
προκαλούν ροπή ως προς το κέντρο βάρους του τοίχου. Συνεπώς η δρώσα ροπή μπορεί να υπολογιστεί ως:

Μ=Fθλ×zθλ+Fεφ×zεφ

Εδώ λαμβάνεται προσεγγιστικά zθλ=zεφ=2,5/2+2/2=2,25m
Συνεπώς:
Μ=266×2,25+430×2,25=1566kNm

Αφού Μ>MRd επέρχεται αστοχία στην τοιχοποιία
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4.6.2.3 ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΚΤΟΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΚΑΜΨΗΣ

ΒΌΡΕΙΑ ΌΨΗ – ΕΚΤΌΣ ΕΠΙΠΕΔΌΥ ΚΑΜΨΗ

Εικόνα 121
Βόρεια όψη. Ταύτιση ρωγμών λόγω εκτος επιπέδου κάμψης κάθετα στους αρμούς 
(Μ11) με τα αποτελέσματα της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης

Εικόνα 123
Βόρεια όψη. Ταύτιση ρωγμών λόγω εκτος επιπέδου κάμψης παράλληλα στους 
αρμούς (Μ22) με τα αποτελέσματα της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης

Εικόνα 122
Κατανομή ροπών Μ11 στη Βόρεια όψη λόγω ισοδύναμης στατικής 
φόρτισης με κύρια συνιστώσα την y. 

Εικόνα 124
Κατανομή ροπών Μ22 στη Βόρεια όψη λόγω ισοδύναμης στατικής 
φόρτισης με κύρια συνιστώσα την y
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ΔΥΤΙΚΗ ΌΨΗ

Εικόνα 125
Δυτική όψη. Ταύτιση ρωγμών λόγω εκτός επιπέδου κάμψης 
κάθετα στους αρμούς (Μ11) με τα αποτελέσματα της 
ισοδύναμης στατικής ανάλυσης

Εικόνα 126
Κατανομή ροπών Μ11 στη Δυτική όψη λόγω ισοδύναμης στατικής 
φόρτισης με κύρια συνιστώσα την χ. 
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ΑΝΑΤΌΛΙΚΗ ΌΨΗ

Εικόνα 127
Ανατολική όψη. Ταύτιση ρωγμών λόγω εκτός επιπέδου κάμψης κάθετα στους αρμούς (Μ11) με τα 
αποτελέσματα της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης

Εικόνα 128
Κατανομή ροπών Μ11 στην ανατολική όψη λόγω ισοδύναμης στατικής φόρτισης με κύρια συνιστώσα την χ. 
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Η εκτός επιπέδου κάμψη μπορεί να υποδιαιρεθεί σε δύο κατηγορίες: Την κάμψη παράλληλα στους 
αρμούς Μ22 και την κάμψη κάθετα στους αρμούς Μ11. Η κατανομή των ροπών αυτών με όμοιο τρόπο σε 
όλες τις όψεις επιβεβαιώνει την έλλειψη περίδεσης ή εγκιβωτισμού του δομήματος. Πιο συγκεκριμένα, οι 
ροπές Μ11 παρουσιάζουν συγκέντρωση στο άνω μέσο τμήμα κάθε όψης, επιβεβαιώνοντας τη λειτουργία 
κάθε τοίχου ως τριέρειστης πλάκας. Από την άλλη, οι ροπές Μ22 είναι συγκεντρωμένες στο κάτω τμήμα των 
όψεων, αναδεικνύοντας τη συμπεριφορά του τοίχου ωε προβόλου.

Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι στις περισσότερες περιπτώσεις και ανεξαρτήτως του σεισμικού 
συνδυασμού η αστοχία επέρχεται και για την αντοχή έναντι κάμψης παράλληλα και έναντι κάθετα στους 
αρμούς. Σε ελάχιστες εξαιρέσεις οι εξεταζόμενες περιοχές παρουσιάζονται να επαρκούν έναντι της Μ22, 
αλλά ποτέ έναντι της Μ11. Η αδυναμία της τοιχοποιίας να παραλάβει τις ροπές Μ11 γίνεται εμφανέστερη 
στην περιοχή του ιερού στην ανατολική όψη. Τέλος, πρέπει να επισημανθεί ότι ο λόγος Μ/ΜRd  ξεπερνά 
τις περισσότερες φορές το 10, καταδεικνύοντας από τη μία το μέγεθος της επιβαλλόμενης έντασης από το 
σεισμό, αλλά και την αναγκαιότητα αύξησης της καμπτικής αντοχής ή του περιορισμού της καταπόνησης 
στης τοιχοποιίας.

4.7 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Επειτα από την παραπάνω προσπάθεια ταυτοποίησης της παθολογίας του κτίσματος με τα αποτελέσματα 
της δυναμικής φασματικής και της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης , μπορεί να αποδοθεί σε κάθε ρωγμή και 
το αίτιο της. Συνεπώς, στον ακόλουθο πίνακα αντιστοιχείται σε κάθε ρωγμή το αίτιο πρόκλησής της .

Όπως παρουσιάζεται και στις εικόνες του παραρτήματος για τα φορτία βαρύτητας παρουσιάζονται 
κάποιες συγκεντρώσεις στις περιοχές των ανοιγμάτων και στα σημεία στήριξης της στέγης. Ωστόσο δεν 
μπορεί να θεωρηθεί ότι τα φορτία αυτά μπορούν να οδηγήσουν σε ρηγμάτωση της τοιχοποιίας.

Ό ξύλινος σκελετός δεν παραλαμβάνει - όπως ήταν αναμενόμενο- φορτία. Κατά τη σεισμική φόρτιση 
του κτιρίου η κύρια ένταση του σεισμού παραλαμβάνεται από την τοιχοποιία. Η μη καταγραφή βλαβών 
στον ξύλινο σκελετό κατά την αποτύπωση του κτιρίου επαληθεύεται κατά συνέπεια από το προσομοίωμα. 
Συνεπώς, η μόνη αιτιολογημένη χρήση του αφορά στην πρόληψη κατάρρευσης της στέγης, σε περίπτωση 
κατάρρευσης της φέρουσας τοιχοποιίας. Σχετικές εικόνες περιλαμβάνονται  στο παράρτημα.

Κύρια πηγή βλαβών για το κτίριο αποτελούν οι σεισμικοί συνδυασμοί φόρτισης. Όι εκτεταμένες αστοχίες 
των ζωνών ανωφλιών είναι αναμενόμενες λόγω της μηδενικής  εφελκυστικής αντοχής της τοιχοποιίας και 
της χρήσης μόνο του μερίδιου συνάφειας fvk0 ως διατμητικής αντοχής για τον έλεγχο έναντι τέμνουσας 

Καταδεικνύεται ότι η σύνδεση των τοίχων μεταξύ τους είναι ανεπαρκής, επιτρέποντας τους να 
συμπεριφέρονται ως τριέρειστες πλάκες

Συμπεραίνεται εύλογα ότι οι πιο ευπαθείς όψεις τόσο έναντι τέμνουσας όσο και έναντι κάμψης είναι οι 
δύο επιμήκεις όψεις του δομήματος, η βόρεια και η νότια.

Η ισοδύναμη στατική ανάλυση κρινεται καταλληλότερη, καθώς παρέχει ικανοποιητική εποπτική και 
παραστατική εικόνα της σεισμικής απόκρισης του φορέα για τις πρώτες ιδιομορφές διέγερσής του. Η 
φασματική δυναμική ανάλυση, παρα το γεγονός ότι είναι περισσότερο προηγμένη, ενέχει αβεβαιότητες 
σχετικά με τη φύση και τις ιδιότητες του υλικού του κελύφους (έντονη μη γραμμικότητα υλικου) και συνεπώς 
καθιστά αμφίβολη την αξιοπιστία και σχετική την ακρίβεια των όποιων αποτελεσμάτων, κυρίως αν ληφθεί 
υπόψη ο υπερβολικός υπολογιστικός χρόνος που απαιτούν.

Αν και είναι δεδομένη η μη γραμμικότητα του υλικού που χαρακτηρίζει τη συμπεριφορά της φέρουσας 
τοιχοποιίας, κρίνεται επαρκής η απλούστευση θεώρησης ελαστικής συμπεριφοράς, δεδομένου ότι 
οι υπάρχουσες αβεβαιότητες καθιστούν αδύνατη την αξιόπιστη ελαστοπλαστική προσομοίωσης του 
δομήματος.
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Κεφάλαιο 5 

Πρόταση Αποκαταστασης



5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ1

Η διαμόρφωση πρότασης επέμβασης στο δόμημα αποτελεί το δυσκολώτερο ίσως τμήμα της διαδικασίας 
ανασχεδιασμού μιας υφιστάμενης κατασκευής, καθώς σε αυτό το στάδιο εμπλέκεται ένα πλήθος 
παραγόντων που δεν είναι εύκολο να ποσοτικοποιηθούν. Όταν μάλιστα η υφιστάμενη κατασκευή αποτελεί 
μνημείο, η κατάσταση δυσχεραίνει υπερβολικά.  Όπως παρουσιάζει και αναλύει διεξοδικά ο Τάσιος  (Τάσιος, 
2006) πέραν των μεγάλων αβεβαιοτήτων που υπεισέρχονται κατά τη μελέτη δομητικών επεμβάσεων, 
απαντώνται πολλές δυσχέρειες λήψης απόφασης ως προς τις αντιφατικές Αξίες του Μνημείου.

Επειδή η επιλογή του τρόπου για τη βελτίωση της συμπεριφοράς ενός δομήματος μνημειακού χαρακτήρα 
υπόκειται σε περιορισμούς αλλά απαιτεί και τη συμφωνία μηχανικών, αρχιτεκτόνων, αρχαιολόγων 
και δημοσίων αρχών,  είναι σαφές ότι τελικά διαμορφώνεται ένα περίπλοκο σύστημα στρατηγικής της 
επέμβασης, το οποίο ο Μηχανικός καλείται να λύσει με όσο το δυνατόν καλύτερο τρόπο. 

Στις επόμενες παραγράφους, θα παρουσιαστεί μια κατά το δυνατόν ολοκληρωμένη πρόταση επέμβασης, 
η οποία θα αφορά τόσο σε απαιτούμενες επισκευές όσο και σε αναγκαίες επεμβάσεις ενίσχυσης, όπως αυτές 
αναδείχτηκαν κατά την αποτίμηση της συμπεριφοράς του κτιρίου. 

5.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

5.2.1 ΣΤΕΓΗ-ΑΕΤΩΜΑ

1.Οι προτεινόμενες επισκευές αρχιτεκτονικού – αισθητικού χαρακτήρα βασίζονται στην τεχνική έκθεση του υπεύθυνου για την αρχιτεκτονική 
μελέτη Π. Αργυρού

Όπως παρουσιάστηκε στην παθολογία, η στέγη βρίσκεται σε καλή κατάσταση. Καθώς σε αυτή τη 
φάση δεν ήταν δυνατή η εξέταση του ξύλου των ελκυστήρων που εισέρχονται στην τοιχοποιία, εάν κατά 
τις εργασίες αποκατάστασης παρατηρηθεί διάβρωση του ξύλου λόγω εξωτερικών παραγόντων, τότε 
αυτά πρέπει να αντικατασταθούν. Η σύνδεση των αμειβόντων με τους ελκυστήρες έχει πραγματοποιηθεί 
μέσω εγκοπής στο πίσω τμήμα του αμείβοντα. Προτείνεται ενίσχυση των συνδέσεων αυτών με την χρήση 
στριφωνιών Μ10.

Για την αποκατάσταση της διαφραγματικής λειτουργίας της στέγης και της σύνδεσης της με την 
υποκείμενη τοιχοποιία προτείνεται το εξής: Αποκατάσταση συνέχειας στέγης στην περιοχή διακοπής 
της. Διαμόρφωση ξυλοδεσιάς με δύο στρωτήρες και σύνδεση των ελκυστήρων της στέγης με αυτήν με 
μεταλλικές λάμες, μπουλόνια και στριφώνια. Σύνδεση της ξυλοδεσιάς με την υποκείμενη τοιχοποιία με 
βλήτρα ξύλινα (καβίλιες)  διαμέτρου όχι μεγαλύτερης από Φ14, έτσι ώστε να χρησιμοποιηθούν περισσότερα 
ξύλινα βλήτρα, να μοιραστούν ομοιόμορφα οι αναπτυσσόμενες σεισμικές δυνάμεις και να απορροφηθεί 
καλύτερα η σεισμική ενέργεια (Τσακανίκα)(Εικόνα 130). Τέλος, προτείνεται η τοποθέτηση χιαστί συνδέσμων 
διατομής L160 κάτω από το επίπεδο των ελκυστήρων της στέγης. Η επιλογή αυτής της διατομής, καθώς 
και διάταξης των συνδέσμων προέκυψε έπειτα από παραμετρική διερεύνηση διαφόρων διατομών και 
διατάξεων με χρήση του προγράμματος SAP 2000. Τα αποτελέσματα αυτών των παραμετρικών αναλύσεων 
είναι διαθέσιμα, αλλά παραλείπονται από το συγκεκριμένη διατριβή. Με λίγα λόγια, μπορεί να ειπωθεί ότι η 
πύκνωση των χιαστί συνδέσμων ή η εφαρμογή δοκίδων προφίλ IPE σε διάταξη εσχάρας, καθώς και η χρήση 
διατομών μεγαλύτερης του L160 είτε δυσχέραιναν τα αποτελέσματα είτε επέφεραν ανεπαίσθητη βελτίωση 
των τιμών των ιδιοπεριόδων και των εντατικών μεγεθών.  Η διάταξη των προταθέντων συνδέσμων 
παρουσιάζεται στην Εικόνα 131. Όι σύνδεσμοι αυτοί αγκυρώνονται στην περιτρέχουσα τοιχοποιία. Με 
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αυτή τη διάταξη, όπως αποδείχτηκε και όπως θα παρουσιαστεί 
σε επόμενη παράγραφο, προσεγγίζεται ικανοποιητικά η θεωρητική 
διαφραγματική λειτουργία της στέγης.

Για τα αετώματα προτείνεται η καθαίρεσή τους, η κατασκευή 
νέου ξύλινου δικτυωματικού σκελετού κατά τα πρότυπα των 
παραδοσιακών Λευκαδίτικων κατασκευών. Κατόπιν προτείνεται 
επένδυση με σανίδωμα, υγρομονωτική μεμβράνη, νευρομετάλ και 
επίχρισμα. Η επικάλυψη με επίχρισμα θεωρείται η πιο ενδεδειγμένη 
όχι μόνο αισθητικά, αλλά και επειδή πλέον είναι τεκμηριωμένο το 
γεγονός ότι η παραδοσιακή τεχνική εμπεριείχε ως πρωτεύουσα 
επιλογή το επίχρισμα και ως δευτερεύουσα το εμφανές σανίδωμα. 

Εικόνα 129
. Λεπτομέρεια διαμόρφωσης σενάζ ΩΣ ΤΗ στέψη. 

Διακρίνονται οι δύο ξύλινοι στρωτήρες και η διαμόρφωση 
της σύνδεσης του πατωψάλιδου με αυτούς  (Τσακανίκα)

Εικόνα 130
Γωνιακή σύνδεση στρωτήρων μέσω εντορμιών. 

(Πασπαλλής & Γεωργακόπουλος, 2000)

Εικόνα 131
Χωροθέτηση επεμβάσεων. Με άσπρο χρώμα σημειώνεται 
η διάταξη των χιαστί συνδέσμων, με κόκκινο οι οριζόντιοι 

ξύλινοι στρωτήρες

5.2.2 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ

Όπως παρουσιάστηκε και τεκμηριώθηκε στα αντίστοιχα κεφάλαια της παθολογίας (3.3) και αποτίμησης 
της συμπεριφοράς του δομήματος, η τοιχοποιία του ναού δεν μπορεί να παραλάβει τις εισαγόμενες 
τέμνουσες δυνάμεις, με συνέπεια την εμφάνιση ρηγματώσεων, οι οποίες μπορεί να μην έχουν προκαλέσει 
αποδιοργάνωση της τοιχοποιίας, ωστόσο καλύπτουν μεγάλο τμήμα κυρίως των επιμήκων όψεων του 
ναού. Συνεπώς, η συμπεριφορά της τοιχοποιίας πρέπει να βελτιωθεί. Η υιοθέτηση βαρέων επεμβάσεων 
(όπως κατασκευή μανδυών) είναι σαφώς και εύλογα απαγορευμένη. Βασισμένοι στα διαθέσιμα ερευνητικά 
δεδομένα (Vintzileou & Miltiadou - Fezans, 2008), το βαθύ αρμολόγημα/εμποτισμός μάζας της τοιχοποιίας 
μπορεί να βελτιώσει τόσο τη θλιπτική, όσο και την εφελκυστική αντοχή της τοιχοποιίας. Επίσης, η 
αντικατάσταση του παλιού κονιάματος, με νέο, σωστά σχεδιασμένο, έτσι ώστε να διαθέτει υψηλές αντοχές, 
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αλλά να μπορεί να γεμίζει και μικρού έυρους κενά και ρωγμές και να 
είναι συμβατό με τα επί τόπου υλικά, μπορεί να βελτιώσει και τη διατμητική 
αντοχή της τοιχοποιίας. Τέλος, η τοποθέτηση οπλισμένου επιχρίσματος- 
μικρού πάντα πάχους- συμβάλλει στη βελτίωση της συμπεριφοράς της 
τοιχοποιίας, τόσο έναντι κάμψης όσο και έναντι διάτμησης.

Βάσει όλων των παραπάνω και ακολουθώντας τις συστάσεις του ΌΑΣΠ 
(ΌΑΣΠ, 2001) προτείνεται για την τοιχοποιία βαθύ αρμολόγημα με χρήση 
υδραυλικού κονιάματος, η σύνθεση του οποίου πρέπει να εξειδικευτεί, 
ακολουθώντας τα παρακάτω στάδια:

1. Όλική αφαίρεση του επιχρίσματος
2. ιεύρυνση του χείλους κάθε ρωγμής
3. Ξύσιμο των ρωγμών με συρματόβουρτσα με ιδιαίτερη επιμονή για 

να αφαιρεθούν τα σαθρά τμήματα του κονιάματος
4. Πλύσιμο με νερό υπό πίεση
5. Διάνοιξη οπών μεταξύ των λίθων σε βάθος τουλάχιστον ίσο με 

το μισό πάχος του τοίχου σε σχήμα ρομβοειδούς καννάβου. Όι 
αποστάσεις μεταξύ των οπών κυμαίνονται από 0,30 - 0,60 μ. Η 
διάτρηση γίνεται με περιστροφικό τρυπάνι Φ14 – Φ18. Ιδιαίτερη 
προσοχή απαιτείται ώστε οι οπές που διανοίγονται να μην είναι 
«τυφλές» και να γίνονται συχνές διακοπές διάτρησης για την 
αποφυγή συντονισμού των δονήσεων.

6. Τοποθέτηση μεταλλικών ή πλαστικών σωληνίσκων μέσα στις 
διανοιγείσες ρωγμές σε βάθος αρκετών εκατοστών. Όι σωληνίσκοι 
αυτοί εξέχουν 40 cm από την επιφάνεια του τοίχου και στερεώνονται 
στους αρμού μεταξύ των λίθων ώστε μέσα από αυτούς να εισέλθει 
το ένεμα (Εικόνα 132)

7. Εισαγωγή του ενέματος. Όι ενέσεις εφαρμόζονται από κάτω προς 
τα πάνω. Η πίεση στο ακροφύσιο δεν πρέπει να υπερβαίνει το 0,1 
MPa, προς αποφυγή του κινδύνου βλάβης στην τοιχοποιία λόγω 
υψηλής εσωτερικής πίεσης. Αν υπάρχει έλλειψη εξοπλισμού για τις 
ενέσεις, η επίδραση της βαρύτητας μπορεί να φανεί χρήσιμη : το 
ένεμα χύνεται στο σωλήνα έγχυσης από το δοχείο που τοποθετείται 
σε έναν υψηλότερο όροφο του κτιρίου. Επειδή το ένεμα λαμβάνει 
τη θέση του αέρα ή του τυχόντος ύδατος των κενών, πρέπει 
να λαμβάνεται πρόνοια για την έξοδό τους από την τοιχοποιία, 
δηλαδή πρέπει σα κάθε περίπτωση να υπάρχουν τουλάχιστον δύο 
οπές σε μικρή απόσταση μεταξύ τους. Η εφαρμογή του ενέματος 
διακόπτεται όταν εμφανίζεται ένεμα στον αμέσως υπερκείμενο 
σωληνίσκο. Τότε ο σωλήνας έγχυσης αφαιρείται και ο σωληνίσκος 
σφραγίζεται.(Εικόνες 133,134)

8. Μετά από διακοπή 10 – 20 λεπτών η διαδικασία επαναλαμβάνεται 
στην αμέσως ανώτερη στάθμη ή, εάν υπάρχουν πολλά σημεία 
εισαγωγής στην ίδια στάθμη, στο επόμενο σημείο εισόδου κατά 
μήκος του τοίχου, μέχρις ότου να ολοκληρωθεί η πλήρωση και 
σφραγιστούν όλοι οι σωληνίσκοι. Κατά τη διάρκεια των ενέσεων, η 
υπερχείλιση του ενέματος από τις ρωγμές και τους αρμούς μεταξύ 
των λίθων εμποδίζεται με την εφαρμογή ξηρού τσιμέντου ταχείας 
πήξης. Το μέγιστο ύψος στο οποίο εφαρμόζονται ενέματα δεν πρέπει 
να υπερβαίνει το ένα μέτρο ανά ημέρα, ώστε να αποφεύγεται η 
ανάπτυξη μεγάλης υδροστατικής πίεσης στο ένεμα που έχει ήδη 
εισαχθεί. 

Εικόνα 132
Τρισδιάστατο αριθμητικό προσομοίωμα. Το μπλε 

χρώμα της τοιχοποιίας αντιστοιχεί στο σενάζ 
ωπλισμένου σκυροδέματος

Εικόνα 133
Διάνοιξη οπών και τοποθέτηση σωληνίσκων

Εικόνα 134
Τσιμεντενέσεις σε αργολιθοδομή
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9. Μετά το τέλος των εργασιών πρέπει να αφαιρούνται οι σωλήνες και να αποκαθίστανται οι αρμοί στις 
περιοχές των οπών.  

10.  Εξωτερικό τελικό επιχρισμα. Πριν το τελικό επίχρισμα τοποθετείται εσχάρα φ8/15 που στερεώνεται 
με φουρκέτες μπηγμένες στο κονίαμα των αρμών του τοίχου

Αναφορικά με τα ανοίγματα προτείνεται η αφαίρεση και επανατοποθέτηση του θραυσμένου μέλους της 
δυτικής θύρας. Στα παράθυρα, όπου οι ποδιές έχουν διαμορφωθεί με ωπλισμένο σκυρόδεμα προτείνεται 
η αφαίρεση τους και η αντικατάστασή τους με νέες λίθινες ποδιές, διακριτού χρώματος και υφής από τα 
υφιστάμενα ιστορικά.

5.2.3 ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ

Καθώς δεν έχει πραγματοποιηθεί μέχρι στιγμής καμία διερεύνηση της κατάστασης του θεμελίου, 
προτείνεται η διενέργεια διερευνητικών τομών και στη συνέχεια η διαμόρφωση στρατηγικής επέμβασης 
σε αυτό. Η υγρασία πάντως που εισέρχεται στην τοιχοποιία από το θεμέλιο μπορεί να αντιμετωπιστεί με 
«φράγμα» υγρασίας  μέσω ενεμάτων στον αρμό μεταξύ κρηπιδώματος και τοιχοποιίας. 

5.2.4 ΠΟΝΤΕΛΑΡΙΣΜΑ- ΞΥΛΙΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ-ΔΑΠΕΔΑ-ΠΑΤΩΜΑΤΑ-
ΚΩΔΩΝΟΣΤΑΣΙΟ

Η ξύλινη επένδυση αφαιρείται για τη συντήρηση και αντικατάσταση των φθαρμένων τμημάτων 
της. Με την απομάκρυνση της επένδυσης αποκαλύπτεται το ποντελάρισμα και η κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται. Εάν είναι σε καλή κατάσταση, θα μείνει ως έχει. Σε διαφορετική περίπτωση,το ποντελάρισμα 
θα αναδιαμορφωθεί σύμφωνα με τον τρόπο δόμησης των υπόλοιπων ναών του ιστορικού κέντρου (όπως 
παρουσιάστηκε στο κεφάλαιο 1) 

Όσον αφορά στα δάπεδα, προτείνεται η αφαίρεση των επεμβάσεων από beton, αμμοκονίες, λαδομπογιές 
και η τοποθέτηση πέτρινων πλακών που να προσομοιάζουν τις υφιστάμενες. Το ξύλινο πάτωμα του 
γυναικωνίτη και η σκάλα ανόδου σε αυτόν προτείνεται να αντικατασταθούν.

Το υφιστάμενο κωδωνοστάσιο από ωπλισμένο σκυρόδεμα προτείνεται να αντικατασταθεί από ένα 
μεταλλικό, όμοιο με τα υπόλοιπα κωδωνοστάσια της Λευκάδας. 

5.3 ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΜΑ ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ

Το πρόγραμμα πεπερασμένων στοιχείων που χρησιμοποιήθηκε για 
την προσομοίωση του φορέα είναι το SAP 2000- 14. Η διακριτοποίηση 
του φορέα παρουσιάζεται παρακάτω (Εικόνες 132,133). Στο 
προσομοίωμα της ενίσχυσης εισάγονται  οι μεταλλικοί χιαστί σύνδεσμοι 
και οι ξυλοδεσιές – στρωτήρες στο ύψος της στέψης. Επίσης, το μέτρο 
ελαστικότητας της τοιχοποιίας μεταβάλλεται λόγω των επεμβάσεων, 
σύμφωνα με τους υπολογισμούς που παρουσιάζονται στην παράγραφο 
5.4.3

Η προσομοίωση του κτιρίου γίνεται με επιφανειακά πεπερασμένα 
στοιχεία area -thick shell elements για τις τοιχοποιίες  και με γραμμικά 
στοιχεία frame elements για τα μεταλλικούς χιαστί συνδέσμους, τις 
ξυλοδεσιές και τα λοιπά ξύλινα δομικά στοιχεία.

Εικόνα 135
Ένεμα εξερχόμενο από σωληνίσκο
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5.4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΩΝ

5.4.1 ΙΔΙΟΜΟΡΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Για την ενεργοποίηση ποσοστού μεγαλύτερου από το 90% της μεταφορικής δρώσας μάζας του 
κτιρίου απαιτείται ο συνυπολογισμός 214 ιδιομορφών κατά χ και 207 κατά τη διεύθυνση y. Όι ιδιομορφές 
που ενεργοποιούν σημαντικό ποσοστό μάζας κατά τις δύο οριζόντιες διευθύνσεις παρουσιάζονται στον 
ακόλουθο πίνακα.

Για λόγους σύγκρισης και αξιολόγησης της προταθείσας επέμβασης, πραγματοποιήθηκε και μία ανάλυση, 
όπου στη στέψη του δομήματος τα στοιχεία ενώθηκαν με diaphragm constraint. Κατά τη y διεύθυνση η 
ιδιοπερίοδος με 68% δρώσα μεταφορική μάζα βρέθηκε 0,13 sec, ενώ κατά τη x διεύθυνση η ιδιοπερίοδος με 
24% δρώσα μάζα βρέθηκε 0,1 sec. Συνεπώς, μπορεί να ειπωθεί ότι σε όρους μετακινήσεων η συγκεκριμένη 
πρόταση αποκατάστασης προσεγγίζει πολύ ικανοποιητικά τη θεωρητική διαφραγματοποίηση της στέψης 
του φορέα.

87



5.4.2 ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ

ΙΣΌΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΑΤΙΚΗ ΜΕΘΌΔΌΣ – ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ

Εικόνα 137
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ

Εικόνα 138
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y

Εικόνα 136
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ
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ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΦΑΣΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ – ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ

Εικόνα 139
Μετακινήσεις ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y

Εικόνα 140
Μετακινήσεις δυναμικής φασματικής ανάλυσης για το φάσμα της Λευκάδας 2003. Α) Κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ.. Β) Κύρια 
σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y. 

Εικόνα 141
 Μετακινήσεις δυναμικής φασματικής ανάλυσης για το φάσμα του Ευρώκωδικα 8. Α) Κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση χ. Β) Κύρια 
σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y. 89



Στους παραπάνω πίνακες παρουσιάζονται συγκριτικά οι μετακινήσεις στο μέσο της βόρειας και δυτικής 
όψης πριν και μετα την επέμβαση. Η νότια και η ανατολική όψη παραλείπονται λόγω συμμετρίας τους 
με τις παρουσιαζόμενες όψεις. Παρατηρείται αρχικά ότι οι μετατοπίσεις περιορίζονται στο 1 με 2 cm για 
τη βόρεια όψη, ενώ για τη δυτική όψη οι μετατοπίσεις σχεδόν μηδενίζονται. Στο κελί «αποδοτικότητα» 
παρουσιάζεται ο λόγος των μετακινήσεων της κάθε όψης πριν και μετα την επέμβαση. Κατά μέσο όρο, 
λοιπόν, η διαφραγματοποίηση της στέψης περιορίζει τα μεγέθη κατά 5,5 φορές. Στη βόρεια όψη, η 
απόκλιση από την κατακόρυφο περιορίζεται στο 2-4 %0 από 2% που προέβλεπε το προσομοίωμα πριν την 
επέμβαση.
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5.4.3 ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΝΤΑΤΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ

Αναφορικά τόσο με την εκτός (κάμψη) όσο και με την εντος επιπέδου ένταση (τέμνουσα), η αύξηση 
της αντοχής της τοιχοποιίας λόγω της ομογενοποίησης μάζας, αλλά και του ενισχυμένου επιχρίσματος,  
υπολογίζεται ως εξής: (Vintzileou & Miltiadou - Fezans, 2008)  (ΌΑΣΠ, 2001))

Η θλιπτική αντοχή της τοιχοποιίας υπολογίζεται βάσει της σχέσης: 
, όπου

fwc,0 η αρχική θλιπτική αντοχή της τοιχοποιίας
fi,s η θλιπτική αντοχή του ενέματος  
Vi και Vw ο όγκος του υλικού πληρώσεως (ενέματος) και ο συνολικός όγκος της λιθοδομής αντίστοιχα
Η θλιπτική αντοχή του ενέματος υπολογίζεται βάσει της σχέσης

, όπου fgr,t η εφελκυστική αντοχή του ενέματος
Λαμβάνεται fgr,t =3MPa, οπότε προκύπτει:

Αρα, η  νέα θλιπτική αντοχή της τοιχοποιίας λόγω της ομογενοποίησης μάζας ισούται με:

Επίσης, θεωρείται ότι το μέτρο ελαστικότητας θεωρείται ότι βελτιώνεται και ισούται με Ε=1500MPa. 
Τέλος, θεωρείται ότι η fvko ισούται πλέον με 200kPa.

Στη συνέχεια, εξετάζεται η συμβολή του οπλισμένου επιχρίσματος. Τοποθετείται εσχάρα Φ8/15 και 
επίχρισμα πάχους 50mm και στις δύο όψεις. Συνεπώς, προκύπτει η σύνθετη διατομή της εικόνας 129:

Η ισοδύναμη δυσκαμψία αυτής της διατομής προκύπτει:

Όπου    
 

το ποσοστό του οπλισμού

Στη διατμητική αντοχή του οπλισμένου επιχρίσματος θεωρητικά συμβάλλουν ο οπλισμός και το 
επίχρισμα. Η συμβολή του επιχρίσματος, ωστόσο, αγνοείται, καθώς πρώτον, έχει μικρό σχετικά πάχος και 
δεύτερον πιθανότατα κατά τη σεισμική φόρτιση να υποστεί αποκόλληση. Επομένως, η επιπλέον διατμητική 
αντοχή της τοιχοποιίας περιλαμβάνει μόνο την επιπρόσθετη διατμητική αντοχή λόγω των οπλισμών και 
υπολογίζεται ως εξής: 

 Η επιπλέον καμπτική αντοχή υπολογίζεται βασιζόμενη στην παραπάνω σύνθετη διατομή (εικόνα 129):

Πραγματοποιώντας τους αντίστοιχους ελέγχους στις κρίσιμες έναντι τέμνουσας περιοχές της τοιχοποιίας 
προκύπτει ότι η προταθείσα επέμβαση βελτιώνει αισθητά τη συμπεριφορά της τοιχοποιίας. Μάλιστα, όπως 
παρουσιάζεται ενδεικτικά στον παρακάτω πίνακα με του ελέγχους της βόρειας όψης, οι ελεγχόμενες περιοχές 
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πλέον έχουν επαρκή αντοχή έναντι τέμνουσας. Πρέπει να σχολιαστεί ότι τα αποτελέσματα των ελέγχων 
της δυναμικής φασματικής ανάλυσης δεν αντικατοπτρίζουν την πραγματικότητα, καθώς λαμβάνουν υπόψη 
τα μέγιστα εντατικά μεγέθη κάθε περιοχής και όχι τα ταυτόχρονα εντατικά μεγέθη.

Επίσης, πρέπει να επισημανθεί ότι λόγω των αβεβαιοτήτων που εισάγονται στην εκτίμηση της νέας 
αντοχής της τοιχοποιίας, η τελική σύνθεση του κονιάματος επέμβασης, όπως και η πραγματική διατμητική 
αντοχή που αποκτά η τοιχοποιία, πρέπει να προσεγγιστεί μέσω πειραμάτων.

Η προσπάθεια διαφραγματοποίησης της στέψης είναι γνωστό ότι ανακουφίζει κυρίως την εκτος 
επιπέδου ένταση. Όπως παρουσιάζεται στους ακόλουθους πίνακες, η κατασκευή διαζώματος επιφέρει 
αρχικά δύο σημαντικές μεταβολές: Πρώτον, μεταβάλλει την κατανομή τηςέντασης στην τοιχοποιία, καθώς 
πλέον η τοιχοποιία δεν συμπεριφέρεται σαν πρόβολος, αλλα περισσότερο σαν τετραέρειστη πλάκα με 
συγκέντρωση της έντασης περί το μέσον. Δεύτερον, τα αναπτυσσόμενα εντατικά μεγέθη ελαττώνονται κατά 
πολύ. Πιο συγκεκριμένα, στους ακόλουθους πίνακες παρουσιάζονται συγκριτικά τα εντατικά μεγέθη στις 
εξεταζόμενες κρίσιμες περιοχές, πριν και μετά την επέμβαση. Όπως γίνεται φανερό, η διαφραγματοποίηση 
της στέψης μειώνει την ένταση από 3 εως και 20 φορές. Ό λόγος Μsd/MRd είναι εμφανώς μειωμένος και πλέον 
οι καμπτικές αντοχές της τοιχοποιίας επαρκούν έναντι των ελέγχων. Όταν σημειώνεται αστοχία, ο λόγος 
Μsd/MRd δεν ξεπερνά το 2.Στην μόνη περιοχή που συμβαίνει αυτό, είναι στη βάση του τοίχου κοντά στο 
μεσαίο άνοιγμα, όπου είναι και αναμενόμενη η συγκέντρωση τάσεων. Τα αποτελέσματα αυτά μπορούν να 
θεωρηθούν αρκετά ικανοποιητικά, εάν ληφθεί υπόψη ότι: α) η συμπεριφορά της τοιχοποιίαςέχει θεωρηθεί 
πλήρως ελαστική q=1 και β) η επιβαλλόμενη ένταση της ισοδύναμης στατικής ανάλυσης είναι αυξημένη 
λόγω του συντελεστή σπουδαιότητας γ=1,3 και εξαιτίας της υιοθετείσας επιβαλλόμενης επιτάχυνσης στο 
πλατώ του φάσματος.

Εικόνα 142
Κατανομή καμπτικών ροπών Μ11 ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y στη βόρεια όψη. 

Εικόνα 143
Κατανομή καμπτικών ροπών Μ22 ισοδύναμης στατικής ανάλυσης με κύρια σεισμική συνιστώσα κατά τη διεύθυνση y στη βόρεια όψη.
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Εικόνα 144
Επισήμανση περιοχών βόρειας όψης όπυ έχουν αστοχήσει έναντι τέμνουσας. Μετά την προταθείσα επέμβαση, οι περιοχές αυτές μπορούν να παραλάβουν τις 
εισαγόμενες διατμητικές δυνάμεις
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5.5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάστηκε η προτεινόμενη μέθοδος επέμβασης στο ναό. Η πρόταση αυτή, 
η οποία δεν επηρεάζει την αισθητική αξία του μνημείου, τεκμηριώθηκε ότι μπορεί να του προσφέρει μία 
καλή συνδεσιμότητα των τοίχων μεταξύ τους, να περιορίσει τις μετακινήσεις της στέψης και να αναγκάσει 
το σύνολο του δομήματος σε ενιαία μετακίνηση. Με τον τρόπο αυτό, μειώνεται σημαντικά η ιδιοπερίδος 
του κτιρίου, οι μετατοπίσεις του, αλλά και τα καμπτικά εντατικά μεγέθη του. Τέλος, η προσφερόμενη 
διατμητική αντοχή μέσω του αρμολογήματος προστατεύει επαρκώς την τοιχοποιία έναντι της εισαγόμενης 
τέμνουσας. Ωστόσο, η διενέργεια πειραμάτων για τον προσδιορισμό της σύνθεσης του κονιάματος, αλλά και 
της πραγματικής νέας διατμητικής αντοχής της τοιχοποιίας κρίνεται απαραίτητη για τη διεξαγωγή ασφαλών 
συμπερασμάτων.
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Κεφάλαιο 6
Συμπεράσματα

Προτάσεις Αποκατάστασης



Ό ΙΝ του Αγίου Γεωργίου δεν αποτελεί τον μεγαλοπρεπέστερο ναό της πόλης της Λευκάδας. Για την 
ακρίβεια, δεν αποτελεί καν έναν από τους μεγαλύτερους. Απεναντίας, είναι ένας απλός συνοικιακός ναός, 
ο οποίος όμως κατάφερε να επιβιώσει ανά τους αιώνες και αποτελεί σήμερα προστατευόμενο μνημείο και 
πολιτιστική μας κληρονομιά. Αναζητώντας, λοιπόν, στοιχεία, για τον εν λόγω ναό στο πλαίσιο της παρούσας 
μελέτης, καταγράφηκαν τα εξής σημαντικά συμπεράσματα τόσο για τον ναό καθεαυτόν, όσο και για τους 
υπόλοιπους ναούς της πόλης.

 Όλοι οι ναοί της πρωτεύουσας του νησιού, από τους μεγαλοπρεπέστερους -του Αγ. Σπυρίδωνα και του 
Αγίου Νικολάου έως τους μικρούς συνοικιακούς, όπως ο υπό μελέτη ναός, χτίστηκαν κατά την ίδια χρονική 
περίοδο (Ενετοκρατία), με τον ίδιο τρόπο και με τα ίδια υλικά. Η ομοιότητα των ναών δεν σταματά  όμως 
στο επίπεδο της τυπολογίας και της μορφολογίας. Υποψιασμένοι από το διπλό δομικό σύστημα των οικιών 
της Λευκάδας και ψάχνοντας εξονυχιστικά πίσω από την ξύλινη επένδυση του εσωτερικού, ανακαλύφθηκε 
και καταγράφηκε ότι όχι μόνο οι κατοικίες αλλά και οι ναοί της πόλης διαθέτουν ένα δευτερεύον ξύλινο 
δομικό σύστημα, το οποίο υποστηρίζει την στέγη. Αυτή η ανακάλυψη χρήζει ιδιαίτερης διερεύνησης, τόσο 
ως προς τον αριθμό των ναών της πόλης που τη διαθέτουν, όσο και ως προς την ικανότητα της να παραλάβει 
φορτία, σε περίπτωση κατάρρευσης της φέρουσας τοιχοποιίας του ναού. Μπορεί να ειπωθεί, λοιπόν, ότι 
οι εκκλησίες της ιστορικής πόλης της Λευκάδας έχουν το δικό τους τοπικό δομικό σύστημα, το οποίο είναι 
εξίσου μοναδικό με το σύστημα των οικιών της πόλης.

Επιβεβαιώνεται ότι η συμμετοχή του πολιτικού μηχανικού στα αρχικά στάδια της μελέτης (ιστορικη 
τεκμηρίωση, κατασκευαστική ανάλυση, αποτύπωση) είναι αναγκαία για την εν συνεχεία ορθότερη 
προσομοίωση και μελέτη του ναού. Η επαφή με το δόμημα και η πλήρης κατανόηση των συνδέσεων που 
αποτυπώνονται στο χαρτί, βοηθά το μηχανικό να έχει πληρέστερη εποπτεία του κτιρίου και να αντιλαμβάνεται 
καλύτερα τη συμπεριφορά του. Ωστόσο, αυτή η παρατήρηση, που βασίζεται στην προσωπική εμπειρία της 
συντάξασας τη μελέτη, ίσως να μην ισχύει για τους υπόλοιπους μελετητές.

Αναφορικά με τον υπό μελέτη ναό, διαπιστώθηκε ότι στην παρούσα κατάστασή του αποτελεί ένα 
(δυστυχώς) εύκαμπτο δόμημα, με ελλιπή σύνδεση των τοίχων μεταξύ τους και μειωμένες αντοχές. Τα 
αποτελέσματα των αριθμητικών αναλύσεων αιτιολογούν ικανοποιητικά την παθολογία του κτιρίου. Κύρια 
πηγή βλαβών για το κτίριο αποτελούν οι σεισμικοί συνδυασμοί φόρτισης. Όι εκτεταμένες αστοχίες των 
ζωνών ανωφλιών είναι αναμενόμενες λόγω της μηδενικής  εφελκυστικής αντοχής της τοιχοποιίας και 
της χρήσης μόνο του μεριδίου συνάφειας fvk0 ως διατμητικής αντοχής για τον έλεγχο έναντι τέμνουσας. 
Ό ξύλινος σκελετός δεν παραλαμβάνει - όπως ήταν αναμενόμενο- φορτία. Κατά τη σεισμική φόρτιση του 
κτιρίου η κύρια ένταση του σεισμού παραλαμβάνεται από την τοιχοποιία. Η μη καταγραφή βλαβών στον 
ξύλινο σκελετό κατά την αποτύπωση του κτιρίου επαληθεύεται από το προσομοίωμα. Συνεπώς, η μόνη 
αιτιολογημένη χρήση του αφορά στην πρόληψη κατάρρευσης της στέγης, σε περίπτωση κατάρρευσης της 
φέρουσας τοιχοποιίας.

Για τον περιορισμό των αβεβαιοτήτων που εισήχθησαν στη μελέτη, προτείνεται πειραματική διερεύνηση 
των μηχανικών ιδιοτήτων των υλικών της τοιχοποιίας, αλλά και της θεμελίωσης. Αναφορικά με τον ξύλινο 
σκελετό και τη στέγη, δυστυχώς δεν ήταν δυνατό να μελετηθούν ξεχωριστά σε αυτή τη διπλωματική 
εργασία. Επομένως, η συμπεριφορά του δευτερεύοντος ξύλινου δομικού συστήματος αποτελεί πεδίο 
περαιτέρω μελλοντικής διερεύνησης.

Η ισοδύναμη στατική ανάλυση κρίνεται καταλληλότερη, καθώς παρέχει ικανοποιητική εποπτική και 
παραστατική εικόνα της σεισμικής απόκρισης του φορέα για τις πρώτες ιδιομορφές διέγερσής του. Η 
φασματική δυναμική ανάλυση, παρα το γεγονός ότι είναι περισσότερο προηγμένη, ενέχει αβεβαιότητες 
σχετικά με τη φύση και τις ιδιότητες του υλικού του κελύφους (έντονη μη γραμμικότητα υλικού). Συνεπώς 
καθιστά αμφίβολη την αξιοπιστία και σχετική την ακρίβεια των όποιων αποτελεσμάτων, κυρίως αν ληφθεί 
υπόψη ο υπερβολικός υπολογιστικός χρόνος που απαιτείται.

Αν και είναι δεδομένη η μη γραμμικότητα του υλικού που χαρακτηρίζει τη συμπεριφορά της φέρουσας 
τοιχοποιίας, κρίνεται επαρκής η απλούστευση θεώρησης ελαστικής συμπεριφοράς, δεδομένου ότι οι 
υπάρχουσες αβεβαιότητες καθιστούν αδύνατη την αξιόπιστη ελαστοπλαστική προσομοίωση του δομήματος.

Τέλος, η πρόταση αποκατάστασης αποδείχτηκε ότι μπορεί να θωρακίσει το μνημείο έναντι των 
δυναμικών καταπονήσεων, σεβόμενη κατά το δυνατό την Αισθητική Αξία, Ιστορική Μνήμη, την Όικονομία 
και την Χρήση του κτιρίου, αλλά και προστατεύοντας κατά το βέλτιστο την Αξία της ανθρώπινης ζωής

98



Παράρτημα



100



101



102



103



104



105



106



107



108



109



110



111



112



113



114



115



116



117



118



Αναφορές -Βιβλιογραφία



•	 Papadopoulos	G,	Karastathis,	Ganas,	Pavlides.	(2003).	The	Lefkada,	ionian	Sea	(Greece),	shock	MW6.2	

of	 14	August	2003:	Evidence	 for	 the	 characteristic	 earthquake	 from	seismicity	and	grouund	 failures.	

Earth	Planets	Space	(55),	σσ.	713-718.

•	 Τουλιάτος	Π.,Βιντζηλαίου	Ε.	 (n.d.).	Σεισμική	συμπεριφορά	του	δομικού	συστήματος	στον	 ιστορικό	

οικισμό	της	πόλης	της	Λευκάδας.

•	 Apostolopoulos	Ch.,	Sotiropoulos	P.	(2008).	Venetian	Churches	of	Lefkada,	Greece	Construction	docu-

mentation	and	seismic	behaviour	"Virgin	Mary	of	the	Strangers".	Construction	and	Building	Materials	,	

σ.	434=443.

•	 Benetatos.	 (2005).	The	14	August	2003	Lefkada	Island	(Greece)	earthquake:	focal	mechanisms	of	the	

mainshock	and	pf	the	aftershock	sequence.	J.Seismology,9	,	σσ.	171-190.

•	 Blume,	J.,	&	Proulx,	J.	(1968).	Shear	in	grouted	brick	masonry	wall	elements.	San	Francisco,	California:	

Western	States	Clay	Products	Association.

•	 Borchelt,	J.	(1970,	April).	Analysis	on	brick	walls	subject	to	axial	compression	and	in-plane	shear.	Pro-

ceedings	of	Secondd	International	Brick	Masonry	conference	.

•	 CSI.	Reference	Manual	SAP2000.	Berkeley,	California:	Computers	and	Structures,Inc.

•	 Karakostas	Ch,	Lekidis	V,	Makarios	T,	Salonikios	Th,	Sous	I,	Demosthenous	M.	(2005).	Seismic	Response	

of	 structures	 and	onfrastructure	 facilities	 durong	 the	 Lefkada	Earthquake	 of	 14/8/2003.	 Engineering	

Structures	Journal	,	σσ.	213-227.

•	 Karakostas	VG,	P.	E.	(2004).	Properties	of	the	2003	Lefkada,	Ionian	Islands,	Greece,	earthquake	Seismic	

Sequence	and	Seismicity	Triggering.	Bulletin	of	the	Seismological	Society	of	America	94(5)	.

•	 Margaris	B..,	Papaioannou	C.,	Theodulidis	N.,	Savvaidis	A.,	Anastasiadis	A.,	Klimis	N.,	Makra	K.,	Dem-

osthenous	M.,	Karakostas	C.,	Lekidis	V.,	Makarios	T.,	Salinikios	T.,	Sous	S.,	Carydis	P.,	Lekkas	E.,	Lozios	

S.,	Skourtsos	E.,	and	Danamos	G.	(2003,	November).	Preliminary	Observations	on	the	August14,	2003	

Lefkada	Island	(Western	Greece)	Earthquake.	EERI	Special	Earthquake	Report	.

•	 Vintzileou,	E.,	&	Miltiadou	-	Fezans,	A.	(2008).	Mechanical	properties	of	three-leaf	stone	masonry	grout-

ed	with	ternary	or	hydraulic	lime-based	grouts.	Engineering	Structures	(30),	σσ.	2265-2276.

•	 Αναστασιάδης	Α.	(2008).	ο	Σεισμός	της	Λευκάδας	της	14ης	Αυγούστου	2003	(Mw	=	6.2).	Η	απόκριση	των	

κατασκευών	και	οι	επιπτώσςεις	του	στο	Νησί	της	Λευκάδας.	3ο	Πανελλήνιο	Συνέδριο	Αντισεισμικής	

Μηχανικής	&	Τεχνικής	Σεισμολογίας.	

•	 Αργυρός,	Π.	(n.d.).	Προσωπικές	Σημειώσεις	-	Τεχνικές	Εκθέσεις.

•	 Βιντζηλαίου	 Ε.,	 Τουλιάτος	 Π.,	 Ζέρης	 Χ.,	 Ρεπαπής	 Κ.,	 Αδάμη	 Χ.-Ε.,	 Ζαγκότσης	 Α.,	 Παλιεράκη	 Β.,.	

Αποτίμηση	και	σύνταξη	οδηγιών	για	την	αποκατάσταση	των	κτηρίων	του	παραδοσιακού	οικισμού	

της	Λευκάδας,	Τελική	Εκθεση	Ερευνητικού	Προγράμματος.	ΕΜΠ.

•	 Βιντζηλαίου,	Ε.	 (2010).	Σημειώσεις	Μαθήματος	“Προχωρημένη	Μηχανική	της	Τοιχοποιίας”.	Αθήνα:	

ΔΠΜΣ	“	Δομοστατικός	Σχεδιασμός	και	Ανάλυση	Κατασκευών”.

•	 Ζαμπέλης,	Δ.	Ι.	(n.d.).	Εκκλησιαστικό	Μουσείο	Ιεράς	Μονής	Φανερωμένης	Λευκάδος:	Σταυροδρόμι	

τοπικής	ιστορίας	και	Εκκλησιαστικής	Τέχνης.

•	 ΙΤΣΑΚ	 -	Θεσσαλονίκη.	 (2004).	Ο	 σεισμός	 της	Λευκάδας	 (Μ=6.2,	 14	Αυγούστου	 2003).	Στο	Τεχνικά	

Χρονικά	(σ.	56).	Αθήνα:	ΤΕΕ.

120



•	 Καραγκούνη,	Μ.	(2009).	Η	Κιβωτιοειδής	Χωρική	υπόσταση	των	Παραδοσιακών	κατασκευών	και	η	

Σευνεισφορά	της	στη	Σεισμική	Αντίσταση.	(Τ.	Π.	Εφεσίου	Ε.,	Επιμ.)	ΑΘήνα:	ΕΜΠ,	Τμήμα	Αρχιτεκτόνων	

Μηχανικων.

•	 Καραντώνη,	Φ.	(2004).	Κατασκευές	από	Τοιχοποιία.	Αθήνα:	Παπασωτηρίου.

•	 Κρεβαϊκας,	Θ.	 (2005).	Διδακτορική	Διατριβή:”	Συμβολή	 στην	Αναλυτική	 και	 Πειραματική	Μελέτη	

Φέρουσας	Τοιχοποιίας	ενισχυμένης	με	σύνθετα	υλικά”.	Πάτρα:	Πανεπιστήμιο	Πατρών,	Πολυτεχνική	

Σχολή	Τμήμα	Πολ.Μηχ-Τομέας	Κατασκευών.

•	 Μακάριος,	Τ.,	&	Δημοσθένους,	Μ.	(2008,	Νοέμβριος	5-7).	Τα	Παραδοσιακά	Κτίρια	της	Λευκάδας	με	το	

Διπλό	Δομικό	Σύστημα	και	η	Αντισεισμική	του	Συμπεριφορά.	3ο	Πανελλήνιο	Συνέδριο	Αντισεισμικής	

Μηχανικής	&Τεχνικής	Σεισμολογίας	.

•	 Μαλακάσης,	Δ.	(2000).	Τα	παλιά	σπίτια	της	Λευκάδας.	Αθήνα:	Fagotto.

•	 Μαχαιρας,	Κ.	(1951).	Η	Λευκας	επι	Ενετοκρατίας	(1684	-1797).	Αθήνα.

•	 Μαχαιράς,	Κ.	(1957).	Ναοί	και	Μοναί	Λευκάδος.	Αθήνα:	Βιβλιοθήκη	Ιστορικών	μελετών.

•	 ΟΑΣΠ.	 (2001).	 Συστάσεις	 για	 Προσεισμικές	 και	 Μετασεισμικές	 Επεμβάσεις	 σε	 Κτίρια,	 Μέρος	 Β’.	

Ενημερωτικό	Δελτίο	ΤΕΕ	.

•	 Παπαδάτου	-	Γιαννοπούλου,	Χ.	(1999).	Λευκάδα	Ερευνώντας.	Πάτρα:	Αχαϊκές	Εκδόσεις.

•	 Παπαζάχος	Β.,	Παπαζάχου	Κ.	(2003).	Οι	σεισμοί	της	Ελλάδας.	Εκδόσεις	Ζήτη.

•	 Πασπαλλής,	 Χ.,	 &	 Γεωργακόπουλος,	 Α.	 (2000).	 ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ	 ΚΑΙ	 ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	 ΔΟΜΙΚΩΝ	

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ	ΦΕΡΟΝΤΟΣ	ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ	ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ	ΚΤΙΡΙΩΝ.	Θεσσαλονικη:	ΑΠΘΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ	

ΣΧΟΛΗ	 -	 ΤΜΗΜΑ	 ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ	 ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ	 /	 ΤΟΜΕΑΣ	 ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ	 ΚΑΙ	 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ	 ΤΩΝ	

ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ.

•	 Πετριτσόπουλος,	Δ.	Memorie	 intorno	alla	 fondazione,	successive	variazioni	ed	ogni	oggetto	relativo	

delle	chiese	della	Citta	e	contorni	di	Santa	Maura	-	inedito.	Αρχείο	οικογένειας	Μαχαιρά.

•	 Ροντογιάννης,	Π.	(1980).	Η	ιστορία	της	νήσου	Λευκάδος.	Εταιρεία	Λευκαδικών	Μελετ’ων	.

•	 Σταματέλος,	Ι.	(1870,	Ιανουάριος	24).	Αι	δεκατρεις	μνημονευόμεναι	καταστροφαί	της	Λευκάδος	από	

του	1612	μέχρι	του	1869.	Εφημερίς	των	Φιλομαθών	.

•	 Τάσιος,	Θ.	(2006).	Αξιολογικά	Προβλήματα	κατα	τη	Δομητική	Αποκατάσταση	των	Μνημείων.	Αθήνα:	

Λύχνος.

•	 Τάσιος,	Θ.	(1992).	Η	Μηχανική	της	Τοιχοποιίας.	Αθήνα:	Εκδόσεις	Συμμετρία.

•	 	Tassios	T.P.	 2004,	 «Rehabilitation	of	 three-leaf	masonry.	 In	Evoluzione	nella	 sperimentazione	per	 le	

construzioni»,	Seminario	Internationale,	26	Sept-3	Oct.,	Centro	Internationale	di	Aggiornamento	Speri-

mentale	–	Scientifico	(CIAS)

•	 Τσακανίκα,	 Ε.	 (n.d.).	Μεθοδολογία	Αποκατάστασης	 Ιστορικών	Κτιρίων	 -	 Εφαρμογές	 στο	Τούρκικο	

Αρχοντικό	και	στο	τέμενος	Hagi	Mehmet	Αγά	στην	μεσαιωνική	πόλη	της	Ρόδου.

Σχέδια αποτύπωσης Π.Αργυρός
Επεξεργασία σχεδίων παθολογίας Μ.Παλαιολόγου, Μ.Καραγκούνη

121


	eksofilo
	παλαιολογου_Master_thesis
	sel1_3
	sel4_5
	sel6_19
	sel20-38
	sel50-53
	sel54-81
	sel82-98
	sel99-118
	sel119-121


